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हिमाचल प्रदेश हिधान सभा 
 
 

  विधान सभा की बैठक मंगलिार, वदनांक 09 वदसम्बर, 2014 को             
माननीय अध्यक्ष, श्री बृज वबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता में विधान सभा भिन, 
तपोिन, धममशाला-176 215  में 11:00 बजे पूिाह्न आरम्भ हुई।  
 
 

प्रश्नकाल  
 
 

तारांवकत प्रश्न  
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09.12.2014/1100/SS-AG/1 
 

माननीय मुख्य मंत्री द्वारा िक्तव्य 
 

अध्यक्ष: माननीय मुख्य मंत्री जी। 
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं एक स्टेटमैंट देना चाहता हंू। मुझे इस सदन को बड़े 
खेद से बताना पड़ रहा है वक गत रावत्र कुल्लू के प्रवसद्ध भगिान् श्री रघुनाथ जी के 
मंवदर में चोरी की घटना हुई। अब तक प्राप्त वरपोटम के अनुसार िहां की कुछ प्रमुख 
मूर्ततयां, वजनमें भगिान् श्री रघुनाथ जी की मूर्तत भी शावमल है , चोरी हुई है। इस 
सूचना के प्राप्त होते ही पुवलस अधीक्षक , कुल्लू एिं अन्य पुवलस अवधकारी घटना 
स्थल पर पहंुचे। उन्होंने इस घटना के अवधिेषण से संबंवधत कारमिाई तत्काल प्रारम्भ 
कर दी है। डॉग स््िैड तथा फौरेंवसक साइंस लैब की टीम भी मौके का जायजा लेने 
भेज दी गई है। वनकटिती वजलों को सतकम  कर वदया गया है तथा विवभन्न स्थानों पर 
नाके लगा वदये  गये हैं। कुल्लू के रघुनाथ मंवदर में पुवलस के होमगाडमस तैनात नहीं 
थे ्योंवक वनजी सुरक्षा व्यिस्था थी। मामले की गम्भीरता को देखते हुए ए0डी0जी0, 
लॉ एंड ऑडमर एिं अन्य िवरष्ठ अवधकारी भी घटना स्थल के वलए रिाना हो गए हैं। 
माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने पुवलस अवधकावरयों को इस मामले की जांच तत्परता 
से करने के आदेश दे वदए हैं।  
अध्यक्ष: प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जी, आप ्या बोलना चाहते हैं?  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, सचमुच में बड़ी गम्भीर घटना है और कानून-
व्यिस्था की स्स्थवत आज ्या हो गई है इसका भी स्पष्ट प्रमाण है। यहां यह बात 
उल्लेखनीय है वक कुछ महीने पहले ही इसी मंवदर से चांदी के कुछ आभषूण चोरी 
हुए थे। ्या उसके पश्चात् यह आिश्यकता नहीं थी वक िहां पर समुवचत प्रबन्ध 
वकये जाते तावक उन घटनाओं की पुनरािृवि न हो। अध्यक्ष महोदय, जहां तक मुझे 
सूचना वमली है , माननीय मुख्य मंत्री जी के पास भी सूचना आ गई होगी वक मॉडस 
ऑपरैंडी िही है। उसी तरीके से चोरी हुई है वजस तरीके से पहले चांदी की चोरी हुई 
थी। इसका मतलब यह हुआ वक िह प्लाननग पहले से चल रही थी। अगर िहां पर  
 
09.12.2014/1100/SS-AG/2 
प्रबन्धन चुस्त होता और इस घटना का नोवटस पहले वलया गया होता तो आज इस 
बहुमूल्य मूर्तत की चोरी नहीं होती, वजसके नेतृत्ि में कुल्लू के दशहरे का जुलूस 
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वनकाला जाता है। प्रोसैशन उसी में चलता है। उसी को अपनी श्रद्धा और वरस्पै्ट पे 
करने के वलए सारे कुल्लू घाटी के देिता आते हैं और इसमें मुझे जहां तक जानकारी 
है, उसे मुख्य मंत्री जी कंफमम कर सकते हैं वक िहां पर जो सी0सी0टी0िी0 कैमरा 
लगे हुए हैं िे बाहर हैं जबवक मूर्ततयां अंदर लगी हुई हैं। िे सी0सी0टी0िी0 कैमरे 
अंदर होने चावहए थे। विशेषकर जब यह घटना पहले घटी थी तो उसके बाद कैमरे 
अंदर होने चावहए थे। यह बहुत खेदजनक है। हम चाहेंगे वक ऐसे मामले जो चोवरयों 
के हो रहे हैं, मैं इसके साथ जोड़ना तो नहीं चाहता था.. 

जारी श्रीमती के0एस0 
 

09 -12-2014/1105/ केएस/एजी/1 
श्री पे्रम कुमार धूमल जारी---- 
मैं इसके साथ जोड़ना तो नहीं चाहता था लेवकन वजतना िन कटान हुआ है, िहां की 
लकड़ी भी गायब है। कोई न कोई ऐसा ऐवलमैंट काम कर रहा है वक जो कुछ चोरी हो 
रहा है िह सब कुछ गुम होता जा रहा है, वमल नहीं रहा है और पर्तटकुलरली उस 
इंवसडैंट के बाद जब िहां से वसल्िर चोरी हुआ था  ,अगर सािधानी बरती जाती तो 
एक बहुत बड़ी दुघमटना टाली जा सकती थी। 
 
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, यह जो मंवदर है यह वनजी मंवदर है और वनजी वनयंत्रण 
में है। इस पर सरकार का वनयंत्रण नहीं है। िहां पर वकसी प्रकार का सरकारी पुवलस 
या होम गाडम का पहरा नहीं है और न हीं िहां के मंवदर के प्रबन्धकों ने ऐसी कोई मांग 
की है। मैं पूिम मुख्य मंत्री श्री पे्रम कुमार धूमल जी से पूणमत: सहमत हंू वक िहां पर 
पहली घटना के बाद प्रबन्धकों को चावहए था वक िे पुवलस या वकसी अन्य वकस्म की 
सुरक्षा की मांग करते  और जो इन्होंने कैमरों की बात की है मंवदर के बाहर ही नहीं 
बस्ल्क अंदर भी कैमरे लग सकते हैं और ज्यादा सुरक्षा सुवनस्श्चत की जा सकती है । 
अभी तक यह हुआ नहीं है और  मूल मूर्ततयां भी िहां से चोरी हो गई है। अब कोवशश 
यह की जा रही है वक उन मूर्ततयों को बरामद वकया जाए और सरकार इसके वलए 
हर मुमवकन कोवशश करेगी। 
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09 -12-2014/1105/ केएस/एजी/2 
 
श्री कर्ण ससि:  अध्यक्ष महोदय, जैसे वक माननीय मुख्य मंत्री जी और विपक्ष के नेता 
ने कहा, यह जो रघुनाथ जी का मंवदर है यह मूर्ततयां भगिान रघुनाथ, राम जी ि 
सीता जी की अयोध्या से 1860 में आई ।  सुल्तानपुर में हमारे घर के नज़दीक ही 
इनकी स्थापना हुई, मंवदर बना, दशहरा का कायमक्रम चला, पूरे कुल्लू वजला की 
आस्था भगिान राम में मानी जाती है । भगिान हर जगह है लेवकन कुल्लू दशहरा 
की िजह से न केिल कुल्लू में ि  पूरे वहमाचल में  बस्ल्क नेशनल लैिल पर इसका 
नाम है। यह घटना जो घटी है उससे पहले जैसे अभी कहा गया 21 जनिरी की रात  
यावन 22 जनिरी की सुबह हमें मालूम पड़ा ,िहां चोरी का प्रयास वकया गया था। चोर 
गुप्त दरिाज़े से आए। िे कोई भेदी ही होंगे।  उस समय िे मूर्ततयां नहीं उठा पाए और 
चांदी का सामान ले कर चले गए। उसके बाद अब यह हो गया।  मैं तो कल रात 
देहरादून से साढ़े ग्यारह बजे यहां पहंुचा । मुझे वकसी काम से िहां जाना था और 
प्रात: काल ही मैंने पढ़ा वक ऐसा-ऐसा हुआ। जब सुबह पुजारी िहां पर पहंुचे तो  
उन्होंने देखा वक उसी स्थान पर भगिान श्री राम, सीता जी की, लक्ष्मण जी की और 
हनुमान जी की मूर्तत उठाकर चोर ले गए हैं। अब जैसे मुख्य मंत्री जी ने आश्िासन 
वदया है, मैं चाहंूगा वक इस पर तुरन्त कारमिाई हो ्योंवक पूरा वहमाचल ि कुल्लू 
वजला की जनता परेशान है तो मेरा मुख्यमंत्री जी से वनिेदन है वक इस पर सवक्रय 
रूप से कायम वकया जाए तावक जल्दी से जल्दी चोरों का पता चल सके। 
 
09 -12-2014/1105/ केएस/एजी/3 
 
अध्यक्ष: मुख्य मंत्री जी ने इस सम्बन्ध में कारमिाई करने के बारे में कह वदया है और 
कारमिाई हो रही है ।  Let us take up the Question Hour now. महेन्र नसह जी, 
आप ्या बोलना चाहते हैं? 
श्री मिेन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, वनयम, 67 के अन्तगमत मैंने आज आपसे अनुरोध 
वकया है वक एच.आर.टी.सी. में जो टी.एम.पी.ए. की भती हो रही है, उस भती में 
जैसे अमर उजाला में आज प्रमुख पेज़ पर वलखा गया है , उसके मुतावबक बहुत बड़ी 
धांधली उस भती में हो रही है। हम यह चाहते हैं वक जहां 680 पद भरे जा रहे हैं 
उनमें से लगभग 457 पद मंत्री जी ने अपने विधान सभा चुनाि के्षत्र के लोगों को 80 
प्रवतशत से ज्यादा नम्बर दे कर पास वकया गया है ।माननीय अध्यक्ष जी, इसमें 
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फैसला वलया गया था वक इसके वरटन एग्जावमनेशन को तकनीकी वशक्षा विभाग को 
सौंपा गया था। तकनीकी वशक्षा विभाग--- 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
 9.12.2014/1110/jt-av/1 
श्री मिेन्द्र ससि :-- जारी 
तकनीकी वशक्षा विभाग को जब यह सौंपा गया उसके बाद ऐसा लगता है वक मंत्री 
महोदय ने बी.ओ.डी. की बैठक बुलाई और बी.ओ.डी. की बैठक में वनणमय वलया गया 
वक तकनीकी वशक्षा विभाग परीक्षा लेगा। लेवकन उसके वलए ऐग्जावमनेशन का जो  
(---व्यिधान---) 
Speaker: You don't have to explain the things. आप ्या चाहते हैं, आप 
बताइए? 
मुख्य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, पहले प्रश्नकाल हो जाए , उसके बाद any issue can 
be raised. 
Speaker: Why are you raising it now? 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, हम यह चाहते हैं वक सबसे पहले इस विषय पर 
चचा की  जाए और शेष कायम उसके बाद वकया जाए। हमारी आपसे प्राथमना है।         
  (---व्यिधान---) इसवलए प्राथमना है (---व्यिधान---) 
अध्यक्ष :मैं माननीय सदस्य को यह बता देना चाहता हंू वक मेरे पास आपका नोवटस 
आ गया है। मैंने उसे सरकार को कमैंट्स के वलए भेजा है। जब िह आ जायेगा . So, 
when the time comes, we will take up the issue. 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, यह इतना महत्िपूणम मुद्दा है। अगर हम इस मुदे्द पर 
आज चचा नहीं करेंगे तो मैं समझता हंू वक यह प्रदेश के नौजिानों के साथ एक बहुत 
बड़ा धोखा होगा। हम यह चाहते हैं वक वनयमों के अनुरूप  67 के अंतगमत हमने जो 
आपको प्रस्ताि वदया है सबसे पहले आप उस पर चचा कीवजए। चचा करने के 
उपरांत हाउस का बाकी वबजनैस आगे बढ़ाइए। हमारी आपसे यह प्राथमना है। हमारी 
प्राथमना इसवलए है ्योंवक इसके विवभन्न मण्डलों में आजकल साक्षात्कार हो रहे हैं। 
इसवलए हम यह चाहते हैं (---व्यिधान---) 
 
9.12.2014/1110/jt-av/2 
अध्यक्ष :  माननीय सदस्य जी, मैंने आपकी बात सुन ली है।  आप बैठ जाइए, मैं 
आपकी बात समझ गया हंू। मैंने आपका नोवटस वरसीि कर वलया है और गिनममैंट 
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को कमैंट्स के वलए भेजा है।  Whenever I get it, I will consider  वक ्या उस पर 
ऐ्शन लेना है या ्या नहीं लेना है। आप गिनममैंट की वरपोटम तो आने दीवजए तभी 
उस पर ऐ्श न होगा।  I will consider whether it should be taken. मैं पहले 
इसको देख लंूगा वक इसको वनयम 67 के अंतगमत लगाना है या वकसी और वनयम के 
तहत लगाना है। I will decide later on.  जब गिनममैंट की वरपोटम आयेगी इस पर 
तब वडसाईड होगा।  
 
9.12.2014/1110/jt-av/3 

(प्रश्नकाल आरम्भ) 
 

प्रश्न संख्या : 1361 
 

श्री सुरेश भारद्वाज :  अध्यक्ष महोदय, वशमला शहर में गावड़यों की पावकिं ग की सबसे 
बड़ी समस्या बन गई है। माननीय मंत्री जी ने अपने जिाब में बताया है वक वशमला 
नगर वनगम के्षत्र में इस ि्त केिल 687 गावड़यों की पावकिं ग की व्यिस्था है। इसके  
अवतवर्त बहुत सारी गावड़यों की पावकिं ग प्रपोज्ड है। मैं यह जानना चाहता हंू वक 
वशमला में अभी तक लोकल गावड़यों की संख्या वकतनी है , जो िहीं पर पाकम  होती 
है? बड़े स्तर पर बाहर से जो लोग आते हैं उनकी वकतनी गावड़यां दैवनक आधार पर 
वशमला में ऐंटर करती है तथा उनकी पावकिं ग वशमला में होती है? उन सबके अलािा 
वशमला में डेली वकतनी नई गावड़यां रवजस्टर हो रही है ? ्या इन सभी गावड़यों की 
पावकिं ग के वलए इन्होंने कोई प्रबंध वकया है  तावक उनको कहीं पाकम  वकया जा सके ? 
आपने जो उिर में बताया है उसमें तो आपने वसफम  रेिन्यू पेपर कुलै्ट वकए हैं और 
फॉरैस्ट लैण्ड है। मैं यह जानना चाहता हंू वक फॉरैस्ट लैण्ड पर आपने जो पावकिं ग 
प्रपोज की है उनमें से वकतने स्थानों हेतु आपने एफ.सी.ए. की परवमशन के वलए 
अभी तक अप्लाई वकया है? वजनकी परवमशन वमल गई है उनका काम कब तक शुरु 
होगा तथा टोटल पावकिं ग वनमाण में वकतना पैसा लगेगा ? ्या नगर वनगम उतना 
पैसा खचम करके उन पावकिं ग का बना सकती है ? अगर हां, तो कब तक बना सकती 
है? 
शिरी हिकास मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, वशमला में जो गावड़यों की स्स्थवत है उसमें 
आर.टी.ओ.(वशमला) के पास 19, 924 गावड़यां रवजस्टडम हैं-----     

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
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09.12.2014/1115/negi/jt/1 
प्रश्न संख्या:   1361 . जारी.... 
माननीय शिरी हिकास मंत्री ... जारी.. 
 
19924 गावड़यां रवजस्टडम हैं। एस.टी.ए. वशमला के पास 17241 गावड़यां रवजस्टडम हैं। 

एस.डी.एम., वशमला (ग्रामीण) के पास 16767 गावड़यां रवजस्टडम हैं और 
एस.डी.एम., वशमला (शहरी) के पास 25366 गावड़यां रवजस्टडम हैं। मेरे पास 

31.3.2014 तक की  उपलब्ध सूचना के अनुसार वशमला शहर में कुल 79298 
रवजस्टडम गावड़यां हैं। इसके अलािा वशमला शहर में जो बाहर से गावड़यां आती हैं 
उसकी कोई ऐसी स्टडी नहीं की गई है वक वकतनी गावड़यां बाहर से आती हैं। जब 
पीक सीजन होता है उस समय इनकी संख्या ज्यादा बढ़ जाती है और सामान्य समय 
में इनकी संख्या कम रहती है।   लगभग-लगभग अगर आप अनुमान लगाएं तो पीक 
सीजन में वशमला शहर में गावड़यों की संख्या डबल या विप्पल हो जाती है। यह सही 
है वक अभी तक वशमला शहर में 687 गावड़यों को पाकम  करने की व्यिस्था है। इसके 
अलािा अभी पीछे हमने ए्ससाइज़ करके म्युवनवसपल कापोरेशन वशमला को  
वनदेश वदए थे वक जो 49 नए स्थान चुना है जहां पर नए पार्तकन्ग्ज़ बन सकते हैं।  
आपने देखा होगा वक पी.पी.पी. मोड में भी 4 नई बड़ी पार्तकन्ज़ िहां पर आ रही हैं। 
िो सेन्िलाइज़्ड़ पार्तकन्ग हैं  ,जहां पर बड़ी संख्या में गावड़यां एक जगह खड़ी कर 
सकें गे। हमने अब इस चीज़ पर जोर वदया है वक वड-सेन्िलाइज़ करके िाडमज़ के 
अन्दर छोटे पार्तकन्ग बनाए जाएं जहां 50-100 गावड़यां पाकम  हों तावक सड़कों पर 
यातायात व्यिस्था ठीक रहे, गावड़यां सड़कों से हट जाएं।  उसके वलए भी हमने 
स्थान वचस्न्हत वकया है और उसमें ्योंवक अभी एक - डेढ़ महीने पहले सारी 
ए्ससाइज़ शुरू हुई है, कुछ जगह के रेिेन्यु पेपज़म आ गए हैं । जहां पर फोरेस्ट लैंड 
है उसकी फोरेस्ट ्लीयरेंस के वलए फोरेस्ट को केस जाना है, उसके ऊपर काम 
चल रहा है । मैं समझता हंू वक यह भी स्स्फवशयंट नहीं है। अगर आप देखें तो 49 
पावकिं ग्ज़ बनाने के बाद भी हम िहां पर लगभग 2000 गावड़यां पाकम  कर पाएंगे। तो 
इससे भी पार्तकन्ग का समाधान नही होगा । मैं समझता हंू वक वशमला जैसा शहर  
 
09.12.2014/1115/negi/jt/2 
जो हमारा कैवपटल है  ,िहां पर एक  इंटेगे्रवटड मल्टीपल िांसपोटम वसस्टम बनाना 
पड़ेगा। इस तरह की िांसपोटम व्यिस्था करनी पड़ेगी वजससे लोग अपनी गाड़ी 
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इस्तेमाल न करके कोई दूसरे साधन का इस्तेमाल करें। इसके वलए सरकार गम्भीर  
है । अभी रोप-िेज़ की एक वबड मंगिायी गई है । एक रोप-िे वशमला मेन बस-स्टैंड 
जो बाईपास पर है,   फरवहल होटल  से वलफ्ट तक ले जाएंगे।  फरवहल होटल से 
वलफ्ट तक एक स्टैंड है । वलफ्ट से जोधा वनिास तक दूसरा स्पैन है । वजसकी 
लम्बाई 3.3 वकलोमीटर है और इसपर 150 करोड़ रूपये की लागत आएगी ।  15 
वदसम्बर को इसकी वबडज़ एच.पी.आई.डी.बी. ने इन्िाइट की है।  
 
अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी आप प्लाई ओिज़म का भी पॉवसवबवलटी देख लें। 
 
श्री सुरेश भारद्वाज़: अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने जैसे अपने उिर में कहा है 
वक वशमला में गावड़यों की संख्या लगभग 79 हजार लोकल रवजस्टडम हैं और बाहर 
से जो गावड़यां आती हैं उनकी संख्या लाखों में है। लेवकन अभी तक िहां पर केिल 
687 गावड़यों को पाकम  करने की व्यिस्था है। जो इन्होंने प्रपोज़ की हैं उसमें केिल 
2012 गावड़यों को पाकम  करने की प्रपोजल है वजसके वलए इन्होंने पार्तकन्ग  बनाने को 
कहा है । इनके मुतावबक उसमें एक को छोड़ कर बाकी वकसी की भी फोरेस्ट 
्लीयरेंस के वलए अभी तक केस गया भी नही है केिल रेिेन्यु पेपज़म कुलै्ट वकए हैं। 
मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहता हंू वक वशमला में अभी भी बहुत सारे ऐसे 
स्थान हैं जहां पर गावड़यों की पार्तकन्ग की व्यिस्था हो सकती है । अगर पी.पी.पी. 
मोड़ के आधार पर भी बनाए ंया अन्य माध्यम से बनाएं।  जैसे जहां पुल बना है या 
सुरंग बनी है िहां पर बहुत बड़ी पार्तकन्ग आई.जी.एम.सी. तक बन सकती है। ऐसे ही 
सैंट जेऺवियर स्कूल के पास संजौली में... 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
 

09 -12-2014/1120/ यूके/एजी/1 
प्रश्न संख्या - 1361-- क्रमागत---- 
श्री सुरेश भारद्वाज----जारी----- 
सैंट जैवियर स्कूल संजौली के पास पावकिं ग की फॉरेस्ट की स््लयरेंस आए बहुत 
समय हो गया है । उसमें पैसा भी जमा हो गया है ।  मैं माननीय मंत्री जी से यह 
जानना चाहंूगा वक ्या इस पवकिं ग, वजसमें फॉरेस्ट स््लयरैंस हो चुकी है, जो आपके 
पास स््लयर हैं , उन पर काम वकसी भी मोड पर करें, पी0पी0पी0 मोड पर करें, 
सरकारी करें, म्यूवनवसपल कॉरपोरेशन करे, उसको करने का प्रािधन ्या ये 
शीघ्रावतशीघ्र करेंगे ? दूसरे वशमला में रेलिे की बहुत सारी  जमीन है । जो सैंन्िल 
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वशमला में पुराने बस स्टैंड के साथ लगती है । िहां पर रेलिे िाले स्ियं अपनी एक 
छोटी सी पावकिं ग बना रहे हैं । लेवकन उसमें बहुत बड़ी जमीन ्योंवक यह रेलिे 
स्टेशन से बस स्टैंड तक नहीं आती है । पहले माल िहां माल गोदाम तक आती थी । 
्या उस भवूम को लेकर के िहां पर पावकिं ग की व्यिस्था करने के वलए या तो रेलिे 
से कहें या लीज़ पर ले करके प्रदेश सरकार या म्यूवनसपल कॉरपोरेशन या 
पी0पी0मोड पर पावकिं ग की व्यिस्था करने  के वलए प्रयत्न माननीय मंत्री जी करेंगे ? 
तीसरे मैं जानना चाहता हंू वक जो ये रोपिे िाला कह रहे हैं  ,अभी जो एक रोपिे 
वशिावलक से जाखू तक बनना है । उसको लगभग 8-1 0 साल हो चुके हैं । उस पर 
तो काम हो नहीं रहा है िे अलग से अपनी मंवजले बढ़ाने के वलए बार-बार ऐप्लाई 
करते रहते हैं 13 मंवजल का िह हो गया है ,िह होटल बनेगा । उनका होटल िहां पर 
बन जाए उस  पर रोप िे बने या न बने इसमें उनको कोई इन्टरस्ट नहीं  हैं । तो मैं 
माननीय मंत्री  जी से जानना चाहता हंू वक यह जो प्रोपोजल आयी है 
आई0एस0बी0टी0 से जोधा वनिास तक ये ला रहे हैं, जो ऑलरेडी चल रही है, उस 
रोपिे को कब तक बनाएंगे और यह जो अपना रैवपड िांसपोटम वसस्टम जो बनाने 
िाले हैं, उसके वलए अभी तक इन्होंने ्या योजना  बनाई है और कब तक यह 
योजना पूरी करेंगे ?  
 
09 -12-2014/1120/ यूके/एजी/2 
 
शिरी हिकास मंत्री: अध्यक्ष महोदय, जैसे माननीय सदस्य ने कहा वक वशमला के 
अन्दर  ऐसे और भी स्थान हैं, जहां पर  पी0पी0पी0 मोड पर पावकिं ग  आ सकती हैं ।  
मेरा इनसे यह वनिेदन रहेगा वक ये उन सभी स्थानों की एक सूची दें ्योंवक ये 
स्थानीय विधायक हैं तो हमारा यह प्रयास रहेगा वक शीघ्रावतशीघ्र पी0पी0पी0 मोड 
पर िहां हम पावकिं ग्स बनाने का प्रयास करें ।  दूसरे आपने कहा वक ऑकलैण्ड के 
साथ जो पुल बना है, िहां पर मल्टी स्टोरी पावकिं ग आ सकती है ।  िहां पर पावकिं ग 
और जो हमारा स्नोडन अस्पताल है उसके ओ0पी0डी0 ब्लॉक  का वशलान्यास हमारे 
माननीय मुख्य मंत्री जी ने वकया है, िह बनने जा रहा है उससे भी काफी लाभ जो 
िहां पर मरीज आई0जी0एम0सी0 में आएंगे उनको गावड़यां खड़ी करने में और 
ओ0पी0डी0 में जाने का वमलेगा ।  दूसरा, हमने वजतनी भी साईट्स आईडैंवटफाई की 
हैं ।   इनको कलस्टर करके या जहां पर ज्यादा कैपेवसटी है जो िॉयबल हैं 
पी0पी0पी0 मोड पर जाने के वलए 100/50 गावड़यों की पावकिं ग हैं, उनको पी0पी0पी0 
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मोड पर  शीघ्राशीघ्र HPIDB को भेज करके हम इसकी वबनडग प्रोस्सेस शुरू करेंगे ।  
कुछ के ऊपर , आप जानते हैं, 4 के ऊपर काम चल रहा है ।  इसके अलािा जो 
आपने जाखू रोपिे के बारे में कहा, उसका जो  काम है अभी जहां से उसका मेन डेक 
आना था नीचे होटल वशिावलक के साथ, यू0एस0 ्लब के गेट के साथ होते हुए 
ऊपर जाखू तक जायेगा । उसमें मेन वबल्ल्डग का काम हो चुका है लेवकन रोपिे का 
काम इसवलए रुका हुआ है ्योंवक यह काम  िषम 2003 में अिॉडम हुआ था ।  और िषम 
2006 में भारत सरकार की एक नोवटवफकेशन आ गयी वक ऐसे वजतने भी प्रोजै्ट्स 

पूरे देश में हैं उनके वलए आपको एन्िायरनमैंटल स््लयरैंस लेनी पड़ेगी । इन्होंने 
भारत सरकार को अपना केस वरपे्रजेंट वकया वक ्योंवक हमारा पहले का केस वदया 
हुआ है तो इसवलए इसमें हमें एन्िायरनमैंटल स््लयरैंस लेने की जरूरत नहीं है ।  
लेवकन भारत सरकार ने उसको वडनाई वकया वक जो नोवटवफकेशन 2006 की हुई  
 
09 -12-2014/1120/ यूके/एजी/3 
 
थी उसके मुतावबक आप यह स््लयरैंस लीवजए । तो इन्होंने उस स््लयरैंस के वलए 
ऐप्लाई वकया हुआ है ।  हमारा प्रयास रहेगा वक हम  जल्द से जल्द िहां से स््लयरैंस 
ले कर आएं । तावक यह रोपिे शीध्रावतशीघ्र चले  ,30 करोड़ के लगभग इसका काम 
था । दूसरे जो आप कह रहे हैं वक इतना लम्बा वडले ्यों हो गया ? तो मैं कहना 
चाहंूगा वक यह रोपिे कोई 8-10 साल पुराना नहीं है, आपको याद होगा बहुत िषम 
पहले एक बार शुरु-शरु में गोल्डन फॉरेस्ट ने आकर सबसे पहले यहां वशलान्यास 
वकया था । तो उस समय मैं स्कूल में पढ़ता था ।  उसके बाद अब जा कर के इस 
स्स्थवत तक पहंुचा है ।  अब जो यह प्रोपोज्ड है ,  टूटीकंडी बस स्टैंड से जोधा वनिास 
तक इसको 3 िषम का समय वदया जायेगा । उसके बाद उसको पेनल्टी की कंवडशन्स 
भी बीच में डाली हुई हैं ।   

   एसएलएस द्वारा जारी----- 
 

09.12.2014/1125/SLS-AG-1 
प्रश्न संख्या : 1361..  क्रमागत 
अध्यक्ष : इस प्रश्न पर काफी लंबी चचा हो चुकी है। (व्यिधान)  भारद्वाज जी, आप 
अपना अंवतम सप्लीमैंटरी पूवछए। 
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श्री सुरेश भारद्वाज : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी के ध्यान में लाना चाहंूगा 
वक वशमला में पावकिं ग की बड़ी भयंकर समस्या है वजसके कारण यहां पर भी वदल्ली 
और मुम्बई की ही तरह ही रोड जॉम हो जाते हैं। ऐसी स्स्थवत में, जो प्राईिेट जगहें 
हैं ,वजनमें से कई ग्रीन एवरया में भी हैं लेवकन िहां तक गाड़ी जा सकती है, अगर उन 
प्राईिेट जगहों पर लोग अपनी सािमजवनक पावकिं ग बनाना चाहते हैं तो ्या उनको 
अनुमवत वमलेगी? जो मकान बन रहे हैं या जो पुराने मकान बने हैं, ्या मंत्री जी 
उनमें पावकिं ग के वलए आिश्यकता होने पर अलग से मंवजल पास करने का विचार 
रखते हैं? 
 
शिरी हिकास मंत्री : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का सुझाि आया है। इसमें 
ग्रीन एवरया भी इन्िाल्ि है, इसवलए यह मामला ग्रीन विब्यूनल तक जाएगा। जहां 
तक इन्होंने अवतवर्त मंवजल देने के प्रािधान की बात की है वक यह होगा या नहीं 
होगा, इसमें आपका सुझाि आया है और इसके ऊपर गंभीरतापूिमक विचार वकया 
जाएगा। 

प्रश्न समाप्त 
09.12.2014/1125/SLS-AG-2 

प्रश्न संख्या : 1362 
 

अध्यक्ष : अगला प्रश्न, श्री यादविन्र गोमा (अनुपस्स्थत) 
 
09.12.2014/1125/SLS-AG-3 

प्रश्न संख्या : 1363 
 

श्री इन्द्र ससि  : माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रश्न के उिर से लगता है वक सरकाघाट 
और बलद्वाड़ा तहसील में तकसीम और वनशानदेही के काम नहीं हो रहे हैं।  It is a 
total system failure. मैं ऐसा समझता हंू।   माननीय अध्यक्ष जी, जो उिर आया है 
उससे लगता है वक तकसीम के 515 तथा वनशानदेही के 725 केवसज पैंनडग हैं और 
यह केवसज िषम  2007  , 2008 और 2010 के हैं।   ऐसा लगता है वक विभाग या तो 
वपक एंड चूज तरीके से काम कर रहा है या इसके वलए कोई रोस्टर नहीं है। First 
come first basis पर काम होना चावहए जो नहीं हो रहा है।  प्रभािशाली व्यस््त का 
काम हो जाता है लेवकन जन-साधारण को फंसा देते हैं ; वकसी-न-वकसी बहाने से 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 12                                              e-Vidhan  

उनको टाल वदया जाता है। विभागीय अकाऊंटेवबवलटी नहीं है।  And there is no 
monitoring whatsoever.  मैं ऐसा समझता हंू। अगर मोवनटनरग होती तो ऐसी 
वडसमल पोवजशन न होती।  
 
 सर, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहता हंू  वक यह जो 
खावमयां हैं, इनमें कब सुधार होगा  और कैसे सुघार होगा , तावक लोगों को राहत 
वमल?े  अध्यक्ष महोदय, मेरा दूसरा सप्लीमैंटरी है वक वडमाकेशन के वलए कंपीटैंट 
अथावरटी कानूनगो होता है। अभी यहां पर वडमाकेशन या वनशानदेही के बहुत से 
केवसज पैंनडग हैं  ,अगर इतने ज्यादा केवसज पैंनडग हैं तो िह पटिारी , वजसकी 
सर्तिस 15 साल या इससे ऊपर हो गई है और जो कानूनगो का अग्जाम पास कर 
चुका है ,उसको अथावरटी दी जाए वक िह वडमाकेशन का काम करे तावक लोगों को 
राहत वमले और सामावजक झगड़े कम हों। कई पटिारखानों पर ताले भी लगे हैं। मैं 
मंत्री महोदय से अनुरोध करंूगा वक उन तालों को खुलिाने की भी आप कृपा करें।  
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य की नचता सही 
है। मैं भी व्यस््तगत तौर पर समझता हंू  वक तहसील सरकाघाट और बलद्वाड़ा में  
 
09.12.2014/1125/SLS-AG-4 
 
तकसीम के केवसज  िषम 2007 से पैंनडग पड़े हैं। लेवकन इनको पता होना चावहए वक 
ये ्िावस-ज्यूवडवशयल मैटज़म हैं। 

ज़ारी ...गगम जी  
 

09/12/2014/1130/RG/JT/1 
प्रश्न सं. 1363----- क्रमागत 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री----क्रमागत 
 
त्सी्म के वलए एक व्यस््त दरख्िास्त देता है और वजसके पास कब्जा होता है 
उसकी कोवशश होती है वक इसको प्रौलॉग वकया जाए और इसमें प्रोसीजर भी ऐसा 
है ,एक तो उनको इविलाह करना ,जब उनको सम्मन जाते हैं, तो िह evade इिैड 
करने की कोवशश करता है और कई बार जब तीन-चार बार सम्मन जाने के पश्चात 
जब पस्ब्लकेशन की जाती है, समाचार-पत्रों में इश्तहार देते हैं  ,उसके बाद भी कई 
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बार िे गैर-हावज़र हो जाते हैं और वफर आकर कहते हैं वक मेरे वखलाफ एकतरफा 
कारमिाई हुई है  ,इसको सैट एसाइड वकया जाए।  तो इस प्रकार बहुत समय लग 
जाता है। यह ठीक है वक िषम 2007 से त्सीजम के मामले लस्म्बत हैं और अभी तक 
वडसाइड नहीं हुए। 
 
 अध्यक्ष महोदय, मैंने व्यस््तगत तौर पर जो हमारे Financial 
Commissioner(Revenue) और Financial Commissioner(Appeals) हैं ,िे दोनों 
इनको हर महीने अब वरव्यु कर रहे हैं। इसके अवतवर्त मैंने व्यस््तगत तौर पर भी 
वजला चम्बा  ,मण्डी के वडिीजनल कवमश्नर एिं वडप्टी कवमश्नजम और एस.डी.एम. 
जो कलै्टर की वडयुटी परफॉमम करते हैं और तहसीलदार एिं नायब-तहसीलदार 
हर तहसील में वरव्यु वकया है और उनको strict instructions दी हैं इन त्सीअम एिं 
वडमारकेशन के मामलों को जल्दी-से-जल्दी वनपटाया जाए ्योंवक वडमारकेशन भी 
इसके साथ है। 
 
 अध्यक्ष महोदय, इन्होंने ठीक कहा वक कई जगह हमारे कानूनगो के पास  12-

12 पटिार सकम ल्ज हैं और 400-500 ऐपलीकेशन्ज आ जाती हैं  ,तो it is not 
possible for that Kanungo. िह हर जगह जाकर वडमारकेशन नहीं दे सकता।  
इसवलए हमने यह भी फैसला वकया है वक पटिावरयों को भी हम वडमारकेशन के 
अवधकार दे रहे हैं तावक िे अपने पटिार सकम ल के अन्दर वडमारकेशन कर सकें  
और लोगों को हो रही तकलीफ का िे वनिारण करें। इसके अवतवर्त हम 
Rationalization of Kanungo Circle भी कर रहे हैं।  ्योंवक ऐसोवसयेशन के लोगों 
ने भी मांग की थी वक कई जगह 10 पटिार सकम ल हैं और कई जगह 12 पटिार 
सकम ल हैं।  उनकी मांग तो यह थी वक चार पटिार सकम ल पर एक कानूनगो होना 
चावहए। लेवकन हम व्यस््तगत तौर पर समझते हैं ,इससे ज्यादा वििीय संकट पैदा  
 
09/12/2014/1130/RG/JT/2 
 
होगा। लेवकन 6 पटिार सकम ल तक ,हम चाहते हैं वक एक कानूनगो  6 पटिावरयों पर 
एक कानूनगो बैठे तावक लोगों की जो राजस्ि से संबंवधत समस्या है चाहे िह 
त्सीनम की समस्या है, हल हो सके।  त्सी म में भी जब तहसीलदार फैसला कर 
देता है  मोड ऑफ पार्तटशन  ,तो िह जाकर कानूनगो करता है और जब कानूनगो  
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मोड ऑफ पार्तटशन फाइल करके वफर अवससटैंट कलै्टर फस्टम गे्रड के पास जाता 
है उस समय वफर दोनों पाटीज़  को अपॉच्युवनटी देनी पड़ती है वक आपको कोई 
ऑब्जै्शन है या नहीं। उसके मुतावबक ही इसमें टाइम काफी लग जाता है। लेवकन 
हमने यह वहदायत दी है वक जो पटिारी और कानूनगो हैं और जो हमारे अवससटैंट 
कलै्टर फस्टम गे्रड हैं  ,त्सीनम और वडमारकेशन के आधार पर उनकी ए.सी.आज़म .
भी वलखी जाएगी। हम कोवशश कर रहे हैं। 
 
 अध्यक्ष महोदय, इन्होंने कहा वक पटिावरयों के यहां ताले लगे हैं। ठीक है वक 
ताले लगे हैं। यह हमारे समय से नहीं बस्ल्क आपके समय से ताले लगे हैं। जब हमारी 
सरकार आई, तो मैंने पता वकया वक वकतने पटिार सकम ल खाली हैं? उस समय 5 60 
पटिार सकम ल खाली थे और मेरे पटिार सकम ल चौहार घाटी में 6 पटिार सकम ल में 
एक पटिारी होता था।  12 पर दो थे ,लेवकन अब 12 पर 6 पटिारी हैं ,पहले 12 पर दो 
होते थे। मैं यह बता सकता हंू। वफर हमने कहा वक 560 पटिावरयों की पोस्ट्ज खाली 
हैं ,इनकी िेननग वकतने साल की है? तो इनकी दो िषम की िेननग है ,मैंने पूछा वक दो 
साल में वकतने पटिारी वरटायर हो रहे हैं ? तो अब जो दो साल के बाद पटिारी 
वरटायर होंगे और 778 पटिावरयों की िेननग इस समय वहमाचल प्रदेश में चल रही 
है। दो साल के बाद वकसी पटिार सकम ल में ताला नहीं होगा, यह मैं आपको बता 
देना चाहता हंू।  यह भी हमारी सरकार का एक बहुत महत्िपूणम कदम है। आज तक 
इससे पहले इतने पटिावरयों को कभी िेननग नहीं दी गई वजतनी आज 778 
पटिावरयों को िेननग दी जा रही है। मैं माननीय सदस्य की वचन्ता से वबल्कुल 
सहमत हंू। इसी तरह से बल्दिाड़ा, झण्डुता तहसील और नदौन में भी ऐसी समस्या 
है। इस समस्या का िम जल्दी-से-जल्दी हनपटारा करने की कोहशश करेंगे। ----
(व्यिधान)---- 

(कुछ माननीय प्रश्न पूछने के हलए अपने-अपने िाथ खड़े कर रिे थे।) 
 
09/12/2014/1130/RG/JT/3 
 
अध्यक्ष : अब इसमें ्या रह गया? मंत्री जी ने कह वदया वक हम ऐ्शन ले रहे हैं सब 
आपके सामने है। 
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श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, वजसका प्रश्न है उसको तो प्रश्न पूछने का 
अवधकार है। 

प्रश्न जारी 
अगले िक्ता एम.एस. द्वारा शुरू 

09/12/2014/1135/MS/JT/1 
प्रश्न संख्या:  1363 क्रमागत---- 
श्री हिजय अग्ननिोत्री: अध्यक्ष महोदय, जो यहां जानकारी रखी गई है, मुझे लगता है 
वक िह पूरी नहीं है।  जो तकसीम के केस होते हैं, िे तो रवजस्टडम होते हैं लेवकन जो 
वनशानदेही िाले केस हैं, उनको तहसीलदार ऐसे ही एप्लीकेशन पर माकम  करके 
आगे भेज देते हैं। उससे ऐसा नहीं लग रहा है वक उनकी कोई ऑथेंटेवसटी हो।  िहां 
पर स्स्थवत बहुत विकट है ्योंवक कइयों की चार-चार साल से वनशानदेही नहीं हो 
पा रही है। कई बार तो पटिारी और कानूनगो चाहे कोई व्यस््त मुबंई से आए, उनको 
कह देते हैं वक आप अगले महीने या चार महीने बाद आइए  ,आपका काम कर देंगे। 
इस तरह से उसको टाल वदया जाता है। इसमें कारण भी बताए गए हैं वक तकसीम 
्यों नहीं हो पा रही है और इसमें बताया है वक तरीका तकसीम नहीं बन पा रहा है। 
चलो, ये तो प्रोवसजरल बातें हैं जो उन्होंने करनी है। मैं माननीय मंत्री जी से यह 
जानना चाहता हंू वक कुछ समय पहले वजन वरटायडम पटिारी और कानूनगो को 
आपने वर-एम्प्लॉय वकया है, उनके ऊपर ्या आपका कोई चैक है ? ्योंवक जब 
लोग उनके पास जाते हैं तो िे उनके साथ मनमाने ढंग से पेश आते हैं और उनको 
वबना मतलब के टालते हैं। उनके पास समय होने के बािजूद भी िे काम को नहीं कर 
पा रहे हैं। तो ्या इस सबको चुस्त-दुरूस्त करने के वलए कोई कदम उठाए जाएंगे? 
इसके अलािा जो पटिावरयों और कानूनगो के वर्त पद हैं, जैसे आपने 
रेशनेलाइजेशन की बात की है और जो ितममान स्टाफ है, िह भी उस काम को पूरे 
मन से नहीं कर रहे हैं ्योंवक एक तो आपने वरटायडम लोग रखे हैं। िे कहते हैं वक 
हमें घर भेज दो, हमने काम नहीं करना है। उसके ऊपर भी एक प्रौपर चैक होना 
चावहए। सरकार को चावहए वक वजसको भी वर-एम्प्लॉय वकया जा रहा है, उससे पूरा 
काम वलया जाए तथा पटिावरयों और कानूनगो को अन्य कामों में न उलझाते हुए जो 
रेिेन्यु का बेवसक काम है, िह उनसे करिाया जाए। इस वदशा में आप ्या व्यिस्था 
कर रहे हैं, यह मैं जानना चाहता हंू? 
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अध्यक्ष: िैसे मंत्री जी ने सारा ए्सप्लेन कर वदया है लेवकन वफर भी आपको दुबारा 
बता देंगे। 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री:  अध्यक्ष जी, मैंने विस्तृत तौर पर जिाब वदया है 
और मैंने माना है वक बहुत सालों से मामले पैंनडग हैं।  12-13 केस िषम 2007-08 से 
पैंनडग हैं। हमने पटिावरयों की कमी को पूरा करने के वलए फैसला वलया है और जो 
वरटायडम पटिारी हैं, उनको पहले 7 ,000 रूपये महीने पर लगाया और वरटायडम 
कानूनगो को 10 ,000 रूपये महीने पर लगाया । वफर महंगाई के वहसाब से 10 ,000 
रूपये हमने पटिावरयों का िेतन वकया और कानूनगो का 12 ,000 रूपये वकया। हमारे 
पास और ्या अल्टरनेवटि था?   इसवलए जो िे काम कर रहे हैं, िह ठीक कर रहे 
हैं। जब भी उनकी कोई ऐसी वशकायत आती है, तो हमें बताइए ्योंवक िे कोई 
सरकारी मुलावजम नहीं हैं। उनको तो वडप्टी कवमशनर सर्तिस से टर्तमनेट कर 
सकता है। 
 जहां तक वनशानदेही के मामले हैं , उनको हम समयबद्ध कर रहे हैं।  उसके 
वलए एक अवभयान पूरे प्रदेश के अन्दडर चला रहे हैं तावक वनशानदेही के केवसज का 
वनपटारा जल्दी-से-जल्दी वकया जा सके। तकसीम के मामले में देरी हो सकती है 
्योंवक तकसीम के केवसज में अगर तहसीलदार कोई फैसला कर देता है तो मोड 
ऑफ पार्तटशन हो जाता है और उसकी अपील एस0डी0एम0 के पास होती है। वफर 
एस0डी0एम0 फैसला कर देता है तो वडिीजनल कवमश्नर के पास अपील होती है। 
लेवकन कई बार केस वरमांड बैक करके वफर से तहसीलदार के पास पहंुच जाता है। 
वफर अल्टीमेटली फाइनैंवशयल कवमश्नर के पास अपील होती है और जब 
फाइनैंवशयल कवमश्नर  फैसला करता है तो ्िैश्चर ऑफ टाइटल रेज करके िह 
केस वसविल कोटम में चला जाता है। िहां से स्टे करिा लेता है। इस तरह से आपने 
देखा होगा वक हमने उदाहरण वदए हैं। उसमें से भी कई मामले वसविल कोटम में  
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पैंनडग पड़े हैं और काम रूका हुआ है। हम कोवशश करेंगे वक एक अवभयान के रूप में 
इसको चलाएं तावक सारे पैंनडग केवसज का वनपटारा जल्दी -से-जल्दी वकया जा 
सके। Government is serious about it.  
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अध्यक्ष: अगला प्रश्न (व्यिधान)  
श्री हरखी राम कौंडल: अध्यक्ष जी, प्रश्न में मेरा भी नाम है। मैंने भी प्रश्न पूछा है।  
अध्यक्ष:  अब  काफी हो गया है। There are so many questions. No, I won't 
allow. पहले ही काफी लम्बा जिाब वदया जा चुका है। (व्यिधान) 
श्री हरखी राम कौंडल: अध्यक्ष जी, प्रश्न पूछना मेरा अवधकार है।  
अध्यक्ष: जिाब आ गया है।  (व्यिधान) मंत्री जी ने इतना विस्तृत जिाब दे वदया है। 
अब आपको ्या पूछना है? 
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य का प्रश्न लगा है। इनको प्रश्न पूछने दीवजए। 
        

अध्यक्ष श्री जे0के0 द्वारा-------- 
 

9 .12.2014/1140/ जेके/एजी/1 
प्रश्न संख्या:--- 1363-------- जारी-------- 
अध्यक्ष: माननीय सदस्य प्लीज बैठ जाएं। ...(व्यिधान)...यवद प्रश्न रैलेिैंट होगा तो 
मैं अलाऊ करंूगा अदरिाईज नहीं करंूगा। ...(व्यिधान)...ठीक है, आप बोवलये।  
श्री हरखी राम कौण्डल: अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने जो सूचना इस 
माननीय सदन के अन्दर वडमाकेशन के बारे में  दी है, झण्डूता तहसील में तकसीम 
के 130 मामले हैं। हम मानते हैं वक कुछ मामले अदालत में भी चले जाते हैं। 
वनशानदेही के 184 मामले लस्म्बत है। इस सदन को माननीय मंत्री जी ने तथ्यों से 
अिगत नहीं करिाया है वक ्यों ये मामले पेंवडग हैं ? जो पटिारी और कानूनगो की 
हड़ताल हुई है उस िजह से ये मामले पैंनडग हुए हैं। इनके बारे में माननीय मंत्री जी 
को सदन में बताना चावहए था वक पटिारी और कानूनगो की हड़ताल हुई इस िजह 
से ये मामले लस्म्बत पड़े हैं। मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहंूगा वक वनशानदेही के 
184 मामले कब तक वनपटा वदए जाएंगे?  
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सदस्य ने कहा 
िह सरासर गलत है। िषम 2007 से लेकर 2009 तक के मामले हैं। उन्होंने  केिल डेढ़ 
महीने ऐवजटेशन की, लेवकन उस समय भी उन्होंने अपना सारा काम वकया है। 
वजनको अवडशनल पटिार सकम ल वदए गए हैं उन पटिार सकम ल्ज में काम नहीं हुआ 
था, बाकी सारे पटिार सकम ल में काम हुआ है। अध्यक्ष मिोदय, मैंने यिां पर किा था 
हक सरकार इस बारे में गम्भीर िै और िम एक कम्पेन चलाएंगे हक प्रदेश में हजतने 
भी हडमाकेशन के केहसज िै उनको 6 मिीने के अन्द्दर-अन्द्दर हनपटा हदया जाएगा।  
          प्रश्न समाप्त।  
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9 .12.2014/1140/ जेके/एजी/2 
 

प्रश्न संख्या: 1364 
श्री गुलाब ससि: अध्यक्ष महोदय, हम भारत सरकार के आभारी हैं वजन्होंने 
आई0आई0एम0 इस्न्स्टच्यूट राष्िीय स्तर का वहमाचल के वलए मंजूर वकया है। मैं, 
माननीय मंत्री महोदय से जानना चाहंूगा वक इसका स्िीकृवत पत्र वहमाचल प्रदेश 
सरकार को कब आया ? उस पत्र के अनुसार उसके ्या मेन फीचज़म हैं, ्या मेन 
गे्रवडयन्टस हैं ? उसके वलए स्टेट का वकतना और केन्र का वकतना शेयर है और 
वकतनी जमीन की आिश्यकता है ? वहमाचल प्रदेश सरकार ने जो फैसला वकया है 
वक वसरमौर वजला के पािंटा सावहब  में  िह संस्थान खोला जाएगा। वहमाचल 
सरकार ने जो यह फैसला वलया है ्या यह यहां की सारी पवरस्स्थवतयों को देखते 
हुए वलया गया है। राष्िीय स्तर का इतना बड़ा संस्थान वहमाचल प्रदेश के कोने में 
पािंटा सावहब में खोलने का वनणमय वलया है, यह फैसला वकस आधार पर वलया गया 
है? ्या इसके वलए दूसरी जगह भी देखी गई थी, जैसे AIMS के वलए विभाग ने 
सभी वजलाधीशों को पत्र वलखे वक आप जमीन की प्रवक्रया के बारे में एक प्रोसैस 
करके बताओ। ्या IIM के वलए भी ऐसा प्रोसैस नहीं हो सकता था ? दूसरे, इस 
जमीन का चयन कब तक कर वलया जाएगा  और यह संस्थान कब फं्शन में 
आएगा?    
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री: माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसे 
वक यहां पर ठाकुर गुलाब नसह जी ने कहा वक AIMS की भवूम की तलाश के वलए 
पत्र वलखा गया था। मैं आपको बतान चाहंूगा वक इसके वलए भी हमने सारे 
वजलाधीशों को पत्र वलखे थे। लेवकन इतनी ज्यादा जो भवूम हमें वमली िह हमें िहीं 
पर वमली, उसी एवरया में िह भवूम उपलब्ध थी। जो हमारे पास सूचना आई हमने 
उसके मुतावबक ही चयन वकया है। यवद आप हमें कोई अन्य सूचना देंगे तो अभी और 
भी संस्थान आने िाले हैं।वहमाचल प्रदेश के वलए बहुत सारे संस्थान  
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आ रहे हैं । मगर इसमें 2000 बीघा जमीन की आिश्यकता है, लेवकन उन्होंने कहा 
वक िे 1000 बीघे में काम चला लेंगे।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी-----   
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09.12.2014/1145/SS-AG/1 
प्रश्न संख्या: 1364 क्रमागत: 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री क्रमागत: 
हजार बीघे में काम चला लेंगे। जहां तक वसरमौर की बात है वसरमौर भी वहमाचल 
का एक अंग है और वसरमौर में थोड़ी-सी कनैस््टविटी है और प्लेन चंडीगढ़ तक 
आता है। आज हम देख रहे हैं वक फैकल्टी की समस्या मंडी में भी है और टांडा में भी। 
अभी दो फ्लाइटस जाती हैं। कोई भी संस्थान वबल्ल्डग और जमीन से नहीं चलेगा, 
फैकल्टी के साथ चलेगा। जब यह एनाऊंस हुआ। गिनममैंट ऑफ इंवडया में 
एनाऊंसमैंट हुई, मैं उस ि्त मुख्य मंत्री जी के साथ था तो मैंने और मुख्य मंत्री जी 
ने तुरन्त सुजैस्ट वकया। वफर उसके मुतावबक वचवियां वलखीं। जहां भवूम उपलब्ध हुई 
उसको देखते हुए, कनैस््टविटी को देखते हुए फैसला वलया और मैं सबसे वर्िैस्ट 
करंूगा वक जो अब यह फैसला वलया गया उसको अब उलझन में न डाला जाए जैसे 
सैंिल युवनिर्तसटी का इधर-उधर का च्कर पड़ा। जब एक जगह बन रहा है तो 
िहां बनने देना चावहए। ---(व्यिधान)---   च्कर डाला या नहीं डाला, मैं तो वसफम  
इसकी बात कर रहा हंू। मुझे यहां तक सीवमत रहने दो। मेरा कहने का मतलब यह है 
वक इसको कम-से-कम जहां यह सैटल हो गया है हसरमौर में बनने देते िैं और 
जल्दी-से-जल्दी बनाने का प्रयास करेंगे।  जो-जो सूचना आती रिेगी मैं गुलाब ससि 
जी को भी देता रिंूगा। ---(व्यिधान)---   इसकी हचट्ठी हरकॉडण पर भी रख देंगे, िि 
कोई बड़ी बात निीं िै और कोई सूचना आपको चाहिए िोगी तो मैं दे दंूगा।             
---(व्यिधान)---   हमने अभी तक जमीन देनी है उसकी पूरी वडटेल िकम  आऊट हो 
रही है। जैसे अभी बजट में सैं्शन हुआ है सैं्शन होने के बाद माननीय मुख्य मंत्री 
जी ने 15 अगस्त को िहां पर अनाऊंसमैंट की थी जबवक जगह उपलब्ध हो गई थी। 
धन्यिाद। 

प्रश्न समाप्त 
09.12.2014/1145/SS-AG/2 

प्रश्न संख्या: 1365 
 

अध्यक्ष: अगला प्रश्न श्री महेश्िर नसह। अनुपस्स्थत। 
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09.12.2014/1145/SS-AG/3 
प्रश्न संख्या:  1366  

 
श्री मिेन्द्र ससि: आदरणीय अध्यक्ष जी, िषम 2013 में जो हमने सूचना मांगी थी , उसमें 
मैसज़म कोवरनस होटल हटमैटस को आपने 118 की परवमशन दी है ्या माननीय 
मंत्री जी बतलायेंगे वक ये जो सारा मामला है इस मामले को पहले सुप्रीम कोटम से 
लेकर पूिम सरकार ने वरजै्ट वकया था। ्या ऐसी आिश्यकता पड़ी वक इस मामले 
को आपने स्िीकृवत प्रदान की? 
 
 दूसरा, मैं माननीय मंत्री जी से यह कहना चाहता हंू वक जो तेस्न्जन को जमीन 
दी गई थी िह गृह वनमाण के वलए दी गई थी, न वक िह जमीन वकसी होस्स्पटल को 
बनाने के वलए दी गई थी। वबना अनुमवत के उन्होंने िहां पर होस्स्पटल खड़ा कर 
वदया और आपने बाद में उसका लैंड यूज को चेंज करने की परवमशन दे दी, इसकी 
्या िजह है?  
 तीसरा, मैं मंत्री जी से जानना चाहता हंू वक इस दो साल के कायमकाल के बीच 
में 118 में वकतनी बार वनयमों में संशोधन वकये गए हैं? 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, जो 118 की मंजूरी प्रदेश 
सरकार ने दी है उसमें मैंने वज़क्र वकया है वक वसफम  240 मामलों में मंजूरी दी गई है। 
इसमें ज्याीीदातर मामले जो गैर-कृषक वहमाचल के थे िे भी आ रहे हैं और जो 30-35 
साल से वहमाचल में रह रहे हैं, वहमाचल के सरकारी परमानैंट मुलावजम हैं, िे भी 
शावमल हैं। मैसजम कोवरनस होटल को परवमशन कैवबनेट की अनुमवत से दी गई और 
सभी कानूनी पहलुओं पर विचार करने के बाद दी गई  because Cabinet is 
competent to give permission to an individual for a particular purpose.  
 

जारी श्रीमती के0एस0  
 09 -12-2014/1150/ केएस/जेटी /1  
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री जारी---- 
Some lady is the owner of this hotel. इसवलए गिनममैंट ने इन्सावनयत के नाते, 
्योंवक होटल बना हुआ था, सड़क के वकनारे था, टूवरज्मत को बढ़ािा दे रहा था 
इसवलए केवबनैट ने इसमें परमीशन दी है और तीसरे आपने  कहा तेंवजन होटल   ,
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तेंवजन होटल में अपने दफ्तर और रैवज़डैंस के वलए उसको परमीशन दी गई थी वफर 
उसने परवमशन मांगी वक दफ्तर, रैवज़डैंस की बजाय मैं उसको  होटल बनाऊं  and 
that hotel is also for public purpose. उसमें काफी लोगों के फायदे के वलए 
हॉस्स्पटल बनाया गया है वजसमें पवरितमन करने की वसफम  इसवलए अनुमवत दी गई 
्योंवक हॉस्स्पटल पस्ब्लक परपज़ सॉल्ि करता है और कायालय भिन भी उसी के 
वलए था। अगर कायालय भिन को होटल में बनाया है, यह कोई ऐतराज़ नहीं है 
्योंवक यह पस्ब्लक इंिस्ट के वलए बनाया गया है। 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल :अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने कहा वक कोई लेडी ऑनर 
है और मानिता के आधार पर उसको केवबनैट ने एपू्रिल दे दी। ्या मंत्री महोदय 
इस बात की पुस्ष्ट करेंगें वक िषम 2007 में भी आपकी केवबनैट ने उसको अनुमवत दे 
दी थी और डी.सी. सोलन को कहा गया था वक दो लाख रुपये जमा कर लो और 
उसको वनयवमत कर दो। डी.सी. सोलन ने, मंत्री जी जानते हैं वक यह फै्ट है वक 
इस तरह का कोई हैड नहीं होता वक 118 में परवमशन न वमले और दो लाख रुपये 
जुमाना लगा कर रैगुलर कर वदया जाए, िह पैसे िावपस कर वदए और िह जमीन 
उसके नाम नहीं हुई। प्रॉपटी बन चुकी है । ्या यह तथ्य नहीं है वक बाद में हमारी 
सरकार ने इस प्रॉपटी को गिनममैंट में िैस्ट   कर वदया था। अब ऐसा ्या मानिीय 
आधार पैदा हो गया, जरा सदन को बताया जाए तावक जनता को पता लग सके वक 
वकस मानिीय आधार पर आपने इस होटल को रैगुलर कर वदया। प्रॉपटी िावपस 
उनको दे दी और वकतना उसको जुमाना लगाया और जुमाना लगाने का ्या कोई 
ऐसा वनयम है 118 में वक कुछ अमांऊंट  
 
09 -12-2014/1150/ केएस/जेटी/2 
 
लगाकर आप वकसी को भी परवमशन दे सकते हैं ? यवद ऐसा है तो और वकतने 
मामलों में ऐसा वकया गया है? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, यह ठीक है वक िषम 2007 में 
केवबनैट ने फैसला वकया था वक होटल बनाया है और िह for the promotion of 
tourism in the State बना था .  इसवलए in its wisdom the Cabinet decided  
वक उसमें 118 की परवमशन दी जाए।  In the meantime, there was a change of 
Government. और जब गिनममैंट चेंज हुई, आप लोगों ने कहा वक पैसे िगैरह कोई 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 22                                              e-Vidhan  

नहीं लेने और इसको रीज्यूaम करे लेवकन आप भी उस जमीन को रीज्यू म नहीं कर 
सकते आपने वडसाईड ही वकया था . But now again new Government in its 
wisdom decided that  for the promotion of tourism in the State, 118 की 
परवमशन  उसको दे दी जाए  
्योंवक िहां उन्होंने काफी पैसा इन्िैस्ट वकया था और बड़ोग जो है , that has 
become a tourist hub in our State and for the promotion of tourism in the 
State, the Government decided to give 118 permission to her. 
 श्री पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय,  मैंने यह भी पूछा था वक ऐसे वकतने और 
मामले हुए जहां मानिता के आधार पर मवहला द्वारा बनाए गए होटल को आपने 
वनयम 118 में वरलै्सेशन दी है? 
Health & Family Welfare Minister: Speaker, Sir, a separate question is 
required for this. मैं पता करने के बाद धूमल साहब को सूचना भेज दंूगा वक ्या 
और भी कोई ऐसे केवसज़ है। अभी मेरे ध्यान में ऐसी बात नहीं है। इन्सावनयत के नाते 
और वहमाचल में टूवरज्मै को प्रोमोट करने के वलए सरकार ने, केवबनैट ने यह 
परवमशन दी है न वक इंवडविज़ुअल मैंने दी है। 
डॉ0 राजीि सैजल: अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहंूगा वक यह 
जो परवमशन आपने मै0 कोवरनस होटल हटमैटस, माफम त कुमारी रेनू कोवरन बड़ोग  
 
09 -12-2014/1150/ केएस/जेटी/3 
 
को दी है  ,्या यह सच्चाई नहीं है वक जो यह होटल का वनमाण वकया है, यह जो 
हमारा टूवरज्म  का होटल है। 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
9.12.2014/1155/jt-av/1 
प्रश्न संख्या : 1366 --------- क्रमागत 
डॉ राजीि सैजल  --------: जारी 
हमारा जो टूवरज्म का पाइनिुड होटल है यह उसके वबल्कुल अपोवजट है। कहां तो 
अपने विभाग के होटल को प्रमोट करना चावहए था मगर उसके गेट के साथ होटल 
बनाने की परवमशन दे दी गई। मैं एक और तथ्य माननीय मंत्री जी के ध्यान में लाना 
चाहंूगा ्योंवक जैसे आपने कहा वक बड़ोग एक प्रमुख टूवरस्ट प्लेस है और इसकी 
ख्यावत पूरे भारतिषम में है। मगर मैं यह बताना चाहता हंू वक िहां बड़ोग के अंदर एक 
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शौचालय तक नहीं है। इस होटल के वबल्कुल पास स्थानीय पंचायत द्वारा शौचालय 
का वनमाण कायम प्रारम्भ वकया गया था। मगर इसकी मालवकन वजसको आपने 
परवमशन दी है, उसने स्थानीय लोगों के साथ झगड़ा वकया तथा उसने िहां िह 
शौचालय नहीं बनने वदया। इस प्रकार स्थानीय जनता की विरोधी मानवसकता िाली 
मवहला के वलए मैं जानना चाहंूगा वक उसके वलए होटल वनमाण की परवमशन देने के 
वलए ्या मानिता थी ? मैं यह जानना चाहता हंू वक अपने ही विभाग के वबल्कुल 
अपोवजट इस होटल वनमाण की स्िीकृवत देने की ्या आिश्यकता थी? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, कोवरनस होटल केस में 
न्यायालय की भी प्रदेश सरकार को एक डायरै्शन आई थी वक यह सरकार धारा 
118 के अंतगमत इस पर वनणमय लें। दूसरे, सरकार ने उन्हें कोई भवूम नहीं दी है। भवूम 
उनकी अपनी थी। उन्होंने होटल बनाया। िहां िायोलेशन हुई है मगर उस 
िायोलेशन को 118 की परवमशन देकर के सरकार ने रेगुलर वकया है।  118 के 
अंतगमत परवमशन गुण और दोष के आधार पर दी जाती है।  Whichever is in the 
interest of the State,  िह वकया जाता है। जैसे (---व्यिधान---)  
श्री सुरेश भारद्वाज : मगर टूवरज्म के अपने होटल के पास यह परवमशन देने की ्या 
जरुरत थी? 
 
9.12.2014/1155/jt-av/2 
 
Health & Family Welfare Minister: For the promotion of tourism in the 
State. ..(interruption)..  
अध्यक्ष : बैवठए प्लीज। बैठ जाइए। (---व्यिधान---) 
 
(भारतीय जनता पाटी के सभी माननीय सदस्य सदन से िाकआउट कर गये।) 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, इसमें इनका इल्जाम सरासर 
गलत है ्योंवक िह औरत कांगे्रस पाटी से सम्बंवधत है। िहां टूवरज्म को बढ़ािा देने 
के वलए,  in the interest of the State, यह परवमशन सरकार ने इनसावनयत के 
नाते दी है। ये लोग शायद भलू जाते हैं और वहमाचल के वहत की बात करते हैं। जब 
इन्होंने वहमाचल प्रदेश में 500-500 बीघे गैर वहमाचवलयों को युवनिर्तसटीज बनाने के 
वलए दे दी तब इन लोगों को ख्याल नहीं आया ? अगर आप ये 240 केस देखेंगे तो 
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पायेंगे वक हमने यह जमीन गैर कृषकों को मकान बनाने के वलए दी है या होटल  
बनाने के वलए दी है जो वक वहमाचली है, मूल रूप से वहमाचली है और गैर कृषक है ; 
उनको हमने जमीन दी है। न वक वकसी बड़ी युवनिर्तसटी बनाने के वलए दी है। हमारी 
सरकार ने एक और फैसला वकया है। इन्होंने उस ि्त वजतनी भवूमहीनों को जमीन 
दी थी िह सारी-की-सारी इनके मंवत्रयों ने खरीद ली थी। हमने यह मामला उस 
ि्त भी उठाया था। यह सरकार ने फैसला वलया है वक वहमाचल में वकसी भी कृषक 
को भवूमहीन नहीं होने देंगे। वजस कृषक के पास भवूम बेचने के बाद 5 बीघे से कम रह 
जाती है; हमने ऐसे वकतने केस वरजै्ट वकए हैं। हम वकसी भी कृषक को भवूमहीन 
नहीं होने देंगे। वहमाचल के वहत में जो भी फैसला होगा हम उसको करेंगे। बाबा 
रामदेि को इन्होंने जमीन दी और िह जमीन दी जो इस्न्दरा होवलडे होम के नाम से 
जानी जाती थी। हमने उस ि्त भी विधान सभा के अंदर विरोध वकया था और कहा 
था वक जब हमारी सरकार आयेगी तो हम उसको िावपस लेंगे। मगर इन्होंने िह 
जमीन बेची। जब हमारी पाटी की सरकार सिा में आई तो हमने बाबा रामदेि जी से 
िह जमीन िावपस ली। हमारी सरकार ऐसा कोई काम नहीं करेगी जो वहमाचल के  
विरोध में हो। हमारी सरकार हर काम वहमाचल के वहत में करेगी।   
 

(प्रश्न काल समाप्त) 
 

कागजात सभापटल पर श्री बी.जे.द्वारा जारी 
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सभा पटल पर रखे गए कागज़ात : 
अध्यक्ष:  अब माननीय मुख्य मंत्री जी कुछ कागज़ात सभापटल पर रखेंगे। 
मुख्य मन्द्त्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  अकादमी के संविधान की धारा 
21 के अन्तगमत वहमाचल कला, संस्कृवत भाषा अकादमी का िार्तषक प्रशासवनक एिं 
लेखा परीक्षा प्रवतिेदन, िषम 2012-13 ि      2013-14 की प्रवत सभा पटल पर रखता 
हंू । 
अध्यक्ष: अब  माननीय खाद्य, नागवरक आपूर्तत एिं उपभो्ता मामले मंत्री कुछ 
कागज़ात सभापटल पर रखेंगे। 
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खाद्य,नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले  मन्द्त्री  :  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से वहमाचल प्रदेश बस अड्डा प्रबन्धन एिं विकास प्रावधकरण अवधवनयम, 
1999 की धारा 22 (1) के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश बस अड्डा प्रबन्धन एिं विकास 
प्रावधकरण का 13िां िार्तषक लेखा और परीक्षा प्रवतिेदन, िषम 2012-13की  प्रवत सभा 
पटल पर रखता हंू। 
 
अध्यक्ष: अब माननीय बहुउदे्दश्यीय पवरयोजनाएं एिं ऊजा मंत्री कुछ कागज़ात सभा 
पटल पर रखेंगे:- 
बिुउदे्दश्यीय पहरयोजनाएं एिं ऊजा  मन्द्त्री :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  
वनम्न दस्तािेज़ों की एक प्रवत सभा पटल पर रखता हंू-: 

(i) कम्पनी अवधवनयम , 2013 के अनुच्छेद 394 (2) के अन्तगमत 
सतलुज जल विदु्यत वनगम वलवमटेड का िार्तषक प्रवतिेदन          
िषम 2013-14;  

(ii) विदु्यत अवधवनयम, 2003 की धारा 105(2) के अन्तगमत वहमाचल 
प्रदेश विदु्यत विवनयामक आयोग का िार्तषक प्रशासवनक 
प्रवतिेदन, िषम 2012 -13 ; 

09.12.2014/1200/negi/ag/2 
 

(iii) विदु्यत अवधवनयम, 2003 ( 2003 का 36) की धारा 67 और 68 के 
साथ पवठत धारा 180 के अन्तगमत अनुज्ञस्प्तधावरयों का संकमम 
(वहमाचल प्रदेश ) वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना संख्या: 
एम0पी0पी0-ए0(3)-3/2003-II वदनांक 03.02.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनांक 11 .02.2014 को 
प्रकावशत;  

 
(iv) वहमाचल प्रदेश विदु्यत विवनयामक आयोग (उपभो्ता वशकायत 

वनिारण मंच एिं ओम्बइसमैन) विवनयम , 201 3 जोवक 
अवधसूचना संख्या: HPERC/ 609- B/2014 वदनांक 04.01.2014 
द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनांक 08.01.2014 
को प्रकावशत;  
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(v) वहमाचल प्रदेश विदु्यत विवनयामक आयोग (कायम-संचालन) 
(सातिां संशोधन ) विवनयम, 201 4 जोवक अवधसूचना संख्या: 
HPERC/Secy/151. वदनांक 10.01.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा 
शासकीय राजपत्र में वदनांक 13.01.2014 को प्रकावशत;  

 
(vi) वहमाचल प्रदेश वबजली ओम्बइसमैन (अवधकावरयों और 

कममचावरयों की सेिा के वनबंधन एिं शतें) विवनयम , 20 04 का 
वनरसन जोवक अवधसूचना संख्या: HPERC(IT)(1)-1 वदनांक 
21.01.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनांक 
23.01.2014 को प्रकावशत; 
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(vii) वहमाचल प्रदेश विदु्यत विवनयामक आयोग (कायम-संचालन) 
(आठिां संशोधन ) विवनयम, 201 4 जोवक अवधसूचना संख्या: 
HPERC/Secy/151. वदनांक 02.06.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा 
शासकीय राजपत्र में वदनांक 06.06.2014 को प्रकावशत;  
 

(viii) वहमाचल प्रदेश विदु्यत आपूर्तत कोड (प्रथम् संशोधन) विवनयम, 
201 4 जोवक अवधसूचना संख्या: HPERC/ 438                
वदनांक 11.06.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में 
वदनांक 16.06.2014 को प्रकावशत; और  

 
(ix) शुवद्धपत्र वहमाचल प्रदेश विदु्यत विवनयामक आयोग (कममचावरयों 

की सेिा की शतें) विवनयम , 201 3 जोवक वदनांक 30 .06.2014 
द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनांक 09.07.2014 
को प्रकावशत । 

 
( (iv) से (ix  )तक हिदु्यत अहधहनयम,2003  के परन्द्तुक के 
अन्द्तगणत हनर्तमत हनयम िैं) 
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अध्यक्ष: अब माननीय ग्रामीण विकास एिं पंचायती राज मंत्री कुछ कागज़ात सभा 
पटल पर रखेंगे। 
ग्रामीर् हिकास एिं पंचायती राज  मन्द्त्री  :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  
वनम्न दस्तािेज़ों की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखता हंू-: 

(i) भारत के संविधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश 
पशुपालन विभाग, तकनीकी सहायक, िगम- II(अराजपवत्रत) 
वलवपक िगीय सेिाएं भती और प्रोन्नवत वनयम, 2013        जोवक 
अवधसूचना संख्या:एएचिाई-ए(3) -19/2010 वदनांक 
 

09.12.2014/1200/negi/ag/4 
 

 02. 0 5.2013 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनांक 
20.0 9.2013 को प्रकावशत;  
 

(ii) भारत के संविधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश 
पशुपालन विभाग,पशु वचवकत्सा फामावसस्ट, िगम- III  
(अराजपवत्रत) भती और प्रोन्नवत वनयम,201 1 जोवक अवधसूचना 
संख्या:ए.एच.िाई.-ए(3)2 /20 02-लूज़  वदनांक 22.12.2011 
द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनांक 29.12.2011 
को प्रकावशत; और 

 
(iii) भारत के संविधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश 

पशुपालन विभाग, प्रगणक, िगम- III(अराजपवत्रत) वलवपक िगीय 
सेिाएं भती और प्रोन्नवत वनयम, 201 1 जोवक अवधसूचना 
संख्या:एएचिाई-ए(3) -7/2010 वदनांक 07.04.2011 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनांक 20.04.2011 को 
प्रकावशत । 
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सदन की सहमहतयों के प्रहतिेदन : 
 

अध्यक्ष: अब सदन की सवमवतयों के प्रवतिेदन सभा में उपस्थावपत वकए जाएंगे। अब 
श्री रविन्र नसह,  - (एबसेन्ट). अब श्री मोहन लाल ब्रा्टा,सदस्य  ,लोक लेखा 
सवमवत ,लोक लेखा सवमवत  के प्रवतिेदनों की  प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा 
सदन के पटल पर रखेंगे।  
 
09.12.2014/1200/negi/ag/5 
 

(हिपक्ष के सभी माननीय सदस्य सदन में िाहपस आ गए) 
 

श्री मोिन लाल ब्राक्टा : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से लोक  लेखा 
सवमवत, (िषम 2014-15),   के वनम्न प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत 
करता हंू तथा सदन के पटल पर रखता हंू:- 
 

(i) सवमवत का 70िां कारणिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 33िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)  में 
अन्तर्तिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  खाद्य, नागहरक 
आपूर्तत  एिं उपभोक्ता मामले हिभाग से सम्बस्न्धत है;  
 

(ii) सवमवत का 71िां मूल प्रहतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिं महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन  िषम 
2007-08 (वसविल) पर आधावरत तथा  युिा सेिाएं एिं खेल 
हिभाग से सम्बस्न्धत है;  
 

(iii) सवमवत का 72िां मूल प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा)  जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिं महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन               
िषम 2008-09 (राज्य के विि एिं वसविल) पर आधावरत तथा    
युिा सेिाएं एिं खेल हिभाग से सम्बस्न्धत है;  
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(iv) सवमवत का 73िां मूल प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा)  जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिं महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन               
िषम 2009-10 (राज्य के विि) पर आधावरत तथा  युिा सेिाएं एिं 
खेल हिभाग से सम्बस्न्धत है; और 
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सवमवत का 74िां मूल प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा)  जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिं महालेखापरीक्षक के प्रवतिेद न  िषम 
2010-11(राज्य के विि) पर आधावरत तथा  युिा सेिाएं एिं खेल 
हिभाग से सम्बस्न्धत है।  
 

अध्यक्ष: अब अवनरूद्ध नसह, सदस्य, लोक उपक्रम सवमवत, लोक उपक्रम सवमवत के 
प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर 
रखेंगे। 
श्री अहनरूद्ध ससि : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  लोक  उपक्रम सवमवत , 
(िषम 2014-15),सवमवत के वनम्न प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत   
करती हंू  तथा सदन के पटल पर रखती हंू :- 
 

(i) सवमवत का 27िां मूल प्रहतिेदन (िर्ण 2014-15) जोवक         
भारत के वनयन्त्रक एिं महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन                            
िषम 2006-07(िावणस्ज्यक) के पैरा संख्या:4.1 पर आधावरत तथा 
हिमाचल प्रदेश राज्य िन हिकास हनगम सीहमत से      
सम्बस्न्धत; और  

 
(ii) सवमवत का 28िां  मूल  प्रहतिेदन (िर्ण 2014-15)  जोवक       

भारत के वनयन्त्रक एिं महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन                            
िषम 2009-10 (िावणस्ज्यक) के ऑवडट पैरा संख्या:3.4             
की संिीक्षा पर आधावरत तथा हिमाचल प्रदेश राज्य िन हिकास 
हनगम सीहमत से सम्बस्न्धत । 
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अध्यक्ष: अब श्री वकशोरी लाल  ,सदस्य  ,मानि विकास सवमवत  ,मानि विकास 
सवमवत के  के प्रवतिेदन की  प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर 
रखेंगे। 
श्री हकशोरी लाल  :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  मानि विकास सवमवत , 
(िषम 2014-15), सवमवत का आठिां कारणिाई प्रहतिेदन (बारहिीं विधान सभा) जोवक 
सवमवत के प्रथम् मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)    (िषम 2013-14) में अन्तर्तिष्ट 
वसफावरशों पर आधावरत तथा     श्रम, रोजगार और प्रहशक्षर्  हिभाग से सम्बस्न्धत 
है की प्रवत सभा में उपस्थावपत करता हंू तथा सदन के पटल पर रखता हंू।  
 
अध्यक्ष: अब श्री सुरेश भारद्वाज़, सभापवत, सामान्य विकास सवमवत ,सामान्य विकास 
सवमवत के प्रवतिेदन की  प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर 
रखेंगे। 
श्री सुरेश भारद्वाज :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  सामान्य विकास सवमवत, 
(िर्ण 2014-15) ,  सवमवत का निम् कारणिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा) जोवक 
सवमवत के 21िें मूल प्रवतिेदन (ग्यारहिीं विधान सभा) (िषम 2011-12) में अन्तर्तिष्ट 
वसफावरशों पर आधावरत तथा  नगर एिं ग्राम योजना हिभाग से सम्बस्न्धत है की प्रवत 
सभा में उपस्थावपत करता हंू तथा सदन के पटल पर रखता हंू।  

 
09.12.2014/1200/negi/ag/8 

हिधायी कायण : 
 

(I) सरकारी  हिधेयक की पुर:स्थापना 
अध्यक्ष: अब विधायी कायम है। सरकारी विधेयक की पुर:स्थापना होगी।  अब 
बहुउदे्दश्यीय  पवरयोजनाएं  एिं ऊजा  मन्त्री ,  प्रस्ताि  करेंगे  वक  "वहमाचल 
प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबंधन उिरदावयत्ि विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक 
संख्यांक-10)" को पुर: स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
बिुउदे्दश्यीय  पहरयोजनाएं  एिं ऊजा   मन्द्त्री :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 

प्रस्ताि करता हंू वक "वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबंधन उिरदावयत्ि 
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विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक-10)" को पुर: स्थावपत करने की 
अनुमवत दी जाए। 

अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक "वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबंधन 
उिरदावयत्ि विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक-10 )" को पुर: 
स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 

 तो प्रश्न यह है वक "वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबंधन उिरदावयत्ि 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक-10)" को पुर: स्थावपत करने की 
अनुमवत दी जाए। 

प्रस्ताि स्िीकार 
अनुमहत दी गई। 

अध्यक्ष:  अब बहुउदे्दश्यीय  पवरयोजनाएं  एिं ऊजा  मन्त्री  "वहमाचल प्रदेश 
विदु्यत वितरण प्रबंधन उिरदावयत्ि विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक 
संख्यांक-10)" को पुर: स्थावपत करेंगे। 
 
09.12.2014/1200/negi/ag/9 
 
बिुउदे्दश्यीय  पहरयोजनाएं  एिं ऊजा  मन्द्त्री :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 

"वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबंधन उिरदावयत्ि विधेयक, 2014 ( 2014 
का विधेयक संख्यांक-10)" को पुर: स्थावपत करता हंू। 

अध्यक्ष: "वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबंधन उिरदावयत्ि विधेयक, 2014 ( 2014 
का विधेयक संख्यांक-10)" को पुर: स्थावपत हुआ। 

 
(II) सरकारी  हिधेयकों पर हिचार-हिमशण एिं पारर् 
 

अध्यक्ष:  अब सरकारी विधेयकों पर विचार-विमशम एिं पारण होगा। अब माननीय 
स्िास्थ्य एिं पवरिार कल्याण मंत्री प्रस्ताि करेंगे वक "वहमाचल प्रदेश अवधि्ता 
कल्याण वनवध (संशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक-7)" पर 
विचार वकया जाए।  
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 32                                              e-Vidhan  

स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री : अध्यक्ष महोदय ,मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि 
करता हंू वक "वहमाचल प्रदेश अवधि्ता कल्याण वनवध (संशोधन) विधेयक, 2014 
( 2014 का विधेयक संख्यांक-7)" पर विचार वकया जाए।  
 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
 

09 -12-2014/1205/ यूके/एजी/1 
अध्यक्ष:  तो प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक "वहमाचल प्रदेश अवधि्ता कल्याण वनवध 
(संशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक 7)  पर विचार वकया जाए ।   
 इस पर माननीय सदस्य बोल सकते हैं ।  बाद में स्िास्थ्य एिं पवरिार कल्याण 
मंत्री उिर देंगे ।  अभी हमारे पास इसके वलए केिल 15 वमनट वनधावरत वकए गए हैं ।  
 तो प्रश्न यह है वक "वहमाचल प्रदेश अवधि्ता कल्याण वनवध (संशोधन) 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक 7)  पर विचार वकया जाए ।  
 प्रस्ताि स्िीकार । 
 अब वबल पर खंडश: विचार होगा ।  
 तो प्रश्न यह है वक खंड 2 विधेयक का अंग बने ।  
 प्रस्ताि स्िीकार । 
 खंड 2 विधेयक का अंग बना । 
 तो प्रश्न यह है वक खंड-1 , संवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अंग 
बने। 
 प्रस्ताि स्िीकार । 
 खंड-1 संवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अंग बने ।  
अब माननीय स्िास्थ्य एिं पवरिार कल्याण मंत्री प्रस्ताि करेंगे वक "वहमाचल प्रदेश 
अवधि्ता कल्याण वनवध (संशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक 7)  
को पावरत वकया जाए ।   
 
09 -12-2014/1205/ यूके/एजी/2 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत प्रस्ताि 
करता हंू वक "वहमाचल प्रदेश अवधि्ता कल्याण वनवध (संशोधन) विधेयक, 2014 
( 2014 का विधेयक संख्यांक 7) को पावरत वकया जाए । 
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अध्यक्ष: तो प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक "वहमाचल प्रदेश अवधि्ता कल्याण वनवध 
(संशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक 7)  को पावरत वकया जाए । 
 तो प्रश्न यह है वक "वहमाचल प्रदेश अवधि्ता कल्याण वनवध (संशोधन) 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक संख्यांक 7)  को पावरत वकया जाए ।  
 प्रस्ताि स्िीकार । 
"वहमाचल प्रदेश अवधि्ता कल्याण वनवध (संशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का 
विधेयक संख्यांक 7) पावरत हुआ । 
 
09 -12-2014/1205/ यूके/एजी/3 
 

अब माननीय स्िास्थ्य एिं पवरिार कल्याण मंत्री प्रस्ताि करेंगे वक "वहमाचल 
प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 2014 ( 2014 का विधेयक संख्याक 9) पर 
विचार वकया जाए ।   
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि 
करता हंू वक "वहमाचल प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 2014 ( 2014 का 
विधेयक संख्याक 9 ) पर विचार वकया  जाए । इसमें अध्यक्ष महोदय, कुछ नहीं है 
पहले स्टाम्प पेपर खरीदे जाते थे अब सुप्रीम कोटम के आदेश हैं और हाई कोटम  ने भी 
कहा है वक  अब फीस ई-मेल के माध्यम से ऑन लाईन ई-स्टाल्म्पग कर दी जाए ।  
वजसके वलए एक छोटी सी अमैंडमेंट है ।   
अध्यक्ष:प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक "वहमाचल प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 
2014 ( 2014 का विधेयक संख्याक 9) पर विचार वकया जाए ।  
 तो प्रश्न यह है वक "वहमाचल प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 2014 
( 2014 का विधेयक संख्याक 9) पर विचार वकया जाए ।  
 प्रस्ताि स्िीकार । 
 अब वबल पर खंडश: विचार होगा ।  
 तो प्रश्न यह है वक खंड 2 और 3 विधेयक का अंग बने ।  
 प्रस्ताि स्िीकार ।  
 खंड 2 और 3 विधेयक का अंग बने ।  
 तो प्रश्न यह है वक खंड 1,  संवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अंग 
बने । 
 प्रस्ताि स्िीकार । 
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 खंड 1, संवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अंग बने ।  
  
09 -12-2014/1205/ यूके/एजी/4 
 

अब माननीय स्िास्थ्य एिं पवरिार कल्याण मंत्री प्रस्ताि करेंगे वक "वहमाचल 
प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 2014 ( 2014 का विधेयक संख्याक 9) को 
पावरत वकया जाए ।  
स्िास््य एिं पहरिार कल्यार् मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 
"वहमाचल प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 2014 ( 2014 का विधेयक 
संख्याक 9) को पावरत वकया जाए । 
अध्यक्ष :  तो प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक "वहमाचल प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) 
विधेयक 2014 ( 2014 का विधेयक संख्याक  9 ) को पावरत वकया जाए । 
 तो प्रश्न यह है वक "वहमाचल प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 2014 
( 2014 का विधेयक संख्याक 9)को पावरत वकया जाए ।  
 प्रस्ताि स्िीकार । 
 "वहमाचल प्रदेश न्यायालय फीस (संशोधन) विधेयक 2014 ( 2014 का 
विधेयक संख्याक 9)पावरत हुआ ।  
        एसएलएस द्वारा जारी----- 
09.12.2014/1210/SLS-AG-1 
 

हनयम-324 के अंतगणत हिशेर् उल्लेख 
 

अध्यक्ष : अब वनयम-324 के अंतगमत विशेष उल्लेख वकए जाएंगे। 
       सिमप्रथम श्री राम कुमार, विधायक वनयम-324 के अंतगमत विशेष उल्लेख करेंगे। 
इस विशेष उल्लेख पर माननीय मुख्य मंत्री जी का उिर पढ़ा हुआ समझा जाएगा 
एिं िह माननीय सदस्य को दे वदया जाएगा। 
 
श्री राम कुमार : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वनयम-324 के अंतगमत अपना 
विषय उठाना चाहता हंू जो इस प्रकार से है :-  

  



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 35                                              e-Vidhan  

09.12.2014/1210/SLS-AG-2 
 
अध्यक्ष : अब श्री कृष्ण लाल ठाकुर, विधायक वनयम -324 के अंतगमत विशेष उल्लेख 
करेंगे। 
Shri Krishan Lal Thakur: Sir, I would like to raise an important issue under 
Rule 324 which is as under: 
 
09.12.2014/1210/SLS-AG-3 
 
अध्यक्ष : अब श्री रविन्र नसह, विधायक वनयम-324 के अंतगमत विशेष उल्लेख करेंगे। 
 
श्री रहिन्द्र ससि  :  अध्यक्ष महोदय, अपना टै्सट पढ़ने से पहले मैं आपका ध्यान 
वदलाना चाहता हंू वक इसमें नाम तो मेरा वलखा हुआ है लेवकन वडविजन नंबर          
       श्री महेन्र नसह जी का और उनके धममपुर वनिाचन के्षत्र का वदया है।  
       अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वनयम -324 के अंतगमत अपना विषय 
उठाना चाहता हंू जो इस प्रकार से है :-  

अगले ि्ता  .. श्री गगम जी के पास 

09/12/2014/1215/RG/AG/1 
 
अध्यक्ष : अब श्री महेन्र नसह जी वनयम-324 के अन्तगमत अपना विषय उठाएंगे। 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, जब आप मुख्य मंत्री एिं मंवत्रयों के उिर 'ले' कर 
रहे हैं, तो दोनों ओर से इसको 'ले' ही कर दें। 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, मेरा एक प्िाइंट ऑफ ऑडमर है। 
अध्यक्ष : धूमल साहब, आप ्या कहना चाहते हैं। 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, मैंने आपसे पहले वनिेदन वकया था वक या तो 
इनको पढ़ा हुआ माना जाए  ,इस तरह से जैसे पहले पै्रस््टस रही है। नाममली सदन 
का समय बचाने के वलए इनके उिर सदस्यों के पास भेज वदए जाते हैं। आप सदस्यों 
से तो पढ़िा रहे हैं और उिर आ नहीं रहे ,तो इनके पढ़ने का ्या मतलब हुआ? 
अध्यक्ष : इसमें ऐसा है वक नए सदस्यों ने अनुरोध वकया था वक इनको पढ़ेंगे, इसवलए 
ये पढ़िाए जा रहे हैं। 
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प्रो. पे्रम कुमार धूमल : पढ़ेंगे नहीं, वफर िे उिर भी सुनेंगे , उनको उिर भी 
सुनिाइए।  
अध्यक्ष : इनका उिर वलवखत आ जाएगा। इन पर वडसकशन नहीं होती। 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, इन पर वडसकशन कोई नहीं होती  ,इसमें 
सरकार की तरफ से वलवखत उिर आता है। दो ऑप्शन्ज होती हैं वक सदस्य और 
मंत्री पढ़ दें या सदन का समय बचाने के वलए पीठ से यह वनदेश हो जाता है वक 
सदन का समय बचाने के वलए इनको पढ़ा हुआ समझा जाए, आपको इसके उिर 
भेज वदए जाएंगे। इसवलए या तो आप सदस्यों से भी न पढ़िाएं। अब उसका उिर 
्या है, सदस्य को पता ही नहीं है। 
संसदीय कायण मंत्री : अध्यक्ष महोदय, इनको 'ले 'हुआ समझा जाए। 
Health & Family Welfare Minister:  According to that it is presumed to 
have been read and replied. जैसा इन्होंने कहा, यह ठीक है। 

/-2  
 
09/12/2014/1215/RG/AG/2 
 

हनयम-130 के अन्द्तगणत प्रस्ताि 
 

अध्यक्ष : अब  वनयम-130 के अन्तगमत प्रस्ताि होगा। प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक 'यह 
सदन प्रदेश के महाविद्यालयों में लागू राष्िीय उच्चतर वशखा अवभयान (RUSA) के 
प्रािधानों पर विचार करे।' इसमें माननीय सदस्य श्री रणधीर शमा जी ने भी वनिेदन 
वकया था वक िह भी इस पर बोलेंगे, तो सदस्य इस पर बोल सकते हैं। अब श्री सुरेश  
भारद्वाज जी वनयम-130 के अन्तगमत अपना प्रस्ताि प्रस्तुत करेंगे। 
 
श्री सुरेश भारद्वाज : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता हंू वक 'यह 
सदन प्रदेश के महाविद्यालयों में लागू राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान (RUSA) के 
प्रािधानों पर विचार करे। ' अध्यक्ष महोदय, वहमाचल प्रदेश के सभी महाविद्यालयों में 
नए वसस्टम से पढ़ाई कराने के वलए राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान के अन्तगमत 
पाठ्यक्रम शुरू वकया गया है।  प्रदेश में विश्िविद्यालय द्वारा राष्िीय उच्चतर वशक्षा 
अवभयान (RUSA) को लागू वकया गया है। यह एक केन्रीय योजना है। इससे पूिम 
सिम वशक्षा अवभयान वहमाचल प्रदेश में लागू वकया गया था। आदरणीय धीमान साहब 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 37                                              e-Vidhan  

वशक्षा मंत्री थे, उस समय यह शुरू हुआ था और आज तक भी चल रहा है। वफर 
आर.एम.एस. अथात राष्िीय माध्यवमक वशक्षा अवभयान भी यहां लागू वकया गया  ,
उसके अन्तगमत भी कायम हो रहा है। उसमें पैसा केन्र से आता है और कुछ पैसा प्रदेश 
सरकार देती है और विषय उन वनयमों के अन्तगमत जो केन्रीय स्तर से मानि 
संसाधान मंत्रालय द्वारा तय वकए गए हैं, उनके अन्तगमत होते हैं। अब राष्िीय उच्च्तर 
वशक्षा अवभयान यहां पर एकदम से लागू कर वदया गया। इसमें सैवमस्टर वसस्टम 
होगा--------------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
09/12/2014/1220/MS/AG/1 
श्री सुरेश भारद्वाज जारी---------- 
 
इसमें समैस्टर वसस्टम होगा और छ: महीने में परीक्षाएं होंगी। मैं इस विषय को 
इसीवलए यहां लाया हंू ्योंवक वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय की आज यह हालत है 
वक िहां पर वकसी भी विषय के पवरणाम  ,जो साल में परीक्षा पवरणाम का वसस्टम 
होता है, उसमें भी उनके पवरणाम समय पर नहीं आ रहे हैं।  कभी-कभी तो चार-चार 
और पांच-पांच महीने बाद परीक्षा पवरणाम आते हैं। िहां पर कोई प्रौपर वसस्टम 
विश्िविद्यालय के द्वारा होता नहीं है। कब िहां पर एडवमशन होगी, वकन विषयों में 
कहां पर एडवमशन होगी और कहां पर नहीं होगी, इसका कोई शैड्यूल नहीं बना 
होता है। समैस्टर वसस्टम में जैसे कोई एग्जाम छ: महीने में  होना है तो वहमाचल 
प्रदेश जैसे राज्य में जहां बफम  से बहुत सारे स्थान ढके रहते हैं, मुस्श्कल होता है। जैसे 
वरकााँगवपयो और केलांग जैसे कॉलेज जहां पर यह वसस्टम लागू वकया गया है  ,िहां 
पर समैस्टर वसस्टम के आधार पर परीक्षा देना और लेना बहुत मुस्श्कल हो जाता है। 
ऐसे में इस वसस्टम को वहमाचल प्रदेश में वबना वकसी तैयारी के लागू कर वदया गया 
वजसके कारण यहां हजारों छात्रों को नुकसान उठाना पड़ रहा है। आज छात्र भी 
इसके कारण दु:खी हैं और टीचसम भी दु:खी हैं ्योंवक इस अवभयान को वहमाचल 
प्रदेश में लागू करने से वजतनी वशक्षकों की संख्या चावहए , उस वहसाब से लगभग 
500 वशक्षक कम हैं। इसमें जो सब्जै्ट को पढ़ने की च्िाइस दी गई है, उस च्िाइस 
को पढ़ने के वलए बहुत सारे कॉलेवजज में कोई व्यिस्था ही नहीं है। जो नए 
कॉलेवजज प्रारंभ वकए गए हैं उनमें वहन्दी, अंगे्रजी, समाजशास्त्र, राजनीवतक शास्त्र 
और वहस्िी के अलािा कोई दूसरा सब्जै्ट नहीं है। इकॉनोवम्स और कॉमसम भी 
छात्रों को पढ़नी होती है यानी च्िाइस के वहसाब से छात्रों को पढ़ाई करनी होती है।  
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वजस-वजस कम्बीनेशन के सब्जै्ट छात्र लेना चाहता है, िे सब्जै्ट वजस कॉलेज में 
होंगे, उसमें उसको एडवमशन वमलेगी भी या नहीं, यह भी इसमें वनस्श्चत नहीं है। कई 
स्थानों पर तो ऐसा हो रहा है वक दो बहनें हैं और दोनों अलग -अलग कम्बीनेशन के 
सब्जै्ट चाहती हैं तो दोनों को अलग-अलग कॉलेवजज में एडवमशन लेनी पड़ती है। 
्योंवक इस वसस्टम में छात्रों की संख्या सीवमत है।  
 
09/12/2014/1220/MS/AG/2 
 
इस कारण वहमाचल प्रदेश के कॉलेवजज में एडवमशन्ज कम हो रही हैं। ्योंवक 
वकसी कॉलेज में यवद 100 सीटें वकसी कम्बीनेशन के वलए रखी हैं और िहां ज्यादा 
छात्र पढ़ाई करना चाहते हैं तो उनके वलए व्यिस्था नहीं होगी। इसवलए इस वसस्टम 
में बहुत सारे छात्रों को या तो पढ़ाई छोड़नी पड़ती है या वकसी दूर के कॉलेज में 
जाकर एडवमशन लेनी पड़ती है। इसके कारण बहुत नुकसान हो रहा है। इसके 
कारण जो छ:-छ: विषयों की च्िाइस है, िह च्िाइस नहीं वमल रही है। इसमें सबसे 
बड़ा जो नुकसान हो रहा है िह टीचसम का हो रहा है। टीचसम कॉलेवजज में हैं नहीं। 
इकॉनोवम्स, कॉमसम और अंगे्रजी के बहुत कम टीचसम हैं और उनकी भती के वलए 
कोई प्रािधान नहीं वकया जा रहा है। समेस्टर वसस्टम लागू कर वदया है और इसमें 
जो च्िाइस वसस्टम दे रहे हैं, इससे बहुत ज्यादा नुकसान हो रहा है। इससे ड्रॉप 
आउट हो रहा है यानी कॉलेवजज में पढ़ाई करने िाले छात्रों की संख्या में कमी आ 
रही है। वजसके कारण बहुत सारे छात्रों को प्राइिेट विश्िविद्यालय में दावखला लेना 
पड़ रहा है और बाहर के प्रदेशों में जाना पड़ रहा है। इस कारण अवभभािकों के पैसे 
का भी नुकसान  हो रहा है। जहां-जहां यह वसस्टम लागू हुआ था  उन प्रदेशों में अब 
यह वसस्टम समाप्त हो गया है। पंजाब में यह वसस्टम लागू नहीं है और हवरयाणा में 
भी यह वसस्टम नहीं चल रहा है। इसके तहत वहमाचल प्रदेश को 100 करोड़ रूपया 
वमलेगा लेवकन िह पैसा भी नहीं आ रहा है। यानी सौ जूते भी खा रहे हैं और सौ प्याज 
भी खा रहे हैं। हमें न पैसा वमल रहा है, न वसस्टम प्रौपर चल रहा है और न ही  छात्रों 
की पढ़ाई हो रही है।  इस वसस्टम ने वशक्षकों के ऊपर इतना बडमन डाल वदया है वक 
उनको 26 घण्टे पढ़ाने के वलए मजबूर होना पड़ रहा है ्योंवक टीचसम नहीं हैं। 
टीचसम 26-26 घण्टे पढ़ाई करिाएंगे। 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा------ 
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9 .12.2014/1225/ जेके/एजी/1 
श्री सुरेश भारद्वाज:--------जारी-------- 
 
जो टीचजम हैं िे 26-26 घण्टे पढ़ाई करिाएंगे, वजसके कारण प्रदेश में वशक्षा के स्तर 
में कमी हो रही है। वशक्ष प्राप्त करने िाले छात्रों में भी कमी हो रही है। प्रदेश को इससे 
पैसा भी नहीं वमल रहा है और कॉलेवजज़ में टीचज़म भी नहीं है। रूसा के कारण प्रदेश 
के छात्र काफी आंदोवलत हैं। अवभभािक भी आंदोवलत हैं और वशक्षक भी आंदोवलत 
हैं। इस वनयम को यहां पर लागू कर वदया। प्रदेश का विश्िविद्यालय समय पर बच्चों 
को वरजल्ट नहीं देता है। बच्चों को मा्समशीट नहीं वमलती है। बच्चों की फीस कहां 
जमा होगी, कैसे जमा होगी, ऑन लाईन होगी या वखड़की पर होगी इस तरह की 
कोई व्यिस्था प्रदेश विश्िविद्यालय की नहीं है ? एक-एक विषय पर 1300 रूपये की 
फीस बढ़ौिरी इस वसस्टम को लागू करने के बाद कर दी गई है। वजस विषय की 61 
रूपये फीस होती थी उसकी आजकल 200 रूपये हो गई है। वजसकी 200 रुपये 
फीस होती थी उसकी 2000 रूपये कर दी गई है। अगर इग्जावमनेशन सेन्टर चेंज 
करना है तो उसकी 200 रूपये फीस होती थी लेवकन अब उसकी 2000 रूपये फीस 
कर दी गई है। एल0एल0बी0 की फीस 186 रूपये होती थी लेवकन अब उसकी 1200 
रूपये फीस कर दी गई है।  बहुत सारे विषयों की 330 रूपये फीस के बजाए अब 500 
रूपये कर दी गई है।  200 रुपये के बजाए अब  2000  रूपये कर दी गई है।  40 रुपये 
फीस की बजाए अब 600 रुपये कर दी गई है। 1400 परसेंट के लगभग उसमें िृवद्ध 
कर दी गई है। इसके कारण पूरे प्रदेश के छात्र और अवभभािक आंदोवलत रहते हैं। 
अब महाविद्यालयों के वलए रूसा के बाद एक नया विकास फंड लगा वदया गया है। 
वहमाचल प्रदेश के सारे कॉलेवजज़ को आदेश कर वदए गए हैं वक छात्रों से विकास 
फंड के नाम से पैसा िसूला जाए। जो रूसा के नाम पर केन्र से 100 करोड़ रूपया 
वमलना था िह पैसा आपको वमल नहीं रहा है। आप प्रदेश की जनता के ऊपर बडमन 
पर बडमन डाले जा रहे है। जहां पर छात्र 200 रूपये में पढ़ाई करता था आज उसे 
2000 रूपये में पढ़ाई करनी पड़ रही है। एक MSc की पढ़ाई 38 हजार रूपये साल 
की हो जाती थी लेवकन आज उसको 87 हजार रूपया देना पड़ रहा है। वजस गरीब 
ने अपने बच्चे को पढ़ाई के वलए भेजा है और पहली साल में उसने 38 हजार वदया,  
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9 .12.2014/1225/ जेके/एजी/2 
 
लेवकन दूसरे साल में 87 हजार का प्रबन्ध करने के वलए उसको बड़ी मुस्श्कल आ 
रही है, वजस कारण से िह बच्चा MSc की पूरी वडग्री नहीं ले पा रहा है और उसको 
पढ़ाई बीच में ही छोड़नी पड़ रही है। अध्यक्ष महोदय, इन सारी की सारी 
पवरस्स्थवतयों को देखते हुए मैं समझता हंू वक प्रदेश सरकार को विश्िविद्यालय को 
प्रदेश के बच्चों के वहतों को ध्यान में रखते हुए, प्रदेश के वशक्षा सवचि, प्रदेश के विि 
सवचि और प्रदेश सकार के नोवमनी जो वक प्रदेश विश्िविद्यालय की एग्जैस््टि 
कााँवसल में होते हैं, उन्हें इसमें सीधा-सीधा हस्तके्षप करना चावहए। इसी तरह से जो 
नये कॉलेवजज़ वहमाचल प्रदेश में खुले हैं िह भी अच्छा है और यहां के बच्चे यहीं पर 
पढ़ाई करेंगे। लेवकन इस वसस्टम के आने से इसमें कुछ ठीक नहीं हो रहा है और 
इसमें छात्रों की संख्या में भी पाबंधी लगी हुई है, इसवलए छात्र को दूसरे स्थान पर 
पढ़ने के वलए जाना पड़ता है। इन सारी स्स्थवतयों को देखते हुए मेरा माननीय मुख्य 
मंत्री जी, वजनके पास वशक्षा विभाग भी है उनसे वनिेदन है वक विश्िविद्यालय के 
लोगों को बुला करके अध्ययन वकया जाए और बाकी प्रदेशों का भी इसमें अध्ययन 
वकया जाए वक वकस-वकस प्रदेश में यह रूसा लागू हुआ था और बाद में उन्होंने इसे 
खत्म कर वदया। वहमाचल प्रदेश में तो यह लागू ही नहीं हो सकता है , ्योंवक यहां 
पर गमी ि सदी का मौसम है। कई स्थानों पर समैस्टर वसस्टम लागू ही नहीं हो 
सकता है। इसवलए मेरा आपसे वनिेदन है वक इस पर गम्भीरता से विचार करके 
रूसा को वहमाचल प्रदेश में लागू न करें। इसको समाप्त करें। जो वसस्टम यहां पर 
चला हुआ था उसमें इम्पू्रिमैंट करें। विश्िविद्यालय समय पर वरजल्ट वनकाले। जो 
फीस िृवद्ध कमेटी माननीय मुख्य मंत्री जी की इन्टरिेंशन से बनाई गई थी , उस 
कमेटी की भी वरपोटम आ गई है। कमेटी की वरपोटम न तो आऊट की जा रही है और न 
ही लागू की जा रही है। मेरा वनिेदन है वक वहमाचल प्रदेश के छात्रों और अवभभािकों 
को बडमन डालने के स्थान पर इस रूसा वसस्टम को खत्म करके पुराने वसस्टम को 
स्िीम लाईन करें।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी-------  
09.12.2014/1230/SS-JT/1 
श्री सुरेश भारद्वाज क्रमागत:  
इस रूसा वसस्टम को स्कै्रप करके अपने पुराने वसस्टम को स्िीमलाइन कवरये और 
कॉलेवजज़ में अध्यापकों को भती कवरये तथा इस रूसा को तुरन्त खत्म कवरये तावक 
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वहमाचल प्रदेश में जैसे पहले वशक्षा ठीक प्रकार से चल रही थी उसी प्रकार से चल 
सके। इतना ही मैं वनिेदन करना चाहता हंू। अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय वदया, 
आपका बहुत-बहुत धन्यिाद।  
अध्यक्ष: अब इस विषय पर श्री ईश्िर दास धीमान जी चचा को जारी रखेंगे।   
 

(उपाध्यक्ष मिोदय पदासीन िुए।) 
 

श्री ईश्िर दास धीमान: माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वनयम-130 के अन्तगमत माननीय 
सुरेश भारद्वाज जी ने जो प्रस्ताि लाया है यह महत्िपूणम और सामवयक है। समझ 
नहीं आता वक वबना प्रीपे्रशन के, वबना वकसी तैयारी के, वबना वकसी इंफ्रास्ि्चर के 
इसे लागू ्यों वकया जा रहा है। अरे ! वकसान भी फसल जब बोता है तो िह खेत को 
तैयार करता है। वबना सोचे समझे यह सब वकया जा रहा है। मैं आपको थोड़ा पीछे ले 
जाऊं तो आज़ादी के 50 से ज्याीादा िषम के बाद एक ऐसे महान् पुरुष प्रधान मंत्री के 
रूप में आए वजन्होंने वशक्षा के बारे में सोचा। कुछ कारण था  वक यहां पर हमारी 
सरकार थी। हमारी सरकार की िरीयता है। हमारी वशक्षा-शास्त्र और सड़क के वलए 
पहल थी। आदरणीय अटल वबहारी िाजपेयी जी के हम ऋणी हैं। वशक्षा का ढांचा सन् 
1947 के बाद बदलना शुरू होना चावहए था, उसको 50-52 िषम लग गए लेवकन िह 
ढांचा नहीं बदला। उसी पैटनम पर चलता रहा जो अंगे्रजों ने चलाया हुआ था। आज 
वहन्दी हमारी राष्िभाषा होती अगर उस समय विभाग खड़ा न होता जब संविधान 
बन रहा था। लेवकन वफर भी 15 साल के वलए अंगे्रजी को रखा गया था। 15 साल में 
िातािरण ऐसा बदल गया वक अंगे्रजी वशक्षा से पीछा छुड़ाना आज मुस्श्कल हो गया। 
आज िही समस्या कश्मीर की समस्या की तरह है वक हमारी राष्िभाषा वहन्दीह हो या 
इंस्ग्लश हो ,उसमें फंसे हुए हैं।  
 
09.12.2014/1230/SS-JT/2 
 
 सिमवशक्षा अवभयान- 14 िषम तक सबके वलए वशक्षा अवनिायम है और उसमें 
खुल करके पैसा आया। उसकी यहां पर तैयारी की गई। उसको लागू वकया गया।  
माननीय धूमल जी ने उस समय वशक्षा को प्राथवमकता दे रखी थी। हमने पूरी 
वरकू्रटमैंटस कीं। आपको याद होगा वक यही एक पृष्ठभवूम थी वक हमने सभी प्राईमरी 
स्कूलों में भिन बनाकर दे वदये थे। सरस्िती बाल विद्या संकल्प योजना में 126 करोड़ 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 42                                              e-Vidhan  

रुपया खचम वकया था तब जाकर हमने सिमवशक्षा अवभयान को शुरू वकया था। वफर 
भी कमी रहती है यह मैं समझता हंू लेवकन िह मॉडल देश की अन्य सरकारों ने भी 
अपने प्रदेशों में लागू वकया। ्या कारण है वक 80 के लगभग जो हमारी एनरोलमैंट 
थी उसको हम 99.7 परसैंट तक ले गए। ड्रॉप आऊट जो हमारा 10 परसैंट से ज्या दा 
था उस ड्रॉप आऊट को हम 0.3 परसैंट तक ले गए। ्या कारण था? यही कारण था 
वक हमने कमरे बना कर वदए.. 

जारी श्रीमती के0एस0   
 

09 -12-2014/1235/ केएस/जेटी/1 
श्री ईश्िर दास धीमान जारी--- 
 
यही कारण था वक हमने कमरे बनाकर वदए और 1400 करोड़ रुपये का बजट जो 
1997 में हुआ करता था उसको हमने 3400 करोड़ तक पहंुचाया। 
 
मुख्य मंत्री: धीमान जी, रूसा के बारे में बात हो रही है। 
 
श्री ईश्िर दास धीमान:  मुख्य मंत्री जी, मैं िही बता रहा हंू वक हमने ्या वकया और 
आपने ्या वकया। यह तो आपने बेड़ा गकम  कर वदया, सत्यानाश कर वदया। आपको 
शायद यह भी याद होगा वक हमने साक्षरता को 83 % से भी ज्यादा ले गए थे और 
यह भी हमने 65 % से बढ़ाकर वकया था। यही कारण था वक हमारे प्रदेश को वशक्षा 
के के्षत्र में राष्िीय स्तर पर कुछ सम्मान वमले और उसको आगे ले जाने में  हमने 
भर्ततयां भी की और इन्फ्रास्ि्चर भी पूरा वकया। सिम वशक्षा अवभयान के बाद, राष्िीय 
माध्यवमक वशक्षा अवभयान शुरू वकया और िह बड़ा कम्पलीकेवटड था । जब तक सिम 
वशक्षा अवभयान पूरी तरह से इम्पलीमैंट नहीं हो जाता तब तक आर.एम.एस.ए. 
इम्पलीमैंट करना बड़ा कवठन था । उसके साथ-साथ ही Right to Compulsory 
and Free Education भी शुरू हुआ और उसको भी बजट बढ़ा-बढ़ा करके भिन का 
वनमाण वकया, कमरों का वनमाण वकया। लगभग 20 हजार के करीब हमने टी.जी.टी. 
और सी.एण्ड िी. लै्चरज़म की अप्िाइंटमैंट्स की। ऐसा ि्त आ गया वक उस समय 
वहमाचल प्रदेश में वजतने भी सीवनयर सैकंडरी स्कूल थे, एक भी पोस्ट िहां पर 
खाली नहीं थी जब वक आज 400 से ज्यादा पद सीवनयर सैकंडरी स्कूलों में  वर्त 
पड़े हैं।  Right to Compulsory and Free Education के वलए भी बहुत कोवशश 
और मेहनत करके हमने उसको भी आगे बढ़ाने की कोवशश की और एक आधार 
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आगे के वलए तैयार वकया। वफर िषम 2013-14 में यह रूसा आ गया। सीधी बात है 
इन्फ्रास्ि्चर की, सीधी बात है ऐस्टेस्ब्लशमैंट की, सीधी बात है िेननग की,  अब िह 
अगर नहीं होगा तो यह भी याद रखो वक यह स्टेट और यु वनयन गिनैमैंट, दोनों की 
वजम्मेिारी है। केन्र से मदद के रूप में तब पैसा वमलना था जब यहां पर आधार 
तैयार होता। यहां पर आधार अभी भी तैयार नहीं है आने िाले िषों में भी उस आधार 
  
09 -12-2014/1235/ केएस/जेटी/2 
 
को तैयार होने के वलए कुछ  नज़र नहीं आता । ये सारी ्लासें उन्हीं भिनों में चल 
रही है, चाहे िह युवनिर्तसटी की ही बात ्यों न हो आप इसके वलए भिन नहीं दे 
सके। इसके वलए तो स्माटम रूम बनने चावहए थे। सारा वसस्टम कम्प्यूटराईज्ड हो 
जाना चावहए था। कम्प्यूटराईजेशन के िगैर तो यह अवभयान चल ही नहीं सकता। 
उसके वलए कुछ नहीं हुआ, न युवनिर्तसटी में हुआ और न कॉलेजों में हुआ। कोई पैसा 
न तो स्टेट की तरफ से खचम वकया गया, न केन्र की तरफ से खचम वकया गया। मैं दूर 
नहीं जाना चाहता लेवकन प्रोविज़न में एनुअल एग्ज़ावमनेशन को स्मैस्टर कर वदया। 
अब उसमें खचम आएगा और आप हैरान होंगें एस.सी./एस.टी. के बच्चों को भी पांच-
पांच हजार रुपये की फीस देनी पड़ रही है। जैसे भारद्वाज जी ने बताया 12 00-1200 
रुपये तो एडवमशन फीस ही देनी पड़ रही है।  Can poor people afford this 
amount? नहीं, उन्हें तो सरकार की मदद चावहए थी। हमने आर.एम.एस.ए. में 
कुछेक धाराओं को नमम करने के वलए केन्र से वलखा -पढ़ी की और हमने यह 
करिाया । हमें िहां से छूट भी वमली। 
       श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी---- 
9.12.2014/1240/ag-av/1 
श्री ईश्िर दास धीमान --------जारी 
 
िहां से छूट  भी वमली। मगर हमारी पवरस्स्थवतयां वजयोग्रावफकली, इकोनॉवमकली 
और सोशली बाकी राज्यों से वडफर है , जो अच्छे सूबे हैं। उसके आधार पर हमने 
इसको कामयाब करने का प्रयत्न वकया और उसमें भी सम्मान प्राप्त वकया। मगर िह 
आधार आपका तैयार नहीं हुआ। अब स्मेस्टर वसस्टम हो गया है और स्मेस्टर 
वसस्टम में भी ्या है ? यह तो के्रवडट बेस्ड और च्िाईस बेस्ड ; दोनों चीजें होनी 
चावहए। अगर ये दोनों चीजें चलानी हो तो इसके वलए मजी का स्टाफ चावहए। 
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आिश्यकता के मुतावबक स्टाफ चावहए। इसमें स्पेशलाईज्ड/ िेन्ड लोग होने चावहए। 
अगर आपको वकसी चीज में स्पेशलाईजेशन लानी है तो िह वबना ऐस्टेस्ब्लशमैंट के 
कैसे हो सकती है? उसके बाद देखने िाली बात यह है वक अभी वपछले िषम ही वडग्री 
्लास-i में आपने इसको प्रारम्भ वकया। मगर आप उसका 6 महीने तक वरजल्ट नहीं 
वनकाल सके। दूसरा स्मेस्टर आ गया। पहला स्मेस्टर जो मई-जून में होता है और 
दूसरा जून-जुलाई में होता है। अभी तक पहले स्मेस्टर का पवरणाम नहीं वनकला था 
मगर दूसरे स्मेस्टर में ऐडवमशन्ज शुरु कर दी गई। ्या है यह? जब आपका वपछली 
्लास का वरजल्ट ही नहीं वनकला तो आपकी अगली ्लास कैसे चल सकती है ? 
यह बात तो समझ में नहीं आई। वफर आपका रोल नम्बर भी 14 वडवजट में है। यह भी 
बच्चे से ही पूछ कर पता करना पड़ता है। आपकी एक ्लास का वरजल्ट नहीं आया 
और दूसरी ्लास शुरु हो गई, ऐसे कैसे चलेगा ? अगर आपने इसको िजूद में लाना 
ही है तो इसके वलए आपको बहुत कुछ करना पड़ेगा। सबसे पहले तो जो ऐ्ट में 
रूसा के वलए वप्रसक्राईव्ड इनफ्रास्ि्चर है जैसे मैंने ्लास रूम की बात की स्टाफ 
की बात की और ऐस्टेस्ब्लशमैंट की बात की ; िह चावहए। यह वसस्टम ्यों नहीं चल 
रहा है? यह इसवलए नहीं चल रहा है ्योंवक टीचर और स्टुडैंट का रेशो नहीं बन पा 
रहा है। आपको कें र पैसा ्यों नहीं दे रहा है ? िह इसवलए नहीं दे रहा है ्योंवक 
आपके पास उस तरह का कोई ्लास रूम और स्टाफ नहीं है जो वक बच्चों से 
इन्साफ कर सकें । बच्चों को च्िाइस की ऑप्शन है। मगर बच्चे च्िाइस  
 
9.12.2014/1240/ag-av/2 
 
इसवलए नहीं ले रहे हैं और न ही ले सकते हैं ्योंवक आपके पास स्पेशलाईज्ड टीचर 
ही नहीं है। विशेषकर  के वफवज्स, केवमस्िी और पॉवलटीकल साईंस में ; ्योंवक 
इनको पढ़ाने के वलए जब आपके पास स्पेशलाईज्ड टीचर नहीं होंगे तो आपका काम 
कैसे चलेगा,यह बात समझ नहीं आती। सारा ऐग्जावमनेशन वसस्टम बदल गया। 
स्मेस्टर वसस्टम की िजह से इसमें वद्कत आनी थी। इसमें बहुत ज्यादा पैसे की 
जरुरत है मगर न तो आपकी स्टेट पैसा प्रोिाईड कर सकी और न ही आप कें र से 
पैसा ला सके। यह इसवलए भी कामयाब नहीं हुआ ्योंवक िेन्ड टीचजम के वलए कोई 
ऐफटम नहीं वकए गए। आज िही-का-िही स्टाफ उस रूसा पैटनम को चला रहा है। 
्या यह पोवसबल है वक एक लै्चरर एक हफ्ते में 26पीवरयड पढ़ायें। अगर आपने 
अपने कॉलेज या युवनिर्तसटी में उनको वडटेन करना है तो ्या उसके वलए लैब नहीं 
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चावहए? उनके वलए िहां दूसरी सुविधाएं नहीं चावहए ? अगर उन्होंने िहां बैठकर 
एवडशनल तैयारी करनी है तो एक टीचर को हफ्ते में, आप हैरान होंगे वक 42 घंटे— 
 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
09.12.2014/1245/negi/ag/1 
श्री ईश्िर दास धीमान... जारी.. 
 
आप हैरान होंगे वक 42 घंटे चावहए। जैसे मैंने कहा , अगर िह 26 पीवरयड़ पढ़ाता हो 
तो 26 घंटे तो उसके हो जाते हैं। और उसमें सुबह भी टाईम काटना है और शाम को 
भी टाईम काटना है। िैसे अगर िहां पर कोई ऐसा िातािरण नही होगा और आप 
िहां पर िैसा एजुकेशन का िातािरण नहीं बना पाएं । आपका यह तरीका फेल  हो 
गया है । फेल ही नहीं हुआ जैसे भारद्वाज़ जी कह रहे थे वक आपको सोचना पड़ेगा 
वक कुछ सालों के वलए जब तक यह तैयारी नहीं हो जाती । कुछ समय तक आपको 
यह बन्द करना पड़ेगा। ्योंवक इसमें भी कम्प्लीकेसी आएंगी। अब तो आपने इसको 
इम्प्लीमैन्ट वकया है और उसको आगे बढ़ाने की आिश्यकता है । एक मुझे सूचना 
वमली है वक अब जो वरजल्ट पहले समेस्टर का वनकाला गया , नगरोटा-बगिां की 
एक ऐसी लड़की है या ऐसा लड़का है वजसने इस्म्तहान ही नही वदया। लेवकन िह 
पास वड्लेयर हो गया । आपको हैरानी इस बात की होगी वक कम्पलीकेशन्ज़ 
इसवलए भी आ रही है वक थ्योवरवटकल के केिल 5 0 अंक रह गए हैं । आपको 50 
परसेंट अंक इनटरनल एसैसमैन्ट के्रवडट के देने हैं।  120 के्रवडट बच्चे को पास करने 
हैं। 25 नम्बर का एक के्रवडट होता है । अगर उसमें देखा जाए तो कोई बच्चा पास 
नहीं हो रहा है । यह तो िैसे भी आपने बच्चों के साथ बड़ा अन्याय कर वदया और 
बच्चों के साथ नाइंसाफी कर दी ।  According to the  rules of RUSA if 
examination is to be conducted, I think that nobody would go to the next 
class. आदरणीय मुख्य मंत्री महोदय आपके पास यह विभाग है, मैं मानता हंू आपको 
कम समय वमलता है । मैं तो आपको सुजैस्ट नहीं कर सकता वक और आदमी रख 
लो। परन्तु इसके वलए कोई आदमी चावहए जो लगभग 24 घंटे में 12-14 घंटे वसफम  
एजुकेशन पर ही ध्यान दे। यह बहुत बड़ा विभाग है । आपका दोष नहीं है ्योंवक  
आपके पास समय नहीं है । अगर आप गहराई में जाएंगे तो आप स्ियं समझेंगे वक हम 
न तो आधार भतू ढ़ांचे का प्रबन्ध कर सके, न ही हम टीचरों का प्रबन्ध कर सके और 
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न ही जो गाइड-लाइन्ज़ हैं उनपर चल सके वजनपर हमें चलना चावहए था। आगे जा 
करके और भी बे-इंसाफी होगी । अगर इसी तरह बच्चे आगे भी  
 
09.12.2014/1245/negi/ag/2 
 
वनकलते रहे।  इसको थोड़ा स्टॉप कर दीवजए। जैसे मैंने एजुकेशन की बात की और 
स्माटम रूम की बात की । यह प्राईमरी  ,वमडल या हाईस्कूल की बात नहीं है , यह तो 
युवनिर्तसटी लेिल की बात है । िहां पर कैसी-कैसी जगह हैं और िहां पर कैसी-कैसी 
उपलस्ब्धयां आपके समक्ष आएंगी  और  उसके वलए आधार-भतू ढ़ांचा हर वकस्म का 
होना चावहए।  ्लास रूम का भी होना  चावहए और टीचज़म का भी होना चावहए । एक 
बेहतर इंस्फ्रास्ि्चर होना चावहए  अगर आप उस अनुपात में पैसा लेना चाहते हैं तो 
आपको उस अनुपात में पैसा तब वमलेगा जब आपकी बेवसक आिश्यकताएं पूरी 
होंगी। तब जा करके केन्र की तरफ से पैसा आएगा। यहां पर सीधा वलखा हुआ है वक 
अगर कोई स्टेट इसको लागू करेगी तो उसको मदद वमलेगी । िरन् नहीं वमलेगी।  
अब कालेज़ की हालत देखें।  उन्होंने  पूछा वक एक-दो  कालेवजज़ में ये थे, िे कहते 
हैं वक चल रहा है। नाम है लेवकन टीचज़म नहीं है, ्लास रूम नहीं है। उसके वलए 
कोई गाइड लाइन्ज़ नहीं है । उसके वलए कोई इऩ्जाम नही है। हम तो 6 घंटे या 8 
घंटे तक ठहरने के वलए तैयार हैं । लेवकन कालेज़ ले्चरर को 10 घंटे कालेज़ 
पवरसर में रहना होगा... 
        श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
09 -12-2014/1250/ यूके/एजी/1 
श्री ईश्िर दास धीमान----जारी----- 
 
लेवकन कॉलेज लै्चरर को   10 घंटे तक पवरसर में रहना होगा । for the sake of 
students कोई आदमी 10 घंटे तक वकसी स्थान पर रहता है तो उसकी सुविधाओं 
के वलए  और सेवमनार में जाने के वलए, वशविर लगाने के वलए भी प्रािधान होना 
चावहए यह तो एक बहुत बड़ा थीम है । उच्च वशक्षा से ऊपर ्या है ? कुछ भी नहीं है। 
पहले प्राथवमक था वफर माध्यवमक आया , अब उच्च वशक्षा है । इससे आगे कुछ नहीं 
है तो इसके वलए आपको मेरा तो यह अनुरोध है वक आिश्यकता है वक आप इसकी 
तरफ गंभीरता से सोचें यह मौवलक आिश्यकता है ।  प्रदेश को अगर आगे वनकलना 
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है तो आज कंवपवटशन का जमाना है । उस कंवपवटशन के जमाने में ्या कारण है वक 
हमारी ऐनरोलमैंट रेशो कम हो रही है ? यह कारण कुछ नहीं ही है ।  
मुख्य मंत्री:  इन्होंने रेशो की बात की है मैं बताना चाहंूगा वक वकसी भी कॉलेज में 
ऐनरोलमेंट कम नहीं हुई है बस्ल्क बढ़ी है । I have figures of every college.  
श्री ईश्िर दास धीमान: आप बहुत अच्छा कर रहे हैं । अगर ऐसा ही चलता रहे तो 
इस  प्रदेश  का ऐजुकेशन में कोई मुकाबला नहीं कर पायेगा  
मुख्य मंत्री:  मैं आपको बताना चाहता हंू वक "रूसा" लगाने के बाद वहमाचल प्रदेश 
के कॉलेजों में जो नयी भती हुई है िह कम नहीं है और सारे कॉलेजों के अन्दर 
विद्यार्तथयों ने जो एडवमशन ली है िह वपछले िषों से कहीं अवधक है ।  
श्री ईश्िर दास धीमन :  आपने ्या कर रखा है िह वकसको पता है । लेवकन  यह 
प्रोस्सेस है । डैमाके्रसी है, कभी हम आएंगे, कभी आप आएंगे तो आप हमें दोषी 
ठहराएंगे । लेवकन आप बड़े दोषी हैं, हम तो थोड़े कम दोषी हैं ्योंवक आपने बड़ी देर 
तक यहां पर शासन वकया है ।  यवद प्रदेश में कुछ होता है, कुछ वमलता है प्रदेश को 
तो उसका के्रवडट भी आपको वमलता है , हमें कम जाता है । अगर प्रदेश की कहीं 
अिनवत होती है और विशेषकर वशक्षा के के्षत्र में तो वडसके्रवडट लेने के वलए भी 
आपको बुरा नहीं मानना चावहए । 
 
09 -12-2014/1250/ यूके/एजी/2 
 
 मैं आपका ज्यादा समय न लेते हुए यही मेरा सरकार से वनिेदन है वक 
आधारभतू ढांचा वजस भी वकसी वकस्म का हो उसको  मजबूत करने का प्रयत्न वकया 
जाए और िार फुनटग पर वकया जाए ।  अध्यापकों की भती, देवखए बच्चों के वलए 
चार चॉयस है लेवकन अिेलेवबवलटी ऑफ वद टीचर एक चॉयस के वलए है । नाम 
इसका चॉयसबेस्ड है, इसमें हम बधाई देते हैं कवपल वसब्बल को वक उन्होंने इसके 
वलए बड़ी मेहनत की है  ,यह स्कीम कोई बुरी नहीं है ।  देश और प्रदेश को आगे ले 
जाने िाली है ।  उन्होंने बड़ा सोच समझ कर वकया है । मुझे भी 3-4 बार "रूसा" के 
वसलवसले में वदल्ली जाना पड़ा िहां जो सुझाि मैं दे सकता था, मैने भी वदये । कुछेक 
बातों में हमें भी आपवि रही । लेवकन सारी  स्टेट ने वनणमय लेना होता है उसमें सबके 
साथ चलना होता है ।  तो इसमें यह कवरये वक  3 टीचसम स्पेवशयली जो अब मॉडमन 
वसस्टम चला है उसके मुतावबक उनको विवभन्न विषयों के टीचसम को भरती करने 
का, कम से कम हर कॉलेज अगर आप 4 या 5 विकल्प  नहीं दे सकते हैं । तो कम से 
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कम 2 तो दीवजए । बाद में  वफर 3 या 4 सही लेवकन चॉयस के वलए कोई विकल्प 
होना चावहए ।  इसमें शायद हम नहीं कर पाए हैं ्योंवक हम आर्तथक तौर पर भी 
कमजोर हैं । लेवकन एक से दो और 2 से 3 तो कर सकते हैं, बच्चों को चॉयस तो 
वमल सकता है ।   
      एसएलएस द्वारा जारी----- 
 

09.12.2014/1255/SLS-AG-1 
श्री ईश्िर दास धीमान...जारी 
 
िह च्िायस बच्चों को नहीं वमल रही है वजसके कारण बच्चे तंग हो रहे हैं। िह पैसा 
खचम कर रहे हैं वफर भी उनकी वशक्षा का ह्रास हो रहा है।  मैं उम्मीद करता हंू वक 
आप इसमें निीनता लाएंगे। 
 
Deputy Speaker :Please wind up now. 
 
श्री ईश्िर दास धीमान   :इसमें अग्जावमनेशन वसस्टम पर जो समैस्टर प्रणाली लगी 
हुई है  ,इसमें भी आपको हैरानी होगी वक समैस्टर भी दो छोटे अग्जावमनेशन्ज को 
लेकर होगा और उसमें स्टूडैंट को कै्रवडट वमलेंगे। जैसे मैंने कहा वक स्टूडैंट को  120 
कै्रवडट लेने हैं। जब तक बच्चों को च्िायस ठीक नहीं वमलेगी तब तक यह कै्रवडट लेने 
भी मुस्श्कल हो जाएंगे । आप हैरान होंगे वक वफवज्स या कैवमस्िी की च्िायस िाले 
बच्चों को  आट्सम लेने की बात की जा रही है ; उनसे गीता और संविधान पढ़ने की 
बात की जा रही है।  अब जो बच्चा वफवज्स, कैवमस्िी या बायोलोजी में वशक्षा लेना 
चाहता है उसको जबरदस्ती आट्सम में वशक्षा प्राप्त करनी होगी। इसमें वकतनी 
वद्कत है! इसवलए ही मैं इस बात पर ज्यादा ज़ोर दे रहा हंू।  
 

(माननीय अध्यक्ष मिोदय पदासीन िुए।) 
 

       अध्यक्ष महोदय, इंटरनल असैसमैंट  का मामला अब अध्यापक के ऊपर वनभमर 
हो गया है। अध्यापक तो तभी कर पाएगा अगर िह उस स्थान पर बैठेगा। अध्यापक 
तो व्यस््तगत तौर पर भी अच्छा-बुरा कर सकता है।  इसमें अध्यापक का चयन बहुत 
ज़रूरी है।  यह हमारे वलए भी हैरानी की बात है वक 50% अंक ऐ्सटनमल 
अग्जावमनेशन में हैं और उसमें आपको कै्रवडट के वहसाब से करना होगा।  साथ ही 
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50% अंक पै्रस््टकल के हैं जो वक आपने व्यिहावरक तौर पर करना है या अध्यापक 
ने करिाना है। ऐसा डॉ्टरेट जैसी बड़ी  ्लावसज में होता है।  उसमें ट्यूटर के पास 
ही सब अस्ख्तयार होता है जबवक यही बात अब कॉलेज में फस्टम ईयर से शुरू हो गई 
है। इसवलए जो selection of the teacher or recruitment of the teacher है, िह  
 
09.12.2014/1255/SLS-AG-2 
 
ज़रूरी है। इसे आप करें और जो इसमें कुछ कमी रह जाएगी, िह भी बाद में पूरी हो 
जाएगी।  वशक्षा के वलए आपकी संिेदनशीलता बढ़नी चावहए। इसमें जो हमारी 
राष्िीय छवि है िह दूसरे देशों की तरह हो। उनके मुकाबले में हम उभरें। िह चाहे 
आर्तथक तौर पर हो चाहे टैस््नकल तौर पर हो या ऐजुकेशनल तौर पर हो। इसवलए 
उनके बराबर चलने के वलए हमारा जो आधारभतू ढांचा है  ,हमारी जो 
ऐस्टाबवलशमैंट है, हमारा िातािरण है, हमारी इंटेवग्रटी है  ,उसमें अगर इंपू्रिमैंट 
आएगी तो यह बहुत बड़ी बात है। यह कोई  1, 2 या 4 लोगों  का काम नहीं है बस्ल्क 
सारे राष्ि का काम है। पहले तो इसमें अध्यापक का रोल है और साथ ही इसमें 
सहभावगता होनी चावहए। जैसे समाज की और प्रदेश सरकार की सहभावगता है िैसे 
ही प्रदेश सरकार और कें र सरकार की सहभावगता है। कें र अगर मदद न करे तो 
शायद राज्य रूसा को कायास्न्ित ही न कर पाए। लेवकन पैसा आपको तब वमलेगा 
जब यहां पर आपकी तैयारी पूरी होगी। इसवलए उम्मीद है वक इस बारे में  आप 
यूवनिर्तसटीज में भी और कॉलेज स्तर पर भी ध्यान देंगे और रूसा की वगरती हुई 
साख को ऊंचा करने की कोवशश करेंगे। 
 
      इन्हीं शब्दों के साथ मैं आदरणीय भारद्वाज जी का भी और अध्यक्ष महोदय, 
आपका भी धन्यिाद करता हंू। 

अगला ि्ता ...श्री गगम जी के पास 
09/12/2014/1300/RG/JT/1 
श्री ईश्िर दास धीमान के पश्चात 
 
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं एक बात नहीं समझ सका। माननीय सदस्य एक 
बहुत ही िवरष्ठ सदस्य हैं। इन्होंने अपने भाषण में जो कहा है, मैं समझ नहीं पाया वक 
ये RUSA का समथमन कर रहे हैं या उसका विरोध कर रहे हैं। नहीं पहले तो विरोध 
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ही वकया। ्या आप समझते हैं वक RUSA ठीक है या इसमें कोई पवरितमन होना 
चावहए? यह बात स्पष्ट नहीं हुई। 
 
अध्यक्ष : यह एक चचा है। 
 
श्री ईश्िर दास धीमान : मुझे यह समझ नहीं आया वक मुख्य मंत्री जी मेरी बातों का 
विरोध कर रहे हैं या समथमन कर रहे हैं? 
 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, माननीय धीमान जी ने बहुत ही स्पष्ट बात 
कही और धीमान यह कहने का प्रयास कर रहे थे वक अगर RUSA को इंप्लीमैंट 
करना है ,तो proper infrastructure, Class-room का इनफ्रास्ि्चर ,बहुत सी 
सुविधाए ं, संबंवधत टीचजम और टीचर-टॉट रेशो सारा ऐटमॉस्फीयर तैयार होगा ,
तभी RUSA इंप्लीमैंट हो सकता है, otherwise chaos create हो रहा है। That is 
what he said. 
 
अध्यक्ष : अब भोजन के अिकाश के बाद चचा होगी। अब इस सदन की बैठक दोपहर 
के भोजन के वलए अपराह्न 2.00 बजे तक स्थवगत की जाती है।  
 

09/12/2014/1400/MS/JT/1 
 
(सदन की बैठक दोपिर के भोजनोपरान्द्त 2.00 बजे अपराह्न पुन: आरंभ िुई) 
 
अध्यक्ष: अब वनयम 130 के अन्तगमत आगे चचा होगी। अब माननीय सदस्य श्री 
सतपाल नसह सिी जी चचा में भाग लेंगे। 
 
श्री सतपाल ससि सत्ती:   अध्यक्ष महोदय, वनयम 130 के अन्तगमत श्री सुरेश भारद्वाज 
जी ने रूसा के ऊपर जो चचा यहां लाई है, उस पर अपनी बात रखने के वलए मैं 
खड़ा हुआ हंू। 
 
 अध्यक्ष जी, वशक्षा ग्रहण करना हर व्यस््त का मौवलक अवधकार है। वहमाचल 
प्रदेश के वलए  यह गौरि की बात है वक पूिम सरकार के समय में वहमाचल प्रदेश में 
वशक्षा पर बहुत अच्छा काम हुआ , वजसके कारण राष्िीय स्तर पर इस प्रदेश को 
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अनेकों अिाडम वमले हैं। पूिम सरकार के समय , जैसा हमारे पूिम वशक्षा मंत्री आर0डी0 
धीमान जी ने बताया, 
      जारी श्री जे0के0 द्वारा------------ 
 

9 .12.2014/1405/ जेके/जेटी/1 
श्री सतपाल ससि सत्ती:------जारी------ 
पूिम सरकार के समय, जैसे वक हमारे पूिम वशक्षा मंत्री आई0डी0 धीमान जी ने बताया 
और अनेकों विषयों पर उन्होंने अपने विचार रखे। अनेकों के्षत्रों में अच्छा काम हुआ। 
जैसे वक समय -समय पर केन्र सरकार की तरफ से हर विभाग की तरफ से 
योजनाओं के अलग-अलग प्रस्ताि आते हैं और वहन्दुस्तान के सभी राज्यों को उसमें 
अपने विचार रखने का अवधकार रहता है और िहां असहमवत प्रकट करने का भी 
अवधकार रहता है। इससे पूिम सिमवशक्षा अवभयान वहन्दुस्तान में लागू हुआ और उस 
समय के केन्रीय मंत्री, डा0 मुरली मनोहर जोशी के समय में वहमाचल प्रदेश में 
सिमवशक्षा अवभयान पर बहुत ज्यादा काम हुआ है। तत्कालीन धूमल सरकार के समय 
पर सिमवशक्षा अवभयान के अन्तगमत इन्फ्रास्ि्चर खड़ा करने के वलए बहुत ज्यादा 
काम हुआ है। उसके बाद राष्िीय माध्यवमक वशक्षा अवभयान आया। उसको भी 
वहमाचल प्रदेश में लागू वकया गया। अभी राष्िीय उच्चतर अवभयान रूसा पूरे देश में 
चला।  श्री कवपल वसब्बल के समय में यह विषय आया। यह विषय वशक्षा से बड़ी 
गम्भीरता से जुड़ा हुआ था, लेवकन आनन-फानन में इसको प्रदेश सरकारों के ऊपर 
थोपा गया। वहमाचल प्रदेश में भी रूसा लागू हुआ। इसका मुख्य उदे्दश्य यही था वक 
वशक्षा में सुधार लाने के वलए इस वसस्टम को लागू वकया जाए तावक कुछ और 
इन्फ्रास्ि्चर खड़ा हो। वशक्षा में गुणििा लाई जाए। वहन्दुस्तान के साथ-साथ 
वहमाचल प्रदेश के बच्चों को अच्छी वशक्षा वमले तावक िे आने िाले समय में वशक्षा 
ग्रहण करके अपने जीिन की चुनौवतयों को पार करके आगे बढ़ सके। इसमें गुणििा 
लाने का विषय था और इसमें पूणमतया सफल हुए हैं। अनेकों बातें श्री सुरेश भारद्वाज 
जी ने, श्री आई0डी0 धीमान जी ने यहां पर वगनाई। रूसा के अन्तगमत हमें  100 करोड़ 
रूपये का प्रािधान वदया गया । हम उस 100 करोड़ रूपये के च्कर में उसको लागू 
करने में लग गए। उसके साथ-साथ उस पैसे से हमने यह सोचा वक हमारा 
इन्फ्रास्ि्चर खड़ा हो जाएगा। यवद हम इन चीजों के ऊपर विचार करें वक  ्या 
वशक्षा की गुणििा में सुधार हुआ है? ्या िह 100 करोड़ रूपये हमें वमला और ्या  
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9 .12.2014/1405/ जेके/जेटी/2 
 
वहमाचल प्रदेश की वशक्षा में इन्फ्रास्ि्चर दो साल में मज़बूत हुआ है ? अगर हम 
इसकी गहराई में जाए तो हमें पता चलेगा वक वशक्षा की गुणििा में सुधार ्या होना 
था बस्ल्क उल्टा हायर एजुकेशन में छात्रों के वलए, टीचजम के वलए और जो मैनेजमैंट 
है ,उनके वलए नई मुसीबतें खड़ी हुई है ? इसमें बहुत सारी कवमयां इसके माध्यम से 
वहमाचल प्रदेश में देखने में आई है। कॉलेवजज में सीटें वलवमट हो गई। खासकर के 
जो हेड ्िाटमजम के जो कॉलेवजज़ हैं उनमें 3 से 5 हजार तक विद्यार्तथयों की संख्या 
है। खास करके B.A. प्रथम िषम,  B.Com और  B.Sc प्रथम िषम में बहुत ज्यादा 
विद्याथी बैठते हैं और उसमें लगभग 20 0 -250 और 300 बच्चों की भी स्िैंथ रहती है। 
लेवकन इनमें सीटें वलवमट हो गई। कहीं पर 60 सीटें भरी गई और कहीं 70 सीटें भरी 
गई। कॉमसम के के्षत्र में तो बच्चों को सरकारी और वनजी के्षत्र में नौकरी करने के बहुत 
सारे चांस होते हैं और बच्चा अपना व्यस््तगत काम भी कर सकता है।  
        श्री एस0एस0 द्वारा जारी... 
09.12.2014/1410/SS-JT/1 
श्री सतपाल ससि सत्ती क्रमागत:  
 
तो कॉमसम के के्षत्र में वहमाचल प्रदेश के तीन कॉलेवजज़ को छोड़कर बाकी सब 
कॉलेवजज़ में  60 सीटें कर दी गईं और विद्याथी 300 या  350 थे। अनेकों कॉलेवजज़ 
ऐसे थे वजनमें 300 तक की स्िैंथ थी। इसी तरह से सीटें वलवमवटड होने के कारण 
मैवरट हाई गई। हायर एजुकेशन में आप जानते हैं वक आजकल हर व्यस््त वशक्षा के 
प्रवत बहुत जागरूक है। पवरिार के पवरिार अपने बच्चों के ऊपर पैसा खचम करके 
उन्हें पढ़ा रहे हैं। उसके कारण मेरे ध्यान में आया वक 70 परसैंट माकम स िाले को भी 
ऊना हैड्िाटमर में एडवमशन नहीं वमली। बच्चे कभी बंगाना कॉलेज की तरफ भागे। 
कभी 35 वकलोमीटर अम्ब कॉलेज और कभी 60-65 वकलोमीटर दौलतपुर कॉलेज 
भागे। ऐसा पूरे प्रदेश में हुआ। वशमला में एडवमशन नहीं वमली। मान लो 
आर0के0एम0िी0 में एडवमशन नहीं वमली, सैंट बीट्स में नहीं वमली, संजौली कॉलेज 
में नहीं वमली, कोटशेरा में नहीं वमली तो लोग वठयोग की तरफ 42 वकलोमीटर गए। 
इस तरह से लोगों को थोड़ी दूर तक भागना पड़ा। उसके कारण पवरिार िालों और 
बच्चों के ऊपर आर्तथक बोझ बढ़ा और कई लोग जो इतनी दूर का वकराया नहीं दे 
सकते थे उनके बच्चों ने वशक्षा को छोड़ वदया। इसमें एक दूसरी प्रॉब्लम आई। एक 
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मेजर सब्जै्ट और बाकी माइनर सब्जै्टस बच्चे को लेने हैं। हम सब लोग पढ़े हैं तो 
उस समय ऐसा रहता था वक मान लो नॉन-मेवडकल का स्टूडैंट है वफवज्स, 
कैवमस्िी और मैथ रखकर आगे बढ़ेगा। जब आप एम0एस0सी0 में जाना चाहेंगे तो 
आप वकसी भी सब्जै्ट में एम0एस0सी0 कर सकते हैं। ऐसे ही आप आटमस में गए तो 
दो-तीन सब्जै्टस प्रमुख रख वलये। एक इंस्ग्लश हो गया, साथ में इकोनॉवम्स और 
पॉवलवटकल साइंस हो गया, वहस्िी हो गया या अन्य कोई भी सब्जै्ट हो गया जो 
आदमी की पसन्द का है।  िह आगे बढ़ेगा और उसको एम0ए0 में एडवमशन वमलेगी। 
इन तीन सब्जै्टस में से आदमी एम0ए0 में चला जायेगा। अब उसके पास आगे 
हायर एजुकेशन के वलए पोस्ट गै्रजुऐशन ्लावसज़ के वलए स्कोप वलवमवटड हो 
गया। अगर उसने मेजर सब्जै्ट पॉवलवटकल साइंस रखा है और साथ में दो अन्य 
सब्जै्टस वलये हैं अगर पॉवलवटकल साइंस में एडवमशन नहीं होती है तो िह  
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एम0ए0 करने से िंवचत हो गया। म्यूवजक और संस्कृत की िह पढ़ाई करना नहीं 
चाहता, उसके कारण िह हायर एजुकेशन से बाहर हो गया। इस तरह से एक मेजर 
सब्जै्ट होने के कारण आदमी के आगे हायर एजुकेशन में चांस कम हो गए। उसके 
साथ-साथ समैस्टर वसस्टम लागू वकया। मुख्य मंत्री महोदय के पास वशक्षा विभाग है 
आप वहमाचल प्रदेश की भौगोवलक पवरस्स्थवतयों के बारे में अच्छी तरह से जानते हैं। 
मुझ से पूिमि्ताओं ने कहा है वक वहमाचल प्रदेश को प्लेन के्षत्र के साथ जोड़ा नहीं 
जा सकता। इस देश का दुभाग्य है वक जब इस देश में कोई भी योजना बनती है तो 
हम उसको कुछ सीमाओं के अंदर बांध कर रख देते हैं जैसे वहन्दुस्तान में 
वडवलवमटेशन हुआ तो सबको कहा वक जनता बराबर करो। अब जनता बराबर करो 
तो वहमाचल प्रदेश में डेढ़-डेढ़ सौ वकलोमीटर की कांस्टीचुएैंसीज़ बन गईं। वदल्ली 
की कांस्टीचुएैंसी बवढ़या बन गई ्योंवक िहां पर जनता बराबर हो गई। अब उनके 
ध्यान में नहीं आता वक वदल्ली के बाहर भी देश बसता है। इस देश में 125 करोड़ 
लोग रहते हैं वसफम  वदल्ली िाले ही नहीं रहते हैं। ऐसे ही मान लो रूसा आया। रूसा में 
उन्होंने कहा वक इस तरह से आप एक मेजर सब्जै्ट रखेंगे। उनके ध्यान में नहीं है 
वक वहमाचल प्रदेश के वकन्नौर जैसे वज़ला में एक ही कॉलेज है और 250, 300 या 
400 वकलोमीटर से लोग आते हैं। अगर कहीं उनको िहां एडवमशन नहीं वमली तो 
आदमी को चेंज करके दूसरी जगह पर जाना पड़ेगा। लाहौल-स्स्पवत िाले को कुल्लू 
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आना पड़ेगा। उसमें चम्बा िाले को कहीं और जाना पड़ेगा। अगर दूर जाना पड़ेगा तो 
इसका मतलब है वक उसको पैसा ज्या दा खचमना पड़ेगा। ्िाटमर में रहना पड़ेगा। 
होस्टल में व्यिस्था नहीं है तो कहीं और रहना पड़ेगा। इस प्रकार उसका खचा बढ़ 
गया। इस तरह से समैस्टर वसस्टम होने के कारण आदमी के ऊपर दबाि आ गया। 
दूसरा समैस्टर वसस्टम का नुकसान ज्योग्रावफकल कंडीशन के कारण यह रहा वक 
वहमाचल प्रदेश में जब पहले एनुअल वसस्टम था तो वरजल्टस समय पर नहीं आते 
थे। हम सब युवनिर्तसटी में रहे हैं। धीरे-धीरे कममचावरयों की संख्या कम हो रही है और 
विद्यार्तथयों की संख्या बढ़ रही है। आज से 15 साल पहले वशमला युवनिर्तसटी में 70 
हजार स्टूडैंटस थे अब सिा लाख के लगभग हो गए हैं। जबवक कममचारी पहले से  
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कम हुए हैं। एडवमवनस्िेवटि ब्लॉक खाली पड़ा है। कई सालों से भर्ततयां नहीं हो रही 
हैं। युवनिर्तसटी में ही टीचज़म की 190 पोस्टें कई सालों से खाली पड़ी हुई हैं। उसके 
कारण जब समैस्टर वसस्टम आया तो जैसे पूिम वशक्षा मंत्री धीमान जी ने कहा वक 
फस्टम समैस्टर का वरजल्ट आया  नहीं  ,सैवकण्ड समैस्टर के एग्जाम हो गए और 
तीसरे समैस्टर की एडवमशन हो रही है। स्टूडैंटस को पता ही नहीं है वक िह पहले 
या दूसरे समैस्टर में पास भी है या नहीं। उसके कारण कममचावरयों और टीचज़म पर 
भी दबाि आया। इनके साथ-साथ जो व्यिस्था और हुई है.. 

जारी श्रीमती के0एस0    
09-12-2014/1415/ केएस/जेटी/1 

श्री सतपाल ससि सत्ती जारी---- 
 
इनके साथ-साथ जो व्यिस्था और हुई है वक टीचज़म को जैसे कहा गया वक इससे 
उनके ऊपर ज्यादा पै्रशर आया और उसके कारण उनको कॉलेज के अन्दर रुकना 
है। आप जानते हैं वक हमारे अनेकों कॉलेज नए हैं।  हमारे सीवमत साधन हैं। आज भी 
कई जगह स्टाफ को बैठने के वलए कमरे नहीं है। यह भी  हमारा वशक्षा की ओर ध्यान 
न देने का एक कारण है। यहां पर आज भी ऐसे बहुत से कॉलेवजज़ हैं वजनमें 
विद्यार्तथयों को ही बैठने के वलए वबल्ल्डग नहीं हैं और कई जगह कॉलेजों में वबल्ल्डगें 
तो बन गई लेवकन िहां पर कमरों में बैठने के वलए विद्याथी नहीं है। यह कोई 
पोवलवटकल स्कोर  सैटल करने की बात नहीं है । हुआ ्या है वक यू.जी.सी. ने तय 
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कर वदया वक जो नए कॉलेज खोलेगा उसको युवनिर्तसटी ग्रांट कवमशन 9 करोड़ 
रुपये देगा। बच्चे उसमें वकतने  होने चावहए, इसका कोई मतलब नहीं है। एक न्शा 
तय हो गया । िह न्शा हमारे बीटन कॉलेज में भी बना, झंडुता में भी बना, जुखाला 
में भी बना। अब जुखाला में 225 बच्चे हैं और बीटन में 125 बच्चे हैं जबवक मण्डी,  
हमीरपुर, धममशाला आवद हैड ्िाटमर में पांच-पांच हजार बच्चे हैं। िहां पर कमरे नहीं 
है और जहां पर कमरे हैं िहां पर बच्चे नहीं है।  52 कमरे बन गए उनको झाडू मारने 
िाला कोई नहीं है । नप्रवसपल रो रहा है वक 125 बच्चे 52 कमरों में घूम रहे हैं इनको 
कैसे इकिा करके ्लासों में ले कर आएं ? तो  यह वशक्षा के  मामले में वडटेल में 
सोचने का विषय है  । इसके बारे में डायरै्टर सोचें, वशक्षा सवचि सोचें या कोई 
परमानैंट व्यस््त इसमें लगे। हमने देखा है वक पैसा तो गिनममैंट के पास है लेवकन 
उसको इस तरह से भेज रहे हैं वक समझ ही नहीं आ रहा है वक कहां वबल्ल्डग बननी 
है, वडमांड ्या है और हम भेज ्या रहे हैं। कॉलेजों में, हायर ऐजुकेशन में, +2 
स्कूलों में, कॉलेजों में वशक्षा के के्षत्र में हमने बहुत से आयाम स्थावपत वकए हैं।  पहाड़ी 
के्षत्र होने के बािजूद हमारी पूिम सरकारों ने वशक्षा के के्षत्र में बहुत बड़ा काम वकया । 
हमारी पूिम सरकार के समय में हम वशक्षा के के्षत्र में कुछ के्षत्रों में केरल से भी आगे 
वनकले हैं लेवकन रूसा वसस्टम को लागू करने के कारण वहमाचल प्रदेश के 
विद्यार्तथयों में बहुत रोष है।  जो उसमें अलग-अलग विचारधारा के लोग हैं, विद्याथी  
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पवरषद है, एन.एस.यू.आई. है, एस.एफ.आई. है , चाहे वजस भी विचारधारा के 
समथमक विद्याथी हैं,  िे चाहे आन्दोलन नहीं कर सकते लेवकन अगर आप उनके 
साथ बैठकर इस बारे में बात करेंगें तो िे भी आपको बता देंगें वक यह गलत वसस्टम 
है। जैसे मैंने पहले भी कहा वक इसमें कोई पोवलवटकल स्कोर सैटल करने की बात 
नहीं है लेवकन इसमें हम कर ्या रहे हैं ? सारा वसस्टम वडस्टबम हो रहा है। विद्याथी 
परेशान हैं, अध्यापक परेशान है और वरज्ल्ट वनकालने िाले परेशान होते हैं। गिनममैंट 
के वलए 100 करोड़ रुपये कुछ नहीं होते।  100 करोड़ रुपये तो अगर आप फंड्ज़ की 
वडस्स्िब्यूशन जो गलत होती है उसको रोकें  तो मैं कह सकता हंू वक एक वडपाटममैंट 
बचा सकता है लेवकन उसके ऊपर आपको सोचना पड़ेगा। जो वदल्ली से यहां पर 
आया और जो अवधकावरयों ने बताया , हमने उसको लागू कर वदया और हम आगे 
बढ़ने लग पड़े उस तरह से यह मामला चलने िाला नहीं है। अध्यक्ष महोदय आपके 
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माध्यम से मुख्य मंत्री जी से मेरा यह आग्रह रहेगा वक इसमें कोई पै्रस्स्टज़ इश्यू न 
बनाते हुए इसके वलए कोई ए्सपटम चार लोग बैठें और इसके ऊपर वनणमय लें।  पैसे 
के पीछे हम न जाएं।  पैसे के बारे में अभी बोला भी गया वक पैसा आया भी नहीं है । 
इसके वलए जो हमने नए टीचज़म भती करने थे टीचज़म और स्टूडैंट्स की जो रेशो 
हमने बराबर करनी थी िह हम नहीं कर पाए। इसके अनेकों कारण होंगें। करना भी 
चाहते होंगें लेवकन कोइ स्टे में चला जाता है , कोई कहीं चला जाता है तो उसके 
कारण िह पैसा भी नहीं आया और इन्फ्रास्ि्चर भी खड़ा नहीं हुआ पुराना जो 
हमारा वसस्टम चला था िह भी तबाह हो गया। आज विद्याथी आन्दोलन कर रहे हैं, 
उनके वरजल्ट्स नहीं आ रहे हैं। और वरजल्टस नहीं आ रहे हैं तो विद्याथी जो बाहर 
हायर एजुकेशन के वलए  जाना चाहते हैं तो बाकी युवनिर्तसवटयों में एडवमशन खत्म 
हो जाती है और यहां हमारे बच्चों के वरजल्टस ही नहीं वनकले होते हैं और उनको 
बाहर एडवमशन नहीं वमल पाती है। तो इस सारे वसस्टम को अगर हम स्टडी करेंगें 
तो मुझे लगता है वक आपके ध्यान में आएगा आपको लगेगा वक रूसा वसस्टम 
वबल्कुल फेल है। दूसरा विषय जो वहमाचल प्रदेश में फीस िृवद्ध का आया है, भारद्वाज  
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जी और रणधीर शमा जी ने फीस िृवद्ध का विषय भी जोड़ा था उसके बारे में भी 
युवनिर्तसटी में बहुत बड़ा आन्दोलन चला है।  इसमें में चार लोग गलत भी हो सकते हैं 
्योंवक युवनिर्तसटी में एक ऐसी विचारधारा के लोग भी हैं वजनका काम सुबह से शाम 
तक गले में फटे्ट लटकाकर नारे लगाना ही है । उनका और कोई काम ही नहीं है । 
इस देश में राम राज्य भी आएगा तो भी उनको बुरा ही लगेगा  उन्होंने कभी वकसी 
प्रकार का समथमन नहीं वकया। 
       श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
9.12.2014/1420/ag-av/1 
श्री सतपाल ससि सत्ती ------क्रमागत 
 
उन्होंने कभी वकसी सरकार का समथमन नहीं वकया और न ही वकसी व्यिस्था का 
समथमन वकया। लेवकन िहां  अच्छे स्टूडैंट्स और ऑगेनाइजेशन्ज भी हैं जो िहां पर 
काम करती है। िहां पर विद्यार्तथयों के वलए फीस में बहुत ज्यादा िृवद्ध की गई है। हम 
लोग भी युवनिर्तसटीज में पढ़े हैं और हम यह नहीं कहते वक आज भी िही वसस्टम 
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लागू होगा। मगर हमें फीस में धीरे-धीरे िृवद्ध करनी चावहए और सरकार उसमें 
युवनिर्तसटी को सहयोग करे। माननीय पे्रम कुमार धूमल जी के समय में युवनिर्तसटी 
की ग्रांट 90 करोड़ रुपये तक पहंुच गई थी मगर अब िह इस सरकार के समय में 65 
करोड़ रुपये रह गई। अब 35 करोड़ रुपये की रावश को मीट आउट करने के वलए 
िहां पर दो-दो हजार रुपये फीस बढ़ा दी गई। वजसकी फीस 100 रुपये होती थी 
उसकी 1500 रुपये हो गई। विद्यार्तथयों पर एकदम फीस का बोझ बढ़ गया। हमारा 
सौभाग्य है वक यहां पर चाहे आपकी पाटी की सरकार है या हमारी पाटी की सरकार 
हो; हम सभी लोग जमीन से जुड़े हुए लोग हैं। आप लोग भली-भास्न्त जानते हैं वक 
यहां पर लोगों की आर्तथकी वकतनी है। यहां ज्यादा बड़े लोग नहीं है और जो बड़े 
लोग हैं उनके बच्चे आज यहां पढ़ भी नहीं रहे हैं। कोई इंवजनीयनरग में जा रहा है, 
कोई मेनेजमैंट में जा रहा है; जनरल ऐजुकेशन में तो बहुत कम लोग जाते हैं। ये िही 
लोग होंगे वजनको कहीं और ऐडवमशन लेने में पैसे की वद्कत आती है या वजनको 
ऐसा लगता है वक सरकारी वसस्टम में उनको पढ़ना चावहए। ऐसे विद्यार्तथयों को तो 
होस्टल की फीस देने में भी मुस्श्कल आती है। उन लोगों को तो अगर री-अप्पीयर आ 
जाए तो उसकी फीस देने में मुस्श्कल होती है। वहमाचल प्रदेश में बहुत लोग गरीब हैं 
इसवलए हम इनके बारे में भी सोचे। कई बार हमने आपका (माननीय मुख्य मंत्री जी 
को कहा।) बयान पढ़ा। आपने अखबारों में बयान वदया वक आजकल विद्याथी दो-दो 
हजार रुपये की पैंट डालते हैं और 5-5 हजार रुपये के मोबाइल रखते हैं मगर फीस 
देने से डरते हैं। ऐसा आपका बयान अखबारों में छपा। मगर मैं यह कहना चाहता हंू 
वक ऐसे लोग बहुत कम मात्रा में हैं। आज भी बहुत सारे विद्याथी ऐसे हैं जो ्लावसज  
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में जाने के वलए घर िालों पर वनभमर है और घर िाले उनको बड़ी मुस्श्कल से पढ़ा रहे 
हैं। इसवलए मेरा आग्रह रहेगा वक आप रूसा वसस्टम के ऊपर पुन: विचार करें। 
इसको आगे बढ़ाने का तो प्रश्न ही नहीं है। अगर आप इसको दूसरी स्टेटों में भी 
दखेंगे तो पायेंगे वक यह वसस्टम पूरी तरह से फेल हो चुका है। पहले यह वसस्टम कई 
राज्यों ने लागू वकया था मगर जब िहां पर बार-बार स्टूडैंट्स और टीचजम परेशान 
हुए तो इसको िहां से हटा वदया गया। इसी तरह से फीस िृवद्ध का मामला है। बहुत 
ज्यादा फीस िृवद्ध की गई है। हम भी कोई गैर वजम्मेिार पाटी के लोग नहीं है। हमें 
पता है वक कई बार ऐसे वनणमय लेने पड़ते हैं वजसके कारण लोगों पर भी थोड़ा 
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आर्तथक बोझ पड़े और जो फीस देने योग्य हैं , िे दें। जब हम युवनिर्तसटी में  पढ़ते थे 
तो हमारे बीच में कई लोग ऐसे थे जो स्कूल ऐजुकेशन के समय तो एक-एक महीने 
की फीस दो-दो हजार रुपये देते थे और एल.एल.बी. 100 रुपये में कर रहे होते थे। 
हम छोटे स्कूलों से पढ़कर वनकले थे मगर हमारी फीस भी सौ रुपये और उनकी 
फीस भी सौ रुपये होती थी। मुझे लगता है वक जो बड़े-बड़े स्कूलों या कॉनिैंट स्कूलों 
से पढ़कर आते हैं उनके बारे में यह पता करना चावहए वक उन्होंने दसिीं,  प्लस-टू 
या गे्रजुऐशन तक कहां से वशक्षा प्राप्त की  है? उस समय उनका ्या फी स्ि्चर था 
और जब लॉ या एम.ए. के वलए युवनविर्तसटी में आए तो ्या फी स्ि्चर है। इस तरह 
से स्टूडैंट की आगे भी       अलग-अलग फीस रखी जा सकती है। बजाय वक सबके 
ऊपर दो-दो हजार रुपये फीस डाल दो। जब एक विद्याथी आठिीं ्लास में दो या 
पांच हजार रुपये महीने की फीस दे सकता है तो युवनिर्तसटी में एल.एल.बी. िह सौ 
रुपये में ्यों पढ़े? इस संदभम में विचार वकया जा सकता है वक जो देने योग्य व्यस््त 
है िह कैसे दें। हर तरह के स्टूडैंट को एक ही खंूटे से बांध देना मुझे लगता है वक 
उवचत नहीं है। इस बारे में सरकार को कभी-न-कभी कोई वनणमय लेना ही पड़ेगा। 
लेवकन रूसा के विषय में जहां तक मुझे जानकारी है ्योंवक हमने विद्यार्तथयों से, 
स्टूडैंट फैडरेशन या दूसरी ऑगेनाइजेशन्ज ; सबके विचार वलए हैं। उसमें आपकी 
विचारधारा के लोग भी शावमल हैं। िे सभी दबी जुबान में कहते हैं वक रूसा को 
समाप्त कर देना चावहए। इसकी िजह से बहुत ज्यादा वडस्टबेंस हो रही है। हमारे 
वलए आगे वलवमवटड चान्स  
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रह गये हैं। इसी तरह से बाकी लोग भी परेशान है। इसवलए मेरा आपसे अनुरोध 
रहेगा वक इस रूसा वसस्टम को आने िाले समय में बंद कर देना चावहए। दूसरे, फीस 
िृवद्ध के बारे में आप सकारात्मक सोच रखते हुए पुन: विचार करें वक विद्यार्तथयों को 
वकस तरीके से इस बोझ से बचाया जा सकता है। अगर हम वशक्षा के के्षत्र में ये सारा 
करेंगे तो मुझे लगता है वक हमने जो पुरानी सरकारों के समय में वकए हुए कायों के 
कारण वशक्षा के के्षत्र में एक अच्छा स्तर प्राप्त वकया है तो िह स्तर आगे भी चलता 
रहेगा। जो इसके कारण लोगों में अनरैस्ट है िह मुझे लगता है वक रुकेगी।  
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अध्यक्ष महोदय, मैं सरकार और मुख्य मंत्री महोदय से यही आग्रह करंुगा वक 
रूसा वसस्टम को समाप्त करके इसमें वशक्षा को कैसे आगे बढ़ऺाये और अनरैस्ट को 
कैसे समाप्त करें; इस पर विशेष ध्यान दें। आपने मुझे समय वदया,आपका धन्यिाद। 

समाप्त 
अगला ि्ता श्री बी.जे.द्वारा जारी 
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अध्यक्ष: अब श्री विजय अस्ग्नहोत्री जी इस चचा में भाग लेंगे। 
 
श्री हिजय अग्ननिोत्री : अध्यक्ष महोदय, रूसा के प्रािधानों पर विचाराथम जो प्रस्ताि 
माननीय सदस्य, श्री सुरेश भारद्वाज़ जी ने रखा है , उस विषय पर बोलने के वलए मैं 
खड़ा हुआ हंू। यह बहुत वचन्ता-जनक विषय है । ्योंवक विश्ि गुरू रहे भारत में 
आजादी के 67 िषम पूरे होने के उपरान्त भी हमारी वशक्षा पद्धवत ्या होनी चावहए, 
हम इसके ऊपर कोई अथेंवटक वनणमय तक नहीं पहंुच पाये। हम अपने बच्चों को कैसी 
वशक्षा दें, उनको वडग्री के साथ नलक करें, वड-नलक करें , सब्जेस््टि वसस्टम दें, 
समेस्टर वसस्टम दें  और अन्य वसस्टम दें , आज तक हम इन्हीं विषयों के अन्दर 
उलझे हुए हैं। यह बहुत ही वचन्ता-जनक विषय है ्योंवक वशक्षा के माध्यम से ही 
वकसी भी समाज की, वकसी राष्ि की प्रगवत ि उन्नवत वनभमर करती है। हम वजसको 
जैसा एजुकेट करेंगे, जैसी एजुकेशन देंगे , िह समाज उसी तरफ आगे बढ़ेगा। 
स्ितन्त्रता प्रास्प्त के पश्चात जब यहां के वचन्तकों को, विचारकों को और 
राजनीवतज्ञों को जो पॉवलसी फे्रम करनी चावहए थी शायद उसमें भलू-चूक हो गई। 
लॉडम मैकाले की ही वशक्षा पद्धवत को आगे बढ़ाते हुए जब हम 1984-85 तक पहंुचे तो 
तत्कालीन प्रधान मंत्री, श्री राजीि गांधी ने कहा वक यह जो एजुकेशन वसस्टम है 
यह, जो हमारा गोल है उसको एचीि नहीं कर पा रहा है और हम इसके वलए एक 
नई एजुकेशन पॉवलसी लाएंगे। उन्होंने श्री के.सी. पंत के माध्यम से एक नया फे्रम 
िकम  वदया और दस जमा दो वशक्षा प्रणाली शुरू हो गई। और कहा वक अब हम 
निोदय स्कूलों के माध्यम से लोगों को एजुकेट करेंगे। लेवकन िह वसस्टम भी, दस 
जमा दो प्रणाली भी, 10 रूम्ज़ प्लस टू रूम्ज़ के अलािा और कुछ सावबत नहीं हो 
सकी। आते-आते एक ि्त आया वक आज हम राष्िीय सिम वशक्षा अवभयान के 
माध्यम से, राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान के माध्यम से, एनुअल वसस्टम से, 
समेस्टर वसस्टम से और जनरल कोसम से लेकर च्िाइस बेसड एक स्पैशलाइज्डय 
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सबजै्ट तक पहंुचने की हमारी जो चेष्टा रही, िह भी आने िाले समय में और आज 
तक हम जो अध्ययन कर पाये हैं उसके वहसाब से बहुत बड़ा फेल्योर है। ्योंवक 
रूसा के माध्यम से हमने समेस्टर वसस्टम वकया। हमने कहा वक च्िाइस बेसड कोई 
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भी सब्जै्ट ले सकता है।  स्टुडेंट एक मेज़र सब्जे्ट ले कर बाकी माइनर सब्जै्ट 
चूज़ कर सकता है । हमने कहा वक कमेस्िी के साथ लड़का वहस्िी पढ़ सकता है। 
लेवकन आज िस्तुस्स्थवत ्या है ? अगर हम पूरे कालेवज़ज की वरपोटम मंगिाएंगे वक 
इन्टर वडवसप्लीनरी सब्जै्ट्स लेने िाले स्टुडेन्ट्स वकतने हैं  ,तो ये बहुत नगण्य हैं। 
मुझे तो लगता नहीं है वक पूरे प्रदेश में तीन अंकों में भी यह वगनती जाएगी । ्योंवक 
जो वफवज्स, कैमेस्िी और मैथ पढ़ता था, कैमेस्िी के साथ उसने िही सब्जै्ट चूज़ 
वकया जो रेगुलर सब्जै्ट था चाहे िह वफवज्स था या मैथ था। जब इन्टर 
वडवसप्लीनरी सबजै्ट  स्टुडेन्ट नहीं चाहता है तो हम उसको यह ्यों दे रहे हैं ? 
हम जब जनरल पॉवलसी चला रहे थे तो उस समय एक  ्लास में 250, 300 या 400 
तक की स्टुडेन्ट्स की संख्या होती थी और इसको हमने कम करके 60 या 120 
स्टुडेन्ट्स तक सीवमत कर वदया।  इस नई पॉवलसी में जो-जो समस्याओं का सामना 
करना पड़ रहा है , मुझे से पूिम के ि्ताओं ने बड़ी वडटेल के साथ आप सब लोगों के 
समक्ष िह वचन्ता रखी है ।  रूसा के माध्यम से हम कोई नई चीज़ दे रहे हैं, ऐसा मुझे 
लगता नही है । ्योंवक हमने सलेबल तो चैंज वकया ही नहीं । हम िही कैमेस्िी, िही 
पे्रस््टकल, िही टीचज़म और िही इंफ्रास्ि्चर बच्चों को दे रहे हैं। ्या हमने इस 
सब्जै्ट को कहीं जॉब के साथ नलक वकया है? कहीं नहीं वकया है। िही वफवज्स ि 
कैमेस्िी अब भी पढ़ाई जा रही है ।  हमने एनुअल एग्ज़ावमनेशन की जगह समेस्टर 
वसस्टम शुरू कर वदया । पहले स्टुडेन्ट्स जो ऑनज़म पढ़ते थे उसके स्थान पर अब 
स्पैशलाइज्ड  सब्जै्ट दे वदया और  उसकी भी आगे जा करके  इम्प्लीकेशन्ज़ हैं। 
अगर स्टुडेन्ट उसी स्पैशलाइज्डट सब्जै्ट में मास्टर वडग्री करना चाहे तो कर 
सकता है । 

      श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
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09-12-2014/1430/ यूके/एजी/1 
श्री हिजय अग्ननिोत्री-----जारी ----- 
अदरिाईज़ िह नहीं का पा रहे हैं नहीं तो पहले हमारे पास उसमें भी चॉयस थी । 
इसमें हमें काई ऐसा मूलभतू पवरितमन कही नदया है, कहीं वसलेबस को चेंज वकया है ,
वकसी वसस्टम को चेंज वकया है, तो नहीं । वसफम  यही वक सैन्टर से 100 करोड़ रुपए 
लेना है तो "रूसा" शुर कर दो और कल को कोई और वसस्टम 200 करोड़ रुपए 
लेने िाला होगा तो "लूटा" शुरू कर दो ।  इसमें कोई भलाई होने िाली नहीं है ।  
िास्ति में हमने ऐजुकेशन को वकस ओर ले जाना है, अपने लोगों को हम जो बोलते 
हैं यंवगस्तान इंवडया है, वजसके 65 करोड़ से ज्यादा लोग 18 से 35 साल की उम्र के 
हैं उनको हम कोई वदशा या विजनरी ऐजुकेशन दे पा रहे हैं ऐसा मुझे इस "रूसा" के 
माध्यम से और पे्रजेंट ऐजुकेशन  वसस्टम और पॉवलसी के माध्यम से नहीं लगता है ।  
हमें इसके बारे में नचता करनी चावहए ।  "रूसा" हमने आनन-फानन में जल्दी जल्दी 
वकया है । ्योंवक जो वसस्टम बनाते हैं िह कागजों में कोई खराब नहीं होता है । जब 
उसकी इम्पलीमैंटेशन होती है तब उसकी इम्पवलकेशन्स सामने आती हैं । जब 
"रूसा" में लोगों को एडवमशन वमलनी बन्द हो गयी जब छात्र एक कॉलेज छोड़ कर 
दूसरे कॉलेज में भागने शुरु हुए, जब छात्रों को और समस्याओं का सामना करना 
पड़ा तब लोगों को पता लगा वक इस वसस्टम में कोई नया तो है नहीं । लेवकन 
समस्याएं नयी खड़ी हो गयीं । आज इस प्रदेश में 18 मेजर सबजै्ट "रूसा" के 
माध्यम से पढ़ाए जा रहे हैं । मैं माननीय मुख्य मंत्री जी से यह जानना चाहंूगा वक ्या 
िह 18 के 18 सबजै्ट सभी कॉलेवजज़ में पढ़ाए जा रहे हैं? ्या उसके वलए आपने 
कोई उसमें रेगुलर फेकल्टी एप्िायंट की है और ्या सभी कॉलेवजज़ में कम से 18 
्लास रूम हैं?  अगर हम इस सारे विषय में स्टडी करेंगे तो जो मेजर सबजै्ट्स हैं 
उनके वलए एक ्लास रूम की व्यिस्था भी िहां पर नहीं है ।  हमने रेगुलर टीचसम 
की एप्िायंटमैंट बहुत कम की हैं और जो मेजर सबजै्ट्स हैं उसके वलए हमने कहा 
वक एक यूवनट में एक टीचर 7 लोगों को पढ़ाएगा ।  लेवकन जो पहले ही 200-250 
बच्चों को पढ़ाता था िैसे ही आज भी 3-3 यूवनट्स इकिी चल रही हैं ।  ्या यह  
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सत्य नहीं है ? इसके साथ-साथ जो हमने 100 करोड़ रुपए का एक लालच दे कर 
"रूसा" को अपनाने की  कोवशश की थी तो आज की िस्तुतस्स्थवत माननीय मुख्य 
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मंत्री जी सदन में रखें वक आज तक उस 100 करोड़ रुपए में से इस प्रदेश को 
वकतना पैसा वमल चुका है और उसको कहां-कहां और कैसे-कैसे बांटा है  ,वकस-
वकस को वदया गया है ?  यह भी बताएं वक जो 100 करोड़ रुपए हमें वमलेगा । उसको 
्या जो प्राईिेट कॉलेज "रूसा" को अपना रहे हैं उनको भी उससे आर्तथक सहायता 
वमलेगी ?  आज न हमने वसलेबस बदला न हमने इन्फ्रास्ि्चर तैयार वकया । हमने 
नये कॉलेवजज़ खोले हैं, उन नये कॉलेवजज़ में ्या हालत है, उनमें ्या हम सारे 
सबजै्ट्स पढ़ा पा रहे हैं  । इसमें चाहे जो 14 महाविद्यालय हमने संगड़ाह, हवरपुर 
धार, वशलाई,  झंडुता, नैनादेिी, थुरल, नौरा, जयनसहपुर, बाबा बड़ोह, भरमौर, 
तीसा, सलूणी और पांगी में जो नये कॉलेवजज़ खोले हैं ्या उसमें हमारे पास इतने 
टीचसम, फैकल्टी, इन्फ्रास्ि्चर तथा बैठने की व्यिस्था है ? हम इन सारे सबजै्ट्स 
को शुरु कर सकते हैं? अगर हमारे पास इतनी क्षमता नहीं हैं थी या हम इसके वलए 
तैयार नहीं थे इस नये वसस्टम को थोपने की ्या आिश्यकता थी ? इन्टर 
वडवसस्प्लनरी जो सबजै्ट चूज़ करने िालों की वकतनी संख्या है, इस विषय में मैने 
पहले ही आपके बीच में बात रखी है वक माननीय मुख्य मंत्री जी हमें इससे अिगत 
करिाएंगे और वकतने वनयवमत फैकल्टी के वलए हमने एप्यांटमैंट की है । इन सबके 
बारे में अगर हम नचता करेंगे तो हमें यह लगता है वक न हमने वसलेबस में कोई 
बदलाि वकया है, न उसके वसस्टम में कोई बदलाि वकया है वसफम  उसकी अिवध 
घटा कर साल में दो-दो बार पेपर लेने हैं और लोगों को तंग करने के अलािा साथ में 
जो हमने "रुसा" में यह कहा था वक एक समेस्टर से दूसरे समेस्टर के  वलए एक 
महीने, दो महीने या 3 महीने के अन्दर -अन्दर हमारा वरजल्ट वनकलेगा तो पहला 
एै्सपीवरएंस इस प्रदेश का है और पहले समेस्टर का वरजल्ट जब तीसरे समेस्टर में  
लोग पहंुच गए और एग्ज़ाम के 9 महीने के पश्चात वरजल्ट वनकला है  ,िह भी आधा-
अधूरा । आज स्टूडैंट्स, टीचसम और सारे लोग इससे पेरशान है । इसके ऊपर  
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व्यापक चचा करते हुए इसके ऊपर व्यापक अध्ययन करना चावहए । एक वसस्टम के 
बदले दूसरा वसस्टम और दूसरे के बदले तीसरा वसस्टम हम अपनाते जाएंगे  तो 
वशक्षा का भी  भला नहीं होगा और यवद वशक्षा का भला नहीं होगा तो देश और प्रदेश 
का भला भी नहीं हो सकता, यह मेरा मानना है ।  इस करके अध्यक्ष महोदय, आपके 
माध्यम से माननीय मुख्य मंत्री जी से कुछ जानकावरया हमने चाही हैं इनको हमारे 
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समक्ष रखने का मैं आग्रह करता हंू और साथ में "रूसा" को न थोपा जाए जब तक 
हम कोई बहुत आथंवटकेवटड इन्फ्रास्ि्चर तैयार नहीं कर लेते ।   

 
      एसएलएस द्वारा जारी ---- 

09.12.2014/1435/SLS-AG-1 
श्री हिजय अग्ननिोत्री...जारी 
 
तब तक वकसी वसस्टम को केिल 100 करोड़ रुपये के वलए चलाना प्रदेश के वहत में 
मुनावसब नहीं होगा ; यह युिाओं तथा सभी छात्रों के साथ धोखा होगा। साथ ही, जो 
फी स्ि्चर में िृवद्ध हुई है िह गै्रजुअली हो। जैसे-जैसे खचा बढ़ता है िैसे हो, लेवकन 
जैसे वक सतपाल जी ने और अन्य ि्ताओं ने कहा वक आप 2000%या 3000% बढ़ा 
दें तो िह एक आगेवनक और साइंवटवफक ग्रोथ नहीं मानी जा सकती। इन सारे 
विषयों पर विचार करते हुए सदन आम युिा और छात्र के वहतों के प्रवत और आम 
व्यस््त की भािनाओं को समझते हुए इसके ऊपर वनणमय करे। 
 आपने मुझे बोलने के वलए समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 
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अध्यक्ष : अब माननीय सदस्य श्री नरेन्र ठाकुर जी चचा में भाग लेंगे। 
 
श्री नरेन्द्र ठाकुर : माननीय अध्यक्ष जी, रूल-130 के अंतगमत माननीय सदस्य          
        श्री सुरेश भारद्वाज जी ने  जो प्रस्ताि चचा हेतु इस सदन में रखा है, मैं अपने 
आपको उसमें शावमल कर रहा हंू।    
       I just remember वक माननीय मुख्य मंत्री जी ने जब इस बार सिा संभाली थी ,
उनकी जो फस्टम पै्रस स्टेटमैंट  आई थी उसमें उन्होंने अपनी सरकार की तीन 
प्रायोवरटीज बताई थी। पहली ऐजुकेशन, दूसरी हैल्थ और तीसरी करप्शन ; वक 
करप्शन के विरुद्ध मैं लड़ाई लडंूगा और इसको खत्म करंूगा।  जहां तक हैल्थ और 
करप्शन का विषय है ,इन विषयों पर जब आगे मौका वमलेगा तो इन पर चचा करेंगे , 
लेवकन ऐजुकेशन आज चचा का विषय बना है। इसवलए पहले मैं इसके बारे में इस 
हाऊस को बताना चाहंूगा। पहले मैं हमीरपुर वजले की बात करता हंू। अगर वशक्षा में 
वहमाचल के बाकी वजलों के साथ हमीरपुर वजला का कंपैरीजन करना है तो मैं 
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समझता हंू वक हमीरपुर वजला आज नंबर- 1 वजला है। आप वपछले 15-20 सालों की 
मैवरट वलस्ट देख लीवजए; िह चाहे मैविक की है, प्लस टू की है या कॉलेवजज की है ,
मेरे वहसाब से 10 मैवरट्स में से 5 मैवरट्स हमेशा हमीरपुर वजले से हैं। लेवकन मैं यह 
कहंू वक यह कै्रवडट केिल ितममान सरकार का है या हमारे ितममान मुख्य मंत्री जी 
को जाता है तो यह वबल्कुल गलत है।   न ही यह सरकारी स्कूलों को जाता है। 
हमीरपुर वजला को जो यह कै्रवडट जाता है  ,यह सारा-का-सारा कै्रवडट प्राईिेट 
स्कूल्ज को जाता है। हमारे हमीरपुर टाऊन में 90% बच्चे  प्राईिेट स्कूलों में पढ़ते हैं, 
केिल 10% बच्चे ही सरकारी स्कूलों में पढ़ते हैं।  अगर आप हमीरपुर स्कूल और 
सुजानपुर स्कूल की वबल्ल्डग्ज देखें तो इतनी बड़ी वबल्ल्डग्ज पूरे वहमाचल प्रदेश में 
कहीं भी नहीं हैं। मेरे कहने का मतलब यह है  वक हमारी सरकार हर िषम करोड़ों 
रुपये ऐजुकेशन के ऊपर खचम कर रही है।  वजतना ज्यादा खचम कर रही है या 
ऐजुकेशन के ऊपर वजतना ज्यादा ज़ोर दे रहे हैं ,सरकारी स्कूलों में उतनी ही संख्या 
विद्यार्तथयों की कम हो रही है। यह विषय बड़ा गंभीर है ्योंवक इसमें 3 साल से लेकर 
25 साल तक के सारे स्टूडैंट्स इनिाल्ि हैं।   
 
       इस सत्र में पहले भी इस सदन में दो बार चचा हुई है।  पहला विषय िन कटान 
था और दूसरा बंदरों का मामला था। लेवकन मैं समझता हंू वक यह मामला उन दोनों 
विषयों से ज्यादा महत्िपूणम है।  मैं एक और बात आपसे कहना चाहता हंू  वक आज  
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प्रदेश की यह हालत है, अगर आप वहमाचल प्रदेश का सिे करिाएं तो 90% पेरैंट्स 
अपने बच्चों को सरकारी स्कूलों में पढ़ाने के वलए पै्रफरैंस नहीं देते।  सरकारी स्कूलों 
में कौन बच्चे पढ़ रहे हैं ? या तो बाहर यूo पीo से या जो राजस्थान से भइये आए हैं, 
उनके बच्चे सरकारी स्कूलों में पढ़ रहे हैं , या वफर प्राईिेट स्कूलों की फीस न दे पाने 
की िजह से हमारे प्रदेश के पेरैंट्स मज़बूरन अपने बच्चे उन स्कूलों में पढ़ा रहे हैं।  

 
जारी ....गगम जी 
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09/12/2014/1440/RG/JT/1 
श्री नरेन्द्र ठाकुर----------क्रमागत 
और यहां भी मैं आपसे इस बारे में कहना चाहंूगा वक यहां वजतने भी 68 सदस्य बैठे 
हुए हैं  ,मैं दािे के साथ कह सकता हंू वक आप में से वकसी का बच्चा, पोता या पोती 
सरकारी स्कूल में नहीं पढ़ रहा है। यवद वकसी का बच्चा सरकारी स्कूल में पढ़ रहा 
है, तो िह हाथ खड़ा कर दे।  (श्री हंस राज एिं श्री मनोहर धीमान जी ने अपने हाथ 
खड़े वकए।) ये दो ऐ्सैप्शन है, 68 में से 66 लोगों के बच्चे प्राइिेट स्कूलों में और दो 
सदस्यों के बच्चे सरकारी स्कूल में पढ़ रहे हैं। वफर वशक्षा का यह स्तर वहमाचल 
प्रदेश में ्यों है ? वहमाचल प्रदेश में हमीरपुर तो वशक्षा के के्षत्र में नंबर-1 है  ,लेवकन 
हम यह कम्पैरीजन वहमाचल के साथ कर रहे हैं।  यवद हम बाहर के छात्रों के साथ 
वहमाचल की वशक्षा का कम्पैरीजन करें, तो वहमाचल की वशक्षा का स्तर कम है। यह 
ठीक है वक वलटरेसी के नाम पर यवद वकसी ने अपने हस्ताक्षर कर वलए  ,तो उसको 
भी वलटरेट माना जाता है। ्या िह वशवक्षत है ? अब इसकी संख्या बढ़ाकर हम 
वहमाचल में जो भारतिषम में टॉप कर रहे हैं  ,तो मैं नहीं कह सकता वक िह बन्दा 
वशवक्षत है। इसवलए यह न तो विपक्ष की बात है और न ही पक्ष की, यह एक 
कम्बाइन्ड इशु है। इससे हमारा यूथ जुड़ा हुआ है। मेरा आपसे यह वनिेदन है वक 
कोई ऐसा सॉल्युशन वनकावलए तावक हमारी वशक्षा का स्तर ऊंचा हो। 
 
 अध्यक्ष महोदय, जहां तक RUSA का संबंध है, जो यह RUSA को वहमाचल 
प्रदेश में वक्रयास्न्ित वकया है  ,मैं यह कहता हंू वक यह वहस्िी में वलया गया बहुत 
गलत वनणमय है। मुझे तो लगता है वक सरकार को शायद यह सौ करोड़ रुपये वदखा। 
िैसे तो प्रदेश सरकार की वििीय स्स्थवत भी बहुत खराब है  ,उन्होंने सोचा होगा वक 
इसी बहाने हमें सौ करोड़ रुपये वमल जाएगा  ,बाकी बच्चे जाएं भाड़ में। हमारे यहां 
प्रदेश में कॉलेज का जो स्टैण्डडम है या +2 का जो स्टैण्डडम है िह वदल्ली, चेन्नई या 
मंुबई के कॉलेज से वबल्कुल फकम  है  ,हमारा उनके मुकाबले स्टैण्डडम नहीं हो सकता। 
हमारे पास न तो उनके स्कूलों जैसा इनफ्रास्ि्चर है  ,न हमारे पास ्िावलफाइड 
स्टाफ है बाकी स्टेट्स ने तो वफर भी टाईम वलया , एक साल वलया, दो साल वलया  ,
उन्होंने अपनी लोकल कंडीशन्ज देखीं और उस वहसाब से इसको इंप्लीमैंट वकया। 
लेवकन यहां जैसे ही RUSA की बात आई, वहमाचल सरकार ने वबना सोचे-समझे 
इसको लागू कर वदया।  RUSA को इंप्लीमैंट करने के वलए कुछ कंडीशन्ज थीं। िे 
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्या कंडीशन्ज थीं? 20 छात्रों के वलए एक टीचर चावहए।  Whether it is possible 
in Himachal Pradesh? ्या आप 20 छात्रों के वलए एक टीचर दे सकते हैं? इसके  
 
09/12/2014/1440/RG/JT/2 
 
वलए हमें एक सवफवशयेट इनफ्रास्ि्चर चावहए जोवक हमारे पास नहीं है, 
्िावलफाइड  स्टाफ हमारे पास नहीं है और माननीय मुख्य मंत्री जी ,RUSA के वलए 
ऑन लाईन की आिश्यकता होती है और हमारे यहां इतना वरमोट एवरया है वक िहां 
आज तक भी ऑन लाईन की सुविधा नहीं है। इसके अवतवर्त वरमोट एवरये में जो 
टीचर है, RUSA ्या है इसकी पयाप्त जानकारी भी नहीं है। इसवलए मेरा आपसे 
वनिेदन है वक इसको लागू करने से पहले  जो इसकी कंडीशन्ज थीं िे पहले 
फुलवफल कर ली जाएं। इसकी worst conditions और ्या होगी वक RUSA 
इंप्लीमेंट कर वदया और कॉलेज और खोल वदए और कहां खोले, वनजी भिनों में 
खोल वदए एिं टीन की छिों में। अरे भाई,  College means something. आप एक 
्िावलफाइड बच्चा  ,कॉलेज लेिल का गे्रजुएट  ,एम.ए.  ,हम तैयार कर रहे हैं और 
तैयार करने के वलए िह एक शैड में पढ़ रहा है। पढ़ाने का अनुभि या सुविधा टीचसम 
के पास नहीं है। पी.टी.ए. के द्वारा टीचरों की कमी को पूरा वकया जा रहा है। 
पी.टी.ए. कोई सरकारी कममचारी नहीं होता है  ,तो सरकार के ऑडमर भी कोई नहीं 
मानेगा। जो पी.टी.ए. को तनख्िाह देती है, िह एक चैरीटेबल एजेन्सी है  ,न तो िह 
्िावलफाइड एजेनसी है  ,तो टीचरों की कवमयों को उनके द्वारा पूरा वकया जा रहा 
है। आप अपने बच्चों को ्या वशक्षा दे रहे हैं ? इसके वखलाफ हैं जो हमारा एजुकेशन 
का वसस्टम है िह पूणमतया कौलैप्स हो चुका है। मैं बहुत विस्तार में नहीं जाऊंगा 
्योंवक काफी ि्ताओं ने इस बारे में बोल वदया है। िैसे हम इस समय वशक्षा में 
कम्पेरीजन वकसके साथ कर रहे हैं ्या उिराखण्ड के साथ हम कम्पेरीजन कर रहे 
हैं। ये बातें छोवड़ए। बाहर के देशों को देवखए वक उनका वशक्षा का स्तर ्या है ? तो 
हमारी यह कोवशश रहेगी वक हमारा मुकाबला है, बच्चों का ऐजुकेशन वसस्टम ऐसा 
होना चावहए वक जो जापान या चाइना में है। 
 
 अध्यक्ष महोदय, इसके वलए मैं माननीय मुख्य मंत्री जी से वनिेदन करंुगा वक 
यह RUSA वसस्टम वजसके बारे में यहां चचा चल रही है ,मैं अपील भी करना चाहंूगा 
वक RUSA इंप्लीमैंट करने का एक और कारण यह था वक कॉलेजों में बच्चों की 
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स्िैन्थ बढ़ानी है  और जब से यह RUSA लागू हुआ  ,पता आप यहां ्या बोलते हैं  ,
लेवकन मेरी सूचना के मुतावबक कॉलेजों में जो स्िैन्थ है----------जारी 
 

एम.एस. द्वारा जारी 
09/12/2014/1445/MS/AG/1 
श्री नरेन्द्र ठाकुर जारी---------- 
 
जब से यह रूसा वसस्टम लागू हुआ है, पता नहीं आपके आंकड़े ्या बोलते हैं लेवकन 
मेरी सूचना के मुतावबक कॉलेजों में छात्रों की संख्या ड्रास्स्टकली वडक्रीज हुई है।  
संख्या बढ़ी नहीं है बस्ल्क वडक्रीज हुई है। मेरा यही कहना है वक जो हो चुका है 
उसको ठीक करने की जरूरत है। हमारे पास ए्सपट्सम बैठे हैं। उनकी कोई एक 
कमेटी बनाइए और इस पॉवलसी को वरव्यु कीवजए और कॉम्प्रीहेंवसि कोई ऐसी 
पॉवलसी एडॉप्ट कीवजए तावक आने िाले समय में जो नुकसान हुआ है, उसकी 
भरपाई हो पाए, यही मेरा वनिेदन है। मेरा यह प्रथम अनुभि था। यवद मुझसे कोई 
कड़िी बात बोली गई हो तो उसके वलए मैं माफी चाहंूगा। आपने मुझे बोलने के वलए 
समय वदया, धन्यिाद। 
      
09/12/2014/1445/MS/AG/2 
 
अध्यक्ष: अब चचा में माननीय सदस्य श्री हंस राज जी भाग लेंगे। 
श्री िंस  राज:   अध्यक्ष जी, वनयम 130 के अन्तगमत जो अवत  महत्िपूणम विषय इस 
माननीय सदन में चचा के वलए आया है, उसके बारे में मैं अपने विचार और जो मेरा 
अपना अनुभि है, उसको रखना चाहता हंू। मैं ज्यादा लम्बा -चौड़ा भाषण नहीं दंूगा , 
केिल दो-तीन वमनट ही लंूगा। 
 
Speaker: Thank you very much. 
 
श्री िंस  राज:  अध्यक्ष जी, आप बड़ी बुरी नजरों से देख रहे हैं। इसवलए बाकी 
सैप्लीमेंिी के थ्रू कभी पूछ लेंगे।  
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 जो रूसा वसस्टम है, उस बारे में मैं कल से नैट पर भी देख रहा हंू। मैं स्ियं भी 
कॉलेज में पढ़ा चुका हंू। इसमें चीजें वबगड़ी हुई हैं। रूसा का मतलब हायर एजुकेशन 
में इसके एम्ज एण्ड ऑब्जैस््टव्ज जो थे, िह ्िावलटी बेस्ड एजुकेशन एस्टेस्ब्लश 
करना था। लेवकन मुझे लगता है वक गुणििापूणम वशक्षा के वलए और भी हमने बहुत 
सारे एफट्सम वकए हुए हैं जैसे सेवमनार, वसम्पोवजयम और कई अलग तरह की िेंवनग 
भी हम लोग करिाते रहते हैं। ऐसी चीज हम लोग ्यों एडॉप्ट कर लेते हैं जो वकसी 
ने पहले खाई हुई है और वफर खाकर उगल दी  है। हम ऐसी चीजों को जल्दी एडॉप्ट 
कर लेते हैं। बहुत सारे देशों में ये वसस्टम फेल हो चुका था और बहुत सारे राज्यों में 
यह वसस्टम पहले एडॉप्ट वकया हुआ था। जैसे एवलमेंिी एजुकेशन में गे्रड वसस्टम 
को लागू वकया गया है, िह भी फें का हुआ वसस्टम हम लोगों ने एडॉप्ट वकया है। मैं 
ग्रामीण के्षत्र में इसके दुष्प्रभािों की तरफ सदन का ध्यान वदलाना चाहंूगा। अभी 
मनोहर धीमान जी ने सही कहा वक हम दो लोगों के ही बच्चे सरकारी स्कूलों में पढ़ 
रहे हैं। मेरी बेटी चौथी कक्षा में पढ़ती है और पहली कक्षा में मेरा बेटा पढ़ता है। कई 
बार मैं सोचता हंू वक मैं अपने बच्चों के साथ धोखा कर रहा हंू। ्योंवक लोग तो यही  
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बोलेंगे वक अपनी राजनीवत चमकाने के वलए, एक रोल मॉडल बनने के वलए अपने 
बच्चों को सरकारी स्कूल में डाला हुआ है लेवकन यह एग्जाम्पल नहीं है। इसका 
कारण एक यही है वक अगर हम लोग ग्रामीण के्षत्रों से पढ़कर अलग-अलग 
विश्िविद्यालयों से अलग-अलग वडवग्रयां ले सकते हैं तो मेरे बच्चे ्यों नहीं ले सकते। 
लेवकन उसमें भी मैं फाल्टी हंू। ्योंवक िह समय कुछ और था और आज कुछ और 
बात है। जो हमारी बेवसक वशक्षा प्राइमरी एजुकेशन है, यह रूसा िगैरह जो भी लागू 
करना है, उसमें कीवजए। ्योंवक यवद हमारा आधार सही होगा तो ही हम लोग 
अच्छी इमारत खड़ी कर पाएंगे। हम लोगों को गुणात्मक वशक्षा प्राथवमक स्तर पर 
देनी चावहए। जो भी सहूवलयत अगर सरकार ने लेनी है या सरकार ने स्ियं प्रदेश के 
लोगों को देनी है तो उसके वलए हमें एक ऐसा वसस्टम एस्टेस्ब्लश करना होगा। आप 
आज वकसी भी प्राइमरी स्कूल में चले जाएं। जहां मेरे बच्चे भी पढ़ते हैं चाहे आप िहां 
चले जाएं। िहां पांचिीं कक्षा का बच्चा पकड़ लेना। िहां 100 में से 50 बच्चे ऐसे होंगे 
जो दूसरी कक्षा की वकताब को आज भी नहीं पढ़ पाएंगे। यह बात वपछले दो सालों से 
हम बोल रहे हैं। हमारे सरकारी स्कूलों में वशक्षा का यह स्तर है। तो सरकारी स्कूलों 
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में कोई अपने बच्चे को ्यों पढ़ाएगा, ्यों अपनी औलाद का भविष्य हम लोग खराब 
करेंगे। लेवकन नहीं, हम लोग ईश्िर को भलू जाते हैं। जो दूसरों के बच्चों के साथ 
दगा करते हैं, िह दगा करने िाले  हम ही हैं। हम लोग ही हैं ये वसस्टम चलाने िाले। 
अगर धार्तमक तरीके से भी सोचा जाए तो हमारे बच्चे ्यों चलेंगे। हो सकता है वक 
हम उसको लंदन , यू0एस0ए0 या आस्िेवलया से वडग्री वदलिाएं परन्तु आगे आकर 
िह ऐसा वडग्री होल्डर बनेगा, 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा-------- 
9 .12.2014/1450/ जेके/जेटी/1 
श्री िंस राज:----जारी------ 
 
पर आगे आ करके िह ऐसा वडग्री होल्डर बनेगा जैसा वक हम वदल्ली में देखते हैं वक 
एक पढ़ा-वलखा आदमी भी बलात्कार के केस में अन्दर होता है। इस तरह की वशक्षा 
हम प्रोिाइड करिा रहे हैं। रूसा के बारे में हमारी सीधी-सीधी वटप्पणी यह है वक 
इसमें विज़न ्लीयर नहीं है। इसमें इन्फ्रास्ि्चर कैसा हो ? केन्र ने जहां-जहां 
इसको लाया है, वकस तरह का वसस्टम इसके वलए होना चावहए था, उसके वलए भी 
हम लोग स्पष्ट नहीं थे। सभी ि्ताओं ने कहा वक यह फंड लेने के वलए लाया गया 
था। ऐसा भी हो सकता है। फंड के बारे में तो श्री सतपाल नसह सिी जी ने सीधे तौर 
पर ही कह वदया था। हम कहीं न कहीं ग्रामीण के्षत्रों के वलए सकारात्मक तरीके से 
िचनबद्ध नहीं है। हम चाहते हैं वक ग्रामीण के्षत्रों से आज भी लोगों को मजदूर वमलते 
रहे  इसवलए इनको सही वशक्षा ही न दो। इसमें जो ऊपर के तबके के लोग बैठे हुए हैं 
उनकी िह सावजश लगती है वक ऐसा वसस्टम एस्टैस्ब्लश करो वक हमारे बच्चों को 
कम्पीवटशन ही न करना पड़े। उस बारे में इस माननीय सदन को विचार करना 
चावहए वक इस सदन को लीड कर रहे हैं ्या उनके अनुसार  यह तथ्य सही बैठते 
हैं? गिनममैंट वडग्री कॉलेज, तीसा की वबल्ल्डग वपछले 10 सालों से नहीं बनी है। िहां 
पर भी रूसा लागू हो गया। एक समय जब मैं िहां पर खुद पढ़ाता था तो उस समय 
420-450 की स्िैंथ बच्चों की थी। आज स्िैंथ घट करके रूसा की िजह से 280 रह 
गई है। ्या हम गांि के लोगों को आगे ले जाना चाहते हैं ? रूसा इसीवलए िजह बना 
वक कम्पाटममैंट िाले बच्चों को आगे एडवमशन ही नहीं है। प्लस टू में वजनकी 
कम्पाटममैंट है िह आगे ही नहीं जा सकते हैं। इसमें टैस््नकल एक और चीज देवखये। 
जो रूसा के अण्डर एडवमशन भी लेते हैं  ,अगर बच्चा इन्टरनल असैसमेंट में पास है, 
45 प्रवतशत नम्बर ले लेता है और थ्योरी में वबल्कुल भी नम्बर नहीं आते हैं लेवकन 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 70                                              e-Vidhan  

वफर भी पास है। इस तरह से गुणात्मक वशक्षा की बात कर रहे हैं , लेवकन यह सब 
बकिास है। इन सभी चीजों के बारे में मैं यह भी नहीं कहंूगा वक इसमें मंथन करो 
बस्ल्क सीधे-सीधे छोड़ दो। जो वसस्टम पहले था िही रखो। वकतने  
 
9 .12.2014/1450/ जेके/जेटी/2 
 
लोग हमारे पहले भी वनकले हुए हैं। डा0 िाई0एस0 परमार और पुराने लोग जो वक 
बहुत अच्छे अनुभिी थे िे उस पुराने वसस्टम से ही वनकले हैं। वशक्षा का मतलब मात्र 
यही था वक वकसी भी व्यस््त का सिांगीण विकास हो यावन all round 
development of child हो। यह थी डेवफनेशन। लेवकन हम लोग पैसों के च्कर में 
फंस गए वक हमारी स्टेट को यह वमलेगा। हम लोग भलू रहे हैं और हमारी अगली 
जनरेशन हमें माफ नहीं करेगी ्योंवक हम लोग खोखली जनरेशन पैदा कर रहे हैं। 
िह चाहे आई0ए0एस0 बनेगा, चाहे एच0ए 0एस0 बनेगा और िह जो भी बनेगा 
लेवकन िह तो िही वनकलेगा वजस तरह का आजकल वसस्टम चला हुआ है। मेरे 
सोचने का मतलब वसफम  यही है वक हम ऐसी ईमारत न तैयार करिाएं, ऐसा स्ि्चर 
न तैयार हो वजसकी फाऊंडेशन में दरारें पहले से ही मौजूद हों। िहां पर रहना बड़ा 
मुस्श्कल हो जाएगा। वडवग्रयां लेने के वलए ही वशक्षा न हो। बच्चे के अंदरूनी विकास 
को करने की वशक्षा होनी चावहए। मैं यह चाहंूगा वक चुराह विधान सभा के्षत्र की ओर 
माननीय मुख्य मंत्री जी ध्यान दें  ।  मुझे लगता है वक इसमें माननीय मुख्य मंत्री जी 
कोई स्िांग स्टैप लेंगे तो आपकी बहुत बड़ी मेहरबानी होगी। मैं यह कहंूगा वक चुनािों 
के दौरान आप लोगों ने  बहुत सारे स्कूल खोल वदए तावक आपको लोक सभा में िोट 
पड़े लेवकन िह तो पड़े नहीं परन्तु जो स्कूल खोले हैं िहां के बच्चे अब रो रहे हैं। 
उनकी तरफ ध्यान दो। िहां पर स्टाफ भेजा जाए तावक  8 िीं, 10िीं के बच्चे आगे बढ़ें। 
इस तरह के हालात हो गए हैं। हम जम्मू-कश्मीर के साथ लगते हैं और लगता है वक 
हम अफगावनस्तान में रह रहे हैं। इसवलए मैं, माननीय अध्यक्ष जी आपके माध्यम से 
माननीय मुख्य मंत्री जी से वनिेदन करता हंू वक इस बात को गम्भीरता से वलया 
जाए। वजतनी देर तक मैं बोला कई लोग अपनी-अपनी जगह पर सो रहे थे, ्योंवक 
ये सोना चाहते हैं। मैं वसफम  इतना कहता हंू वक जब भी कोई महत्िपूणम विषय आए तो 
उसको गम्भीरता से वलया जाए।  
        श्री एस0एस0 द्वारा जारी---   
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09.12.2014/1455/SS-AG/1 
श्री िंस राज क्रमागत:  
 
तो इसको सीवरयसली वलया जाए और सोया न जाए। आप लोगों से यह बड़ी विनती 
रहेगी ्योंवक आप मज़े में हैं यह तो वदख ही रहा है। जो िन कटाि का ज्िलंत मुद्दा 
था, आज ही तीसा में एफ0आई0आर0 हुई है उस पर भी कोई ऐ्शन नहीं हो रहा है 
इसवलए हमें लगता है वक आप लोग सीवरयस है नहीं । वफर भी हम लोग उम्मीद यही 
रखते हैं वक शायद आप सीवरयस हों।  
 
 माननीय अध्यक्ष जी, आपने मुझे बोलने के वलए समय वदया, आपका बहुत-
बहुत धन्यिाद।  

समाप्त 
09.12.2014/1455/SS-AG/2 
 
अध्यक्ष: अब इस चचा को आगे बढ़ाते हुए श्री बम्बर ठाकुर जी चचा में भाग लेंगे।  
 
श्री बम्बर ठाकुर: माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे वनयम-130 के अन्तगमत जो 
प्रस्ताि श्री सुरेश भारद्वाज जी ने रखा है उस पर बोलने का मौका वदया। मैं आपका 
धन्यिाद करता हंू। इसी विषय में काफी देर से चचा हो रही है और हमारे पूिमि्ताओं 
ने स्पष्ट तौर पर रूसा प्रणाली का विरोध तो नहीं वकया परन्तु ये ज़रूर कहा वक कुछ 
संशोधन करने की आिश्यकता है। उस पर अभी चचा में हमारे िवरष्ठतम सदस्य, श्री 
ईश्िर दास धीमान जी भाग ले रहे थे। इन्होंने भी कहा वक देश को आगे ले जाने के 
वलए कवपल वसब्बल जी ने इस कायमक्रम को चलाया है। ये स्पष्ट तौर पर नहीं कह 
पाए वक जो माननीय सुरेश भारद्वाज जी ने प्रस्ताि रखा है मैं उसके समथमन में खड़ा 
हुआ हंू। इन्होंने भी ये कहा वक कुछ छोटी-मोटी खावमयां हैं उनको दूर वकया जाए। 
मैं, माननीय अध्यक्ष महोदय, ये कहना चाहंूगा वक जब कोई वसस्टम इंिोड्यूस होता 
है तो तुरन्त उस पर हर चीज़ मुहैया नहीं करिाई जा सकती। इंफ्रास्ि्चर बनना है, 
नये-नये कोर्तसज़ आने हैं , उसमें छोटी-मोटी खावमयां रह सकती हैं लेवकन समय के 
मुतावबक उनको दूर वकया जाए। ये सरकार प्रयास कर रही है। माननीय मुख्य मंत्री 
महोदय से मैं यह वनिेदन करना चाहंूगा वक जब से ये प्रणाली हमने वहमाचल प्रदेश 
के महाविद्यालयों/विद्यालयों में शुरू की तो उसके सकारात्मक वरजल्टस सामने आए 
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हैं। माननीय सुरेश भारद्वाज जी ने जो प्रस्ताि सदन में रखा है मैं इनके ध्यान में लाना 
चाहंूगा वक मेरे वबलासपुर वजला का जो सबसे पुराना वडग्री कॉलेज है उसमें 1200 
स्टूडैंटस होते थे। जब से ये वसस्टम इंिोड्यूस हुआ है जब से नये कोर्तसज़ िहां पर 
आए हैं तो इसकी स्िैंथ 2600 हो गई है। मैं दािे के साथ कह सकता हंू वक पूरे 
वहमाचल प्रदेश का कोई कॉलेज ऐसा नहीं है जहां स्िैंथ न बढ़ी हो। --(व्यिधान)--
माननीय कौंडल साहब मैं आपके ध्यान में भी लाना चाहंूगा वक जुखाला के कॉलेज में 
जो स्िैंथ पहले थी उसमें रूसा प्रणाली के आने के बाद 100 स्टूडैंटस बढ़े हैं। झण्डुता 
में कॉलेज चल रहा है। उसकी वबल्ल्डग तैयार नहीं हुई है। देरी कैसे हुई िह भी आप 
अच्छी तरह से जानते हैं। यवद िह इंफ्रास्ि्चर खड़ा हो जाए--(व्यिधान)--िह देरी 
कैसे हुई, उसका वजम्मेदार कौन  
 
09.12.2014/1455/SS-AG/3 
 
है जनाब अच्छी तरह से जानते हैं। नहीं तो उसमें भी आज कोटधार के बच्चों को 
पढ़ने का मौका वमलता। िहां पर भी प्रयोगशालाएं आतीं। इस प्रणाली के आने से कुछ 
ि्तागण यहां पर कह गए वक केिलमात्र सरकार को पैसे नज़र आए। अभी एक 
ि्ता कह रहे थे वक 100 करोड़ रुपया देखते ही इसको लागू कर वदया। ऐसी बात 
नहीं है। वजस कॉलेज में प्रयोगशाला नहीं है, वजस कॉलेज में पुस्तकालय  नहीं है, 
वजस कॉलेज में ग्रांट नहीं है, वजस कॉलेज में वबल्ल्डग नहीं है इस प्रणाली के आने के 
बाद हमें अगर ये चीज़ें मुहैया होंगी तो ्या यह आपको बुरा लगता है? 
 

जारी श्रीमती के0एस0 
9.12.2014/1500/ केएस/एजी1 

श्री बम्बर ठाकुर जारी---- 
 
इस प्रणाली के आने के बाद हमें यवद िे चीजें मुहैया होंगी तो ्या यह आपको बुरा 
लगता है। ऐजुकेशन का स्टैंडडम इससे बढ़ेगा न वक कम होगा। आज एच.ए.एस., 
आई.ए.एस., आई.पी.एस. में ऐजुकेशन का स्टैंडमड बदला है और अलग-अलग तरह 
के कोसम उसमें आ गए हैं। यवद आज इन चीजों को स्कूलों, कॉलेजों  में नहीं पढ़ाएंगें 
तो हमारे बच्चे उस कम्पीवटवटि ऐग्ज़ाम में वपछड़ जाएगें इसवलए यह जो हमारा 
रूसा वसस्टम लागू हुआ है उसमें अगर हम अपने बच्चों को, नौजिानों को 
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कम्पीवटवटि जमाने में आगे ले जाना चाहते हैं । हमें रूसा प्रणाली के अन्तगमत जो 
सब्जै्ट आ रहें हैं, कोर्तसज़ आ रहे हैं, उसमें हमें अपने बच्चों को पढ़ाना है, तब हम 
अपनी इस नई पीढ़ी को आगे ले जा सकते हैं।  अध्यक्ष जी, आज इसका विरोध कौन 
कर रहा है ? माननीय सिी जी भी कह रहे थे वक छात्र परेशान है।  लेवकन  इससे 
अच्छे छात्र परेशान नहीं है। परेशान िे हैं जो पूरा साल केिल मात्र हुड़दंग करते हैं, 
नारेबाजी करते हैं, हड़ताल करते हैं, जलसे करते हैं । गरीब माता-वपता बड़ी 
मुस्श्कल से अपने बच्चों को कॉलेजों में भेजते हैं और जब िे कॉलेजों में पहंुचते हैं तो 
िहां पर एस.एफ.आई और ए.बी.िी.पी. के लोग हड़ताल की श्ल में गेट से बाहर 
आ जाते हैं। िे लोग परेशान है ्योंवक आज उनकी राजनीवत िहां पर बन्द हो रही 
है। जो ए.बी.िी.पी. और एस.एफ.आई. के  लोग गेट पर लड़कों को इकिा करके 
हड़ताल की श्ल में बाहर ले जाते थे आज उनको परेशानी हो रही है। आज पढ़ने 
िाला छात्र परेशान नहीं है। िह तो चाहता है वक मैं ढंग से कॉलेज जाऊं और िहां पर 
्लावसज़ लगाऊं और छ: महीने के बाद ढंग से पेपर दंू। उसके पास समय नहीं है वक 
िह हड़ताल करें, जलसे करें, नशे और दूसरी बूरी आदतों में मश्गूल हो। जब छात्र 
के पास समय होता है तो िह उल्टी-सीधी बातों में पड़ता है । पहले ्या होता था वक 
आठ महीने तक तो  कई छात्र हड़ताल और हुड़दंग करते थे और जब दो महीने 
पेपरों को रहते थे तो केिल मात्र हैल्प बु्स खरीदकर थोड़ा बहुत पढ़कर अपने 
इग्ज़ाम पास कर लेते थे लेवकन कम्पीवटवटि जमाने में जो नॉलेज उनको होनी 
चावहए िह जनरल नॉलेज उनको नहीं होती थी। केिल मात्र वडग्री हावसल हो जाती 
थी लेवकन आज के जमाने में  िे नौजिान अपने आप को स्िरोज़गार के रूप में खड़े 
नहीं कर सकते। रूसा प्रणाली के आने के बाद स्िरोज़गार के साधन बढ़ेंगें। 
टैस््नकल ऐजुकेशन हम अपने बच्चों को दे पाएंगें। ्या विपक्ष नहीं चाहता वक हमारे  
 

9.12.2014/1500/ केएस/एजी2 
 
बच्चे टैस््नकल ऐजुकेशन प्राप्त करें ? ्या  विपक्ष नहीं चाहता वक हमारे स्कूलों में 
प्रॉपर इन्फ्रास्ि्चर हों ?्या विपक्ष नहीं जानता वक वजतने भी  प्रख्यात कॉलेज हैं, 
प्रख्यात विश्िविद्यालय हैं  ,सबने रूसा प्रणाली को अडॉप्ट वकया है। आप इस सदन 
के अन्दर इसका विरोध ्यों कर रहे हैं ? हालांवक एक-दो विपक्ष के सदस्यों को 
छोड़कर वकसी ने रूसा का विरोध नहीं वकया। आदरणीय पूिम वशक्षा मंत्री महोदय ने 
भी इसका स्पष्ट तौर पर विरोध नहीं वकया। इन्होंने कहा वक इसमें छोटी-मोटी 
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खावमयां हैं, इनको दूर करें।  ये बड़े सुलझे हुए लीडर हैं। जमीनी तौर पर जानते हैं 
लेवकन इस बात का यवद वकसी ने विरोध भी वकया है तो उसकी राजनीवतक मन्शा 
ही झलकती है। मैं माननीय मुख्य मंत्री महोदय को बधाई देना चाहता हंू वक आपने 
रूसा प्रणाली को प्रदेश के अन्दर लागू वकया तावक जो हमारे नौजिान हैं, िे 
कम्पीवटवटि ऐग्ज़ाम में वनकल सके । िे भी आई.ए.एस. और एच.ए.एस. में जो नए-
नए कोर्तसज़ चल रहे हैं, उस चीज का ज्ञान प्राप्त करके आगे बढ़ सकें । इसके वलए मैं 
आपको मुबारकिाद देना चाहंूगा। एक माननीय सदस्य ने यह भी कहा वक पंजाब 
और हवरयाणा ने इसको अडॉप्ट नहीं वकया।  मैं कहना चाहंूगा वक पंजाब और 
हवरयाणा ने इसको अडॉप्ट नहीं वकया वजसकी िजह से आज हवरयाणा के अन्दर 
हमारे बहुत से नौजिान नशे की चपेट में आ गए हैं ्योंवक उनके पास समय है। 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
9.12.2014/1505/ag-av/1 
श्री बम्बर ठाकुर क्रमागत--------- 
 
्योंवक उनके पास समय है (---व्यिधान---) आप मेरी बात सुवनए। मैं यह कहना 
चाहता हंू वक जब आदमी फ्री होता है तो उसको आप वकसी भी वदशा में मोड़ सकते 
हैं। जब हमारा कॉलेज में पढ़ने िाला बच्चा व्यस्त रहेगा और उसको अपनी वकताबों 
तथा खेलने के अलािा कोई समय ही नहीं वमलेगा तो िह गलत वदशा में नहीं 
जायेगा। आप वहमाचल को पंजाब और हवरयाणा के साथ मत जोवड़ए। मैं राजा 
िीरभर नसह जी को बधाई देना चाहंूगा वक राजा साहब के नेतृत्ि में हमारे प्रदेश को 
वशक्षा के के्षत्र में पूरे देश में अिाडम वमला है। तो ्या आप लोग यह चाहते हैं वक 
वहमाचल प्रदेश वशक्षा के के्षत्र में वपछड़े  और हमारे नौजिान वशक्षा के के्षत्र में आगे न 
बढ़े और हमारे संस्थानों में प्रोपर प्रयोगशालाएं न हो ? यह विपक्ष की सोच हो सकती 
है लेवकन मैं माननीय मुख्य मंत्री जी का धन्यिादी हंू। हमारी सरकार टीचजम को 
एक-एक लाख रुपये तनख्िाह देती है। पहले लै्चरर कॉलेज में आकर एक या दो 
पीवरयड लगाकर चले जाते थे। इस वसस्टम के कारण आज हमारे छात्र-छात्राओं के 
साथ-साथ टीचजम भी व्यस्त हैं। इस वसस्टम में शुरु में थोड़ी परेशानी जरूर हो रही 
है लेवकन यवद हमें देश ि प्रदेश को आगे ले जाना है तो आज माननीय मुख्य मंत्री की 
सोच के मुतावबक आगे बढ़ने की आिश्यकता है। इसवलए मैं आपसे वनिेदन करना 
चाहता हंू वक आप भी इनकी सोच के साथ आगे बढ़ें। तभी हम अपने प्रदेश के 
नौजिानों को आगे ले जा सकते हैं। मेरा विपक्ष के सभी माननीय सदस्यों से यह 
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वनिेदन रहेगा वक आप इस संदभम में माननीय मुख्य मंत्री का साथ दें तावक हमारा 
प्रदेश आगे बढ़े।  
 
 अध्यक्ष महोदय, एक तरफ तो हम कहते हैं वक हमारे प्रदेश के पढ़े-वलखे 
नौजिानों को नौकरी वमलनी चावहए और दूसरी तरफ कुछ माननीय सदस्य इस 
रूसा वसस्टम का विरोध कर रहे हैं। हम  अपने नौजिानों को इस प्रणाली के अंतगमत 
कॉलेवजज और युवनिर्तसटीज में भती करेंगे तथा हमें 90 तथा 10 की रेशो में पैसा 
वमलेगा। वजसमें 90 प्रवतशत कें र सरकार देगी और 10  प्रवतशत राज्य सरकार देगी। 
हम अपने नौजिानों को वशक्षा के के्षत्र में भती कर सकें गे। तो ्या विपक्ष नहीं चाहता  
 
9.12.2014/1505/ag-av/2 
 
वक हम अपने नौजिानों को वशक्षा के के्षत्र में भती करें ? (---व्यिधान---) माननीय 
सदस्य, आप (श्री सतपाल नसह सिी जी को कहा। ) बोल बैठे हैं , अब आप बीच में  
मत बोलें। (---व्यिधान---) मैं यह कह रहा था वक 90 प्रवतशत रावश कें र सरकार 
हमें अपने वशक्षा संस्थानों में इनफ्रास्ि्चर खड़ा करने के वलए और वहमाचल  प्रदेश 
में नौजिानों को भती करने के वलए देगी। तो मैं यह जानना चाहता हंू वक ्या विपक्ष 
इसका विरोध कर रहा है ? हम अपने नौजिानों को प्रदेश की वशक्षा संस्थानों, 
विश्िविद्यालयों-महाविद्यालयों में भती करना चाहते हैं और इस प्रणाली के तहत हम 
अपना वशक्षा का स्तर ऊपर उठाना चाहते हैं तो ्या आप इसका विरोध कर रहे हैं ? 
जहां तक फीस की बात है तो वहमाचल प्रदेश में पहली बार फीस में बढ़ोतरी की गई 
है। िह बढ़ोतरी पंजाब और हवरयाणा की तुलना में आज भी कम है। अब यहां कहा 
जा रहा था वक 186 रुपये से बढ़ाकर 1200 रुपये कर वदया। अब पंजाब में वकतना है? 
पंजाब में दो हजार रुपये हैं। आप ्या चाहते हैं ? सरकार के पास पैसा कहां से 
आयेगा? मैं युवनिर्तसटी का मैम्बर हंू इसवलए कह रहा हंू। मैं यह कहना चाहता हंू वक 
वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय में हमने वजतनी फीस िृवद्ध की है िह पूरे देश में सभी 
राज्यों से अभी भी कम है। दूसरे राज्यों में अभी भी इससे ज्यादा है----------- 
 

श्री बी.जे.द्वारा जारी   
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09.12.2014/1510/ नेगी/ए.जी./1 
श्री बम्बर ठाकुर ... जारी... 
 
अभी भी  इससे ज्यादा है। एक तरफ हम गुणात्मक वशक्षा देने की बात कर रहे हैं। 
दूसरी तरफ आप बोलते हैं वक फीस 186 रूपये से 187 या 200 रूपये मत करो। यह 
ठीक बात है वक हमारे नौजिान िहां पर हडतालें करते हैं और जलूस वनकालते हैं 
और उनको 24 घंटे एक ही काम है । िैसे एक तरफ िे माल रोड़ में जा करके हजार-
दो हजार रूपये खचम कर रहे हैं और यवद फीस में मामूली सी बढ़ोतरी हुई है तो िे 
एवजटेशन करते हैं। जबवक यहां पर  वहन्दुस्तान के अन्य प्रदेशों से अभी भी फीस 
कम है, फीस बढ़ोतरी से हमें ददम नहीं होना चावहए।  यवद हमने वशक्षा के के्षत्र में 
प्रदेश को आगे ले जाना है तो जो थोड़ी सी फीस की बढ़ोतरी हुई है उसके ऊपर 
कोई हो-हल्ला करने की आिश्यकता नहीं  है। ...(घंटी) ...जो माननीय सदस्य यहां 
पर बोले मेरा उनसे वनिेदन है वक  इसमें आप सरकार को समथमन करें और आपने 
जो यह विषय लाया है , यह प्रदेश के वहत में बहुत अच्छा है । यवद इसको प्रदेश में 
लागू वकया गया है तो प्रदेश के नौजिानों की तर्की के वलए है और प्रदेश के 
नौजिानों को वशक्षा के के्षत्र में ऊंचा उठाने के वलए वकया है। इसके वलए माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद । माननीय 
मुख्य मंत्री जी रूसा प्रणाली जो आपने यहां पर लागू की है ] इसको आप यहां पर 
पूणमत: लागू करें, हम आपको इसके वलए पुन: मुबारक -बाद देना चाहेंगे, धन्यिाद, 
जयवहन्द। 

        समाप्त 
09.12.2014/1510/ नेगी/ए.जी./2 

 
अध्यक्ष: अब चचा में श्री संजय रतन जी भाग लेंगे।....(व्यिधान)... 
 
श्री हरखी राम कौंडल : अध्यक्ष महोदय, इसमें मेरा नाम वलया गया है, मैं थोड़ा 
स्पष्टीकरण देना चाहता हंू । डेढ़ साल तक वबल्ल्डग बनाने का न्शा नहीं वदया गया 
और हमें हाईकोटम की शरण लेनी पड़ी । माननीय मुख्य मंत्री जी की ओर से 
इंस्ि्शन्ज़ गई ,उसके बाद ड्राईंग वमली और उसके बाद इसका काम प्रगवत पर है । 
यह मेरा इल्ज़ाम है वक न्शा बदलने के बाद डेढ़ साल तक उसका वडजाइन नहीं 
वदया गया और उसका काम बन्द रहा। यह मैं यहां पर स्पष्ट करना चाहंूगा।  
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मुख्य मंत्री :  आप झण्डूता कालेज की बात कर रहे हैं? अच्छा है वक आप उसका 
वजक्र न करें। ....(व्यिधान) ....ऐसी बात नही है । शुरू से ही वडज़ाइन गलत बनाया 
था । बजाय इसके वक मैदानी इलाके में बनाते , पहाड़ को काट कर, अन्दर खाई 
खोद कर इसको बनाया गया तावक कटाई का पैसा ज्यादा वमले और ठेकेदारों को 
लाभ पहंुचे। जबवक िहां पर मैदान मौजूद था। आप इस चचा में मत पवढ़ए। अब िह 
अच्छा बन रहा है, सुन्दर बन रहा है और जो उसमें कवमयां थी उनको दूर कर दी 
गई है। .....(व्यिधान)... 
 
अध्यक्ष: श्री संजय रतन जी, इस चचा में भाग लेंगे।  
 
श्री संजय रतन: माननीय अध्यक्ष महोदय, वनयम-130 के तहत माननीय सदस्य, श्री 
सुरेश भारद्वाज़ जी ने.....(व्यिधान)... 
 
श्री सुरेश भारद्वाज़ :  प्िाइंट ऑफ आडमर, सर।  जब चचा आती है तो दोनों पक्षों से 
नाम आते हैं और उसपर दोनों पक्ष वमल करके बोलते हैं। एक सदस्य इधर (विपक्ष) 
से बोलेगा और एक सदस्य उधर (सिापक्ष) से बोलेगा। लेवकन यहां पर िन 
 

09.12.2014/1510/ नेगी/ए.जी./3 
 
 साइवडड चल रहा है। पहले हमारे तरफ के सारे ि्ता बुलिा वदए और अब उधर से 
नाम आने शुरू हो गए हैं। मैं वसफम  यह आपके ध्यान में ला रहा हंू । 
....(व्यिधान).....इनको टाईम पर नाम देना चावहए।  ऐसा नहीं होना चावहए। 
...(व्यिधान).... 
 
संसदीय कायण मंत्री :  आपको इसपर ऑब्जे्शन नहीं होना चावहए। ऑब्जे्शन तो 
हमें होना चावहए । ....(व्यिधान) .....नहीं, नहीं  हमने यह कहा वक आप नाम वम्स 
कीवजए। हमने यह पहले भी बोला। .... (व्यिधान)  .....आपके 5 लोग बोले हैं और 
हमारे तो दो लोग बोल रहे हैं। ... (व्यिधान) ....अध्यक्ष महोदय, इन्होंने जो भी बोला 
उसको हमने सुना। अब हमारे वसफम  दो मेम्बर बोल रहे हैं और उनको ये सुनने को 
तैयार नहीं हैं। ....(व्यिधान)  ...आपके 5 मेम्बर बोले हमने उनको बड़े आराम से 
सुना। हमारे दो मेम्बर बोल रहे हैं। अब हमारे लॉस्ट ि्ता बोल रहे हैं उसके बाद 
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सी.एम. साहब ने उिर देना है ।  ....(व्यिधान) ...नहीं, नहीं, हमने पहले ही बोला है 
वक नाम वम्स नही हुए हैं। ...... (व्यिधान)  ...सिी जी, हमने पहले कहा वक नाम 
वम्स नही हुए हैं। ....(व्यिधान) .....ऐसा नहीं है, हमने पहले कहा वक नाम वम्स 
नही हुए हैं। ...(व्यिधान)... 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी.... 
 

09-12-2014/1515/ यूके/एजी/1 
व्यिधान के पश्चात् 
 
अध्यक्ष: बैवठए, बैवठए । मैं बताता हाँ, आप एक सैकेण्ड सुन लीवजए ।  ऐसा है , 
आपकी सूचना के मुतावबक मुझे जो पहले नाम आए थे िे वलस्ट में आए थे और दो 
नाम बाद में आए ।  तो मैने बाद में ले वलए । उनको वम्स करने का कोई मतलब ही 
नहीं होता । लेवकन हमारे सिा पक्ष के दो सदस्य ही बोलना चाहते हैं ।  जब माननीय 
मुख्य मंत्री जी जिाब देंगे तो यह थोड़े ही है वक िे लास्ट में सुन कर गलत जिाब दे 
देंगे । आपकी बात का भी िे जिाब देंगे ।(व्यिधान) 
 
संसदीय कायण मंत्री : उस ि्त नाम नहीं आए थे । जब हंस राज जी बोल रहे थे तो 
हमने उस ि्त कहा वक हमारा ि्ता बोलना चावहए । (व्यिधान) 
 
अध्यक्ष: भारद्वाज जी, आप मेरी बात सुवनए ।  (व्यिधान) जब मैं कह रहा हंू तो आप 
मेरी बात सुन लीवजए । ऐसा है (व्यिधान)  आप सुनना नहीं चाहते हैं? (व्यिधान) 
 
संसदीय कायण मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, सवचि, विधान सभा के पास टाईम नोट वकया 
होगा वक आपको वकस ि्ता का नाम वकतने बजे वमला है । उससे बात स््लयर हो 
जायेगी । आपके (विपक्ष)  5 लोग बोल चुके हैं हमारे वसफम  दो ि्ता हैं इस पर भी 
आपको आपवि हो रही है । (व्यिधान) 
 
अध्यक्ष: प्लीज़ आप बैवठए । मेरी बात सुन लीवजए (व्यिधान) ऐसा है मेरे पास जैसे 
ही वलस्ट आयी मैने नाम बोलने शुरु कर वदए ।  माननीय मुख्य मंत्री जी आप सब को 
सुन कर जिाब देंगे । लेवकन एक बात और यह वक वनयमों में ऐसा कोई प्रािधान नहीं 
है वक पहले सिा पक्ष का सदस्य बोलेगा वफर विपक्ष का बोलेगा । मेरे पास जो वलस्ट 
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आयी उसी के मुतावबक मैने नाम बोले हैं ।  यवद और कोई माननीय सदस्य बोलना 
चाहता है तो मुझे कोई ऑबजै्शन नहीं है । धूमल साहब, आप ्या बोलना चाहते 
हैं? 
 

09-12-2014/1515/ यूके/एजी/2 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल  :अध्यक्ष महोदय,  िैसे वनयम और िेवडशन्ज़, कनिैंशन्ज़ 
हाऊस की आपको बताने की मैं आिश्यकता नहीं समझता । आप इतने पुराने सदस्य 
है । चचा काफी देर से चल रही थी और नाम भी आपके पास आए । यह तो संसदीय 
कायम मंत्री जी ने कहा वक हमारे ि्ताओं को भी बोलने दो तो हमने कहा वक बोलना 
तो इधर से है । आप जानते हैं वक जब चचा प्रारम्भ होती है तो इसके उम्मीदिार दो 
थे एक श्री सुरेश भारद्वाज जी दूसरे श्री रणधीर शमा जी ।  रणधीर थी अनुपस्स्थत थे। 
उसके बाद आपके पास अगर दोनों तरफ से नाम आए थे, बहस का उदे्दश्य ्या है  ?
ए्यूजेशन कोई वकसी की करने के वलए नही है, न हम सरकार की आलोचना कर 
रहे हैं, वजतने सदस्य यहां से बोले हैं ।  हमने कहा वक इन्फ्रास्ि्चसम हो, टीचसम हो, 
िातािरण बने, ये सुझाि हैं । अब एक माननीय सदस्य बोले, उन्होंने कहा वक विपक्ष 
नहीं चाहता वक नौकरी वमले 90 :10  में कौनसा रोजगार वमलेगा, वकसको भरती करेंगे 
। इस तरह की बेवसर-पैर की बातें जब होती हैं तो वफर उसका उिर दूसरी तरफ से 
वमलता है । चचा बैलेंस हो जाती है । अब आप एक पक्ष को पूरा बुलिा कर दूसरे पक्ष 
को बोले वक अब आप बोलो । 
 
अध्यक्ष: नहीं वकसी ि्त तो ऐसा समय आयेगा वक यवद एक ही पक्ष बोल रहा है तो 
दूसरा पक्ष भी चाहेगा वक मुझे भी बोलने का मौका दो । तो इसमें हम ्या कर सकते 
हैं ?  
श्री पे्रम कुमार धूमल :  हम यही तो चाहते हैं वक एक हमारा ि्ता बोलता एक ि्ता 
उधर  से बोलता । 
अध्यक्ष: मैं आपसे वरकिैस्ट करता हंू वक यवद आप बोलना चाहते हैं तो और बोल 
सकते हैं ।  मुझे कोई ऐतराज नहीं है, अभी टाईम है हमारे पास ।  
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09-12-2014/1515/ यूके/एजी/3 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, मेरी जब बोलने की इच्छा होगी तो मैं आपसे 
वनिेदन करंूगा और आपकी परवमशन लेकर बोलंूगा । मैं तो यह कह रहा हंू वक जो 
कनिैंशन है उसके मुतावबक चचा में पहले एक पक्ष बोलता हंू वफर दूसरा पक्ष बोलता 
है और उसमें कोई ऐसी झगड़े की बात ही नहीं थी वजस तरह से ऐसा कहा गया वक 
विपक्ष में , आपका प्रस्ताि ्या आया है वक यह सदन प्रदेश के महाविद्यालयों में लागू 
राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान (RUSA)के प्रािधानों पर विचार करे ।  हमने इसमें 
्या बोला है ? सबजै्ट मैटर ्या है ?   
 

09.12.2014/1520/SLS-JT-1 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल...जारी 
हम वफर इस मामले में सुनने के वलए तैयार नहीं हैं,  यह बात मैं  स्पष्ट रूप से कहना 
चाहता हंू। 
 
अध्यक्ष : मान लीवजए वक जो दो मैंबर सिापक्ष के हैं उनसे मैं पहले चचा करिा लंू तो 
बाकी तो सभी आपके बोलने िाले हैं। अगर कोई सिापक्ष से बोलने िाला नहीं है तो 
भी तो 7-8 आदमी आपके ही बोलेंगे। अगर इनसे पहले बुलिा वदया जाए, तब भी 
वफर आपके ही मैंबर बोलेंगे और लगातार बोलेंगे। 
उद्योग मंत्री : अध्यक्ष महोदय, कंिैंशन रही है वक एक मैंबर उधर से बोलेगा और एक 
इधर से बोलेगा। अब तो हो गया। अगर इन लोगों की यही वर्िैस्ट है तो सी o एमo 
साहब सीधे उिर दे देंगे।  
अध्यक्ष : मैं आपसे केिल यही कहना चाहता हंू वक अगर सिापक्ष से न बालने वदया 
जाए तो लगातार आप ही बोलेंगे। (व्यिधान) 
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मुझे इस बात की हैरानी है वक इन्होंने तो अपना पक्ष 
रख वदया। अगर दूसरी ओर से भी कोई मैंबर बोलना चाहे  तो उसको ्यों रोका जा 
रहा है? अगर आपको उसमें भी कोई ऐतराज है तो I will give reply  to it. मगर 
आपको इसपर ऐतराज नहीं होना चावहए। (व्यिधान) 
श्री पे्रम कुमार धूमल : हमारा कोई ऐतराज नहीं है लेवकन इसमें बैलैंस होना चावहए। 
(व्यिधान) 
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मुख्य मंत्री : आपके चार-पांच मैंबर बोल गए वफर भी आपको ऐतराज है। अगर 
आपको ऐतराज है तो I will give you the reply. 
 
09.12.2014/1520/SLS-JT-2 
 
     माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान (रूसा) कें रीय 
सरकार की वशक्षा प्रणाली है वजसे राज्य सरकार वहमाचल प्रदेश द्वारा वहमाचल 
प्रदेश के महा विद्यालयों  में लागू वकया गया है।  
       मैं आपको बताना चाहता हंू वक आज देश के अंदर यूवनयन टैरेटरीज को 
वमलाकर 33 राज्यों में यह प्रणाली लागू कर दी गई है वजनमें वक वहमाचल प्रदेश भी 
एक है। 
       यह बात तथ्यों पर आधावरत नहीं है वक रूसा प्रणाली लागू होने से शैवक्षक 
स्स्थवत चरमरा गई है या इस प्रणाली से विद्याथी, अध्यापक और अवभभािक परेशान 
हैं। 
      जब भी कोई नई प्रणाली शुरू होती है तो शुरू-शुरू में उसमें कुछ कष्ट होता है। 
आदमी को उसके साथ एडजस्ट करना पड़ता है। नई प्रणाली में भी शुरू-शुरू में 
कुछ कवमयां रहती हैं। यह इसी प्रणाली में नहीं बस्ल्क वकसी भी प्रणाली में हो सकता 
है।  लेवकन मैं आपको बताना चाहता हंू वक आज वहमाचल प्रदेश में यह प्रणाली सभी 
कालेजों के अंदर लागू है। विश्िविद्यालय के द्वारा यह प्रणाली सभी कालेवजज के 
अंदर लागू कर दी गई है। मगर यह वहमाचल में ही लागू हुई है, ऐसी बात नहीं है। यह 
पंजाब में भी है, हवरयाणा में भी है और कुल वमलाकर जो हमारे 33 राज्य और 
यूवनयन टैरेटरीज हैं  ,उनके अंदर यह प्रणाली लागू हो चुकी है। यह एक प्रोगै्रवसि 
स्टैप है। आज ज़रूरत है वक जो कालेवजज के अंदर हमारा  पढ़ाई का स्टैंडडम है  ,
हमारी कोवशश होनी चावहए वक उसको हम अन्तराष्िीय स्टैंडडम के मुतावबक बढ़ाएं 
तावक हमारे बच्चे िहां से सही मायनों में वशवक्षत होकर वनकलें। आज बहुत अच्छे 
विद्याथी भी हैं जो मेहनत करते हैं और सारा साल खुद पढ़ते हैं। मगर मैंने स्ियं देखा 
है वक अवधकांश विद्याथी ऐसे हैं जो दावखला लेते हैं और जब इम्तहान का ि्त 
आता है  तब जाकर िह हैल्प बुक खरीद लते हैं।  िह हैल्प बुक के मुतावबक इम्ताहन 
देते हैं और जो उन्होंने हैल्प बुक से पढ़ा होता है, अगर वकसमत से िह सिाल आ 
गए तो अच्छे नंबरों से पास हो जाते हैं। मगर िह वशवक्षत नहीं होते। आज वशक्षा का  
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Tuesday, December 09, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 82                                              e-Vidhan  

09.12.2014/1520/SLS-JT-3 
 
प्रसार होना चावहए और वशक्षा अच्छी ि मजबूत होनी चावहए। जो हमारा करीकुलम 
है, वसलेबस है िह ऐसा होना चावहए जो विद्यार्तथयों को सही मायनों मे वशवक्षत 
बनाए,   महज इम्तहान पास करने के वलए ही तैयार न करे। उस उदे्दश्य से यह 
प्रणाली बनाई गई है। जैसे मैंने कहा वक ऐसी बात नहीं है वक यह वहमाचल प्रदेश में 
ही लागू हुई है, यह प्रणाली देश के अन्य राज्यों के अंदर भी लागू है और अच्छी तरह 
से सफलता के साथ इसका संचालन हो रहा है। हर राज्य को शुरू-शुरू में इसमें 
कवठनाइयां पैदा हुई हैं ्योंवक इसके वलए ज्यादा स्टॉफ और ज्यादा स्ि्चर पैदा 
करने की आिश्यकता है। जैसे-जैसे यह कवठनाइयां दूर होंगी ... 
 

जारी ...श्री गगम जी      
09/12/2014/1610/RG/JT/1 
मुख्य मंत्री---------क्रमागत 
 
्योंवक ज्यादा स्टाफ या ज्यादा इनफ्रास्ि्चर पैदा करने की आिश्यकता होती है 
और जैसे-जैसे यह दूर होगी  ,िैसे-िैसे इसमें इंपूिमेंट आएगी और लोग इसके 
असली मतलब को समझने लगेंगे। 
 अध्यक्ष महोदय, दूसरी बात इसका अपोजीशन वकससे हुआ ? इसका 
अपोजीशन कहीं और से नहीं हुआ। लै्चराजम के द्वारा इसको अपोज वकया, उन्होंने 
इसको अपोज वकया, मेरे पास वरवटन मैमोरैन्डम आए, उन्होंने कहा वक इसमें हमको 
ज्यादा काम करना पड़ रहा है, तो इसमें ज्यादा काम करने की बात ही नहीं है। सुबह 
नौ-दस बजे से लेकर पांच बजे तक कॉलेज में रहना है ,ऐ्स्िा अिजम करने की बात 
नहीं है।  पहले यह होता था वक वजसके पास जो विषय था, अपना विषय पढ़ाओ और 
11-12 बजे तक फ्री होकर घर चले गए।  Now they have to stay in the college. 
कॉलेज सुबह पांच बजे से शाम के पांच बजे तक लगता है  अब जब तक कॉलेज 
खत्म न हो  they have to devote the time to the students. This is a difficulty 
which was felt by some people and it was thought it was some sort of a 
restriction on their freedom of movement. तो यह भी एक पहलु है जो हमें 
ध्यान में रखना चावहए। 
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 अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे कहना चाहंूगा वक राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान 
(रुसा) केन्रीय सरकार की वशक्षा पद्धवत है और मानि संसाधन एिं विकास 
मंत्रालय ,भारत सरकार से प्राप्त सूचना के अनुसार रुसा पद्धवत सस्म्मवलत होने के 
वलए 33 राज्यों ि केन्र शावसत प्रदेशों ने सहमवत 33 राज्यों ि केन्र शावसत प्रदेशों ने 
सहमवत प्रदान की है। वहमाचल प्रदेश ने उ्त वशक्षा प्रणाली को बाहरिीं पंचिषीय 
योजना के दौरान िषम 2013-14 से लागू वकया है। शुरूआती तैयावरयों के वलए भारत 
सरकार से रुसा के अन्तगमत चार करोड़ रुपये की रावश (प्रारस्म्भक अनुदान) माचम, 
2014 में जारी की गई है। रुसा के अन्तगमत फस्ण्डग पैटनम केन्र ि राज्य सरकार 
वहस्सा (अनुपात)  क्रमश: 90:10 का है। इसमें जो खचम होगा, 90 प्रवतशत केन्र 
सरकार और 10 प्रवतशत पैसा राज्य सरकार देगी। 
 इस योजना के अन्तगमत िषम 2012-17 तक 956.37 करोड़ की योजना बनाकर 
भारत सरकार को भेज दी गई है। राज्य में रूसा के सुचारू संचालन के वलए मुख्य 
मंत्री की अध्यक्षता में राज्य उच्चतर वशक्षा पवरषद (State Higher Education  
 
09/12/2014/1610/RG/JT/2 
 
Council) का गठन वकया गया है ; वजसमें अनेक पृष्ठभवूमयों के पन्रह विवशष्ट 
व्यस््तया/सदस्यों को शावमल वकया गया है। इसके अवतवर्त रूसा प्रणाली के 
प्रािधानों को प्रभािी ि समयबद्ध तरीके से लागू करने हेतु प्रधान सवचि (वशक्षा)  ,
वहमाचल प्रदेश सरकार की अध्यक्षता में एक कायमकारी सवमवत (Executive 
Committee) का भी गठन वकया गया है वजसमें प्रशासवनक ि उच्चतर वशक्षा के्षत्र के 
वशक्षाविदों सवहत छ: सदस्य हैं। 
 राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान को वहमाचल प्रदेश के महाविद्यालयों में 
समैस्टर प्रणाली एिं Choice Based Credit System (CBCS) के साथ लागू वकया 
गया है। इस प्रणाली में समस्त विषयों के पाठ्यक्रम विश्िविद्यालय द्वारा बनाए गए हैं 
वजसमें परीक्षाओं का संचालन भी शावमल है। राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान के 
अन्तगमत विद्यार्तथयों को रोजगार आधावरत वशक्षा प्राप्त होगी। प्रदेश में राष्िीय 
उच्चतर वशक्षा अवभयान 12िीं पंचिषीय योजना के अन्तगमत 2013-14 से उच्चतर 
वशक्षा प्रणाली में सुधार हेतु लागू वकया गया है। भारत में उच्चतर वशक्षा को विश्ि 
स्तरीय एिं ज्ञान के विकास के अनुरूप लाना, देश के उच्चतर वशक्षण संस्थानों में 
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पठन-पाठन की प्रवक्रया में गुणात्मक सुधार लाना, उच्चतर वशक्षा में असमानता को 
दूर करने हेतु तथा सभी िगों को --------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
09/12/2014/1530/MS/AG/1 
मुख्य मंत्री जारी------ 
देश के उच्चतर वशक्षण संस्थानों में पठन-पाठन की प्रवक्रया में गुणििा सुधार लाना , 
उच्चतर वशक्षा में असमानता को दूर करने हेतु तथा सभी िगों को उच्चतर वशक्षा का 
लाभ प्रदान करना ,योग्य छात्रों को उच्चतर वशक्षण संस्थान में प्रिेश प्रदान करने के 
वलए अवतवर्त क्षमताओं को सृवजत करना, उच्चतर वशक्षण संस्थानों में शैक्षवणक 
एिं परीक्षा प्रणाली में सुधार लाना, देश के कुछ विश्िविद्यालयों को विश्िस्तरीय शोध 
विश्िविद्यालयों में पवरिर्ततत करना, सभी वशक्षण संस्थानों में पयाप्त गुणििा वशक्षण 
स्टाफ उपलब्ध करिाना, उच्चतर वशक्षण संस्थानों में ऐसा िातािरण तैयार करना 
वजससे विद्याथी शोध एिं नि प्रितमन में शावमल हों। अवतवर्त क्षमता प्रदान करके 
ितममान उच्चतर वशक्षण संस्थानों का विस्तार करना तथा आिश्यकतानुसार नये 
उच्चतर वशक्षण संस्थानों की स्थापना करना तावक राष्िीय स्तर पर सामूवहक 
नामांकन दर को  13 िीं पंचिषीय योजना के अंत तक 35.5 प्रवतशत तक पहंुचाया 
जा सके। के्षत्रीय स्तर पर उच्चतर वशक्षण संस्थानों के असंतुलन को दूर करना तथा 
उच्चतर वशक्षण संस्थानों से िंवचत के्षत्रों में नये संस्थान स्थावपत करना तावक ग्रामीण 
के्षत्रों के विद्याथी गुणात्मक उच्चतर वशक्षा का लाभ प्राप्त कर सके। अनुसूवचत जावत, 
अनुसूवचत जनजावत एिं शैक्षवणक तौर से वपछड़े िगम तथा मवहलाओं को उच्चतर 
वशक्षा के पयाप्त अिसर प्रदान करने के वलए आिश्यक कदम उठाना तावक इन िगों 
में समानता लाई जा सके। 
 इस प्रणाली (RUSA SYSTEM) की मुख्य विशेषताएं वनम्नवलवखत हैं:- 

1 प्रदेश के छात्रों को राष्िीय एिं अंतरराष्िीय स्तर पर लाने में सहायक 
बनाना। 

2 शैक्षवणक स्तर पर वपछड़े वजलों में अवतवर्त वशक्षण संस्थान खोलकर 
दूर-दराज के के्षत्रों के छात्रों को उच्चतर वशक्षा के अवधक अिसर प्रदान 
करना। 
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3 प्रदेश में राष्िीय उच्चतर वशक्षा अवभयान को लागू करने से प्रदेश को 
्लस्टर विश्िविद्यालय तथा इंजीवनयनरग महाविद्यालय वमलने से 
विद्यार्तथयों को प्रदेश में ही  
 

09/12/2014/1530/MS/AG/2 
 
व्यिसावयक वशक्षा के अवधक अिसर वमलेंगे। इसको लागू करना ही इस 
नीवत का मुख्य कायमक्रम है। 

4 महाविद्यालयों में व्यिसावयक वशक्षा पद्धवत शुरू होगी वजससे विद्यार्तथयों 
को रोजगार आधावरत वशक्षा प्राप्त होगी। 

5 संस्थागत विकास के वलए विशेष अनुदान की मदद से शैक्षवणक संस्थानों 
में अवतवर्त सुविधाएं जैसे छात्रािास, कक्षा-कक्ष, पुस्तकालय, 
प्रयोगशाला, प्रांगण विकास इत्यावद प्रदान करने से संस्था का विकास 
होगा वजससे विद्यार्तथयों को अत्याधुवनक सुविधाएं प्राप्त होंगी। 

6 विद्यार्तथयों को विश्िस्तरीय आधुवनक तकनीकी सुविधाएं जैसे ई-कक्षा-
कक्ष, िाई-फाई कैम्पस, ई-लाईबे्ररी, कम्प्यूटर लैब इत्यावद उपलब्ध होंगी 
वजससे ग्रामीण एिं वपछड़े के्षत्रों के विद्याथी लाभास्न्ित होंगे।  

तो ये कुछ कायमक्रम हैं जो रूसा वसस्टम के अन्तगमत वकए जा रहे हैं। मैं वडटेल 
में नहीं जाना चाहता। मैं इस भाषण की प्रवतवलवप सदन में ले (Lay)करता हंू।  
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09/12/2014/1530/MS/AG/3 
 
 यहां पर कई माननीय सदस्यों ने कहा वक रूसा वसस्टम की िजह से कॉलेजों में 
छात्रों की संख्या घट गई है। यह वबल्कुल गलत है। दूर-दराज़ के एक-दो कॉलेजों 
की मैं बात नहीं करंूगा लेवकन कुल वमलाकर सारे वहमाचल प्रदेश में लगभग सभी 
कॉलेजों के अन्दर वपछले िषम से कहीं अवधक बच्चों ने इस िषम दावखला वलया है।  

        
जारी श्री जे0के0 द्वारा--------- 

 
9 .12.2014/1535/ जेके/जेटी/1 
मुख्य मंत्री:----जारी----- 
 
सभी संस्थानों में, कॉलेजों में कहीं पर संख्या  अवधक हैं और कई कॉलेजों के अन्दर 
कम है लेवकन जैसे वक over all enrollment in under graduate classes in 
Government Colleges during the last three years has been:  िषम 2013-14 में 
68,248 और सैशन  2013-14 में 73,736 और सैशन 2014-15 में 88,243 छात्रों की 
संख्या है। So, there is no reduction in the number of students. In fact, the 
number has increased. So, this is wrong to say वक रूसा के कारण 
एडवमशन्ज कम होती है।  इसके साथ-साथ मैं यह भी कहना चाहंूगा वक इसमें जो 
सुविधाएं हैं िे प्रदान की जा रही हैं। नये ले्चरर काफी मात्रा में भती वकए गए हैं और 
काफी मात्रा में नये ले्चरर भती करने की प्रवक्रया जारी है। इसमें यह सुवनस्श्चत 
वकया जाएगा वक जो रूसा की वर्िायरमैंट है उसके मुतावबक हर कॉलेज के अन्दर 
ले्चरर भती वकए जाएंगे और वकए जा रहे हैं। इसी तरह से जहां पर ्लास रूम्ज 
कम हैं िहां रूम्ज बढ़ाने का कायमक्रम है। उनमें साईंस लेबोरेटरीज़ बढ़ाने का 
कायमक्रम है। केवमस्िी और बॉयोलोजी के अलािा जो दूसरे सब्जै्टस हैं उनकी 
पढ़ाई भी ऊंचे लैिल तक बढ़ाने का प्रािधान है।  St. Stephen's College, Delhi में 
मुझे पढ़ने का मौका वमला, लेवकन और भी कॉलेवजज हैं। िहां पर भी कोई सरकारी 
जैसा वसस्टम नहीं था। िहां कॉलेज में यह वसस्टम लागू वकया। कई कॉलेवजज में यह 
वसस्टम बहुत सालों से चल रहा है। अब यह व्यापक हो गया है और पूरे देश में इसे 
लागू वकया गया है। उससे पढ़ाई सीवरयस हो गई है। बच्चे स्टडी के प्रवत सीवरयस हो 
गए हैं। प्रोफैसजम और ले्चरर भी सीवरयस हो गए हैं  because they have to 
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produce some results. They have to see that the education is properly 
imparted. जब भी कोई नया प्रयोग होता है तो उसमें कुछ  कवठनायां आती हैं और 
लक्ष्य को प्राप्त करने के वलए कोवशश करनी पड़ती है। उसके वलए मेहनत करनी 
पड़ती है, कस्म्टमैंट करनी पड़ती है, तब जा करके हम अपने लक्ष्य को प्राप्त करते 
हैं। इसमें शुरूआत में वद्कतें तो आएगी और हम जानते थे जब हमने इसको 
ए्सैप्ट वकया और दूसरे  
 
9 .12.2014/1535/ जेके/जेटी/2 
 
राज्यों ने भी इसको ए्सैप्ट वकया तो हम जानते थे वक  change from one system 
to another will cause some difficulty. It will cause some heart burning 
also. Maybe some people will not accept it. मगर धीरे-धीरे सब कुछ लाईन में 
आ जाता है और जब फायदा वदखने लग जाता है और कोई चीज़ सामने आती है तब 
जा करके लोग अपनाते हैं। बाहर के देशों में जब हम बच्चों को पढ़ने के वलए भेजते 
हैं  ,ऑ्सफोडम, केस्म्ब्रज और हॉिमड में भी यही वसस्टम लागू है।  िहां पर उच्चतर 
पढ़ाई होती है। हमारे बच्चों को भी उस स्तर की पढ़ाई यहां पर वमले यह बहुत ही 
अच्छी बात है। यह जरूरी नहीं वक हमें अपने बच्चों को अच्छी पढ़ाई के वलए वदल्ली 
भेजना पड़े, चण्डीगढ़ भेजना पड़े, मुम्बई भेजना पड़े या कलकिा भेजना पड़े। यवद 
उसी तरह की पढ़ाई की व्यिस्था हमारे प्रदेश के इलाकों  में ही हो सके तो  सबको 
फायदा पहंुचेगा। मैं यह समझता हंू वक यह जो विरोध है उसमें कईयों के अपने 
िैस्स्टड इन्िस्ट हो सकते हैं, जो ये विरोध करते हैं। कुछ को इसके बारे में जानकारी 
ही नहीं है, जो इस वकस्म की विरोध की बातें करते हैं। मैं आपको यह बात कहना 
चाहता हंू वक this is a good system. The entire country is giving it priority. 
        श्री एस.एस. द्वारा जारी---     
 09.12.2014/1540/SS-AG/1 
मुख्य मंत्री क्रमागत: 
 
वकसी ने कहा वक फलांनी स्टेट ने रूसा वसस्टम शुरू वकया था लेवकन अब छोड़ 
वदया। यह वबल्कुल गलत है। रूसा वसस्टम वपछले कुछ िषों से आया है। One of the 
Members said that. नहीं, नहीं, बम्बर ठाकुर जी ने नहीं कहा। उधर (विपक्ष) से 
बोला गया वक रूसा वसस्टम लगा वदया गया था और वफर छोड़ वदया गया। शायद 
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सिी जी ने बोला या वकसी अन्य सदस्य ने बोला। मैं यह कहना चाहता हंू वक this is 
wrong.  अभी हाल ही में एक साल या डेढ़ साल पहले वहन्दुस्तान के अंदर यह 
वसस्टम इंिोड्यूस हुआ था and I am sure अगर यह वसस्टम स्सैसफुली चलेगा, 
कामयाबी से चलेगा तो वनस्श्चत रूप से उससे हमारी सारी पढ़ाई का स्तर ऊंचा 
होगा और हमारे बच्चों को अच्छी पढ़ाई वमलेगी। उनकी नॉलेज िाइड हो जायेगी। 
उनको कई वकस्म के सब्जै्ट पढ़ने का मौका वमलेगा।    --(व्यिधान)--इस लैटर 
को मैं  circulate कर दंूगा। इसवलए मैं कह रहा हंू , I do accept जब भी कोई नया 
वसस्टम शुरू करें तो शुरू-शुरू में कवठनाइयां होती हैं, कवमयां होती हैं, खावमयां 
होती हैं , मगर उनको पाट कर , उनको पूरा करके आगे जब चलेंगे तो उसका लाभ 
भी obvious है। इसवलए इसकी आलोचना करना मैं समझता हंू वक सही नहीं है। 
अभी सुरेश भारद्वाज जी ने अपनी बहस की शुरूआत में कहा था जब उन्होंने मोशन 
को इंिोड्यूस वकया वक वहमाचल युवनिर्तसटी में फीस स्ि्चर को बढ़ा वदया है। ये 
सारा मामला युवनिर्तसटी का है। सरकार का उससे कोई लेना-देना नहीं है। इतना मैं 
बता दंू वक जब से युवनिर्तसटी बनी है तब से पहली बार इतने िषों के अंदर यानी  40-
45 िषों के अंदर ये फीस बढ़ी है। हमने मालूमात की है। फीस बढ़ने के बाद भी जो 

फीस पंजाब में है, मैं सरकारी इंस्टीवट्यूशन्ज़ की बात कर रहा हंू , पंजाब, हवरयाणा 
या पस्श्चमी उिर प्रदेश या राजस्थान में जो फीस है िह यहां से ज्यादा है। यहां फीस 
कम है। वफर भी ्योंवक लोगों ने उसके बारे में ऑब्जै्शन वकया है तो हमने इसके 
बारे में हाई लेिल कमेटी हाई कोटम के वरटायडम जज की अध्यक्षता में वबठाई। उन्होंने 
अपनी वरपोटम दी है जो ये वरकॉडम है। अगर आिश्यक होगा तो इसमें कई छुट-पुट 
पवरितमन हो सकता है। मगर इसका शोर इतना मचाया गया वजतना कोई वहसाब  
 
09.12.2014/1540/SS-AG/2 
 
नहीं। मैं यह कहना चाहता हंू वक आज युवनिर्तसटी के अंदर खासकर जो होस्टल में 
रहते हैं और वहमाचल युवनिर्तसटी में पढ़ते हैं िहां अनुशासनहीनता का राज है। मैं 
िहां पर स्टूडैंटस यूवनयन के वखलाफ नहीं हंू। मैं खुद अपने कॉलेज में स्टूडैंटस 
यूवनयन का लीडर रहा हंू मगर उसमें भी वजम्मेिारी का काम है। एक दायरा है। एक 
लक्ष्मण रेखा है वजसको लांघ नहीं सकते। मगर यह तो राजनीवत का अड्डा बन गया। 
होस्टल भी देवखये। अभी जो कॉलेज में फीस बढ़ाई है, िह फीस सब्जै्ट की बढ़ाई 
है वबजली के रेट में कोई िृवद्ध नहीं की, होस्टल के रेट में कोई िृवद्ध नहीं की और 
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कई चीज़ों में िृवद्ध नहीं हुई। मगर कुछ चीज़ें में अिश्य हुई है। िह भी इतनी नहीं है 
वजतना वक इसको बढ़ा-चढ़ाकर बताया गया। मगर वफर भी इसके बारे में लोगों ने 
ऑब्जै्शन वकया है, अखबारों में आया, बड़े-बड़े भाषण वदए गए तो हमने इसकी 
सच्चाई जानने के वलए, इसको गौर से देखने के वलए इस पर शुद्ध रूप से विचार 
करने के  वलए कमेटी वबठाई। उसकी वरपोटम आई है। उस वरपोटम के मुतावबक अगर 
कोई पवरितमन करने की आिश्यकता है तो हम अिश्य उसमें पवरितमन करेंगे।  ये मैं 
आपको बताना चाहता हंू। आज कॉलेजों के अंदर, शैक्षवणक संस्थाओं के अंदर 
स्टूडैंटस में अनुशासन को कायम करना सब का फज़म है। कोई रूनलग पाटी का नहीं 
है। ऑपोवजशन का भी है, सब का है। हम सबके स्टूडैंटस निग हैं। हमारा 
एन0एस0यू0आई0 है, एस0एफ0आई0 है, ए0बी0िी0पी0 है मगर ये िहां पर गंुदागदी 
के वलए नहीं हैं वक रोज़ आकर वकसी की वपटाई कर दें। रोज़ आ कर धरना दे दें या 
शीशे तोड़ दें।  

जारी श्रीमती के0एस0 
 09.12.2014/1545/ केएस/एजी/1 

मुख्य मंत्री जारी----- 
युवनिर्तसटी की प्रॉपटी को नु्सान पहंुचाए, हुड़दंगबाजी करें। मैंने खुद दो-तीन 
दफ़ा सरप्राईज़ रेड की है, वपछले कायमकाल में भी की है। िहां पर बच्चों के पास 
वकताबें नहीं वमलती, हॉस्टल में छूरे, चाकू, सलाखें, डंडे िहां पर वमलते हैं और िहां 
पर हॉस्टल में जो भती हुए हैं, उनके साथ-साथ िे लोग भी रह रहे हैं जो वक स्टूडैंट 
ही नहीं है। कोई उनकी चैनकग करते हैं तो िे गंुडागदी करते हैं। यह बदाश्त नहीं 
होगा चाहे इसकी मुझे कोई भी कीमत ्यों न चुकानी पड़े। I will see that this 
"gundagardi" (indiscipline) is curbed in the University. Government will 
not allow that students take law and order in their hands and also create 
problem in the campus.  
 
श्री रहिन्द्र ससि:अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख्य मंत्री जी को इस बारे में एक बहुत 
ही अच्छा सुझाि देना चाहता हंू। 
 
मुख्य मंत्री:  रवि जी, आप ्या बोलेंगें? आप बाद में बोल लेना। मैं यह कह रहा हंू वक 
गंुडागदी में चाहे कोई भी शावमल ्यों न हो।   I am not distinguishing between 
one or the other. Anybody who is responsible for creating problem जो 
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पढ़ते कम है । कई तो प्रोफैशनल स्टूडैंट्स हैं। 10-10 साल से युवनिर्तसटी में हैं। कभी 
ये कोसम कर वदया, कभी िो कोसम कर वदया , They are professional students 
and are creating problems in the University, that will not be tolerated.  यह 
मैं आज साफ करना चाहता हंू। It is the duty of the State to maintain law and 
order everywhere, including in the educational institutions.  
 
श्री रहिन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं एक बहुत अच्छा सुझाि देना चाहता हंू। मुख्य 
मंत्री जी मैं आपके वहत की ही बात कर रहा हंू। 
 
Chief Minister:    I am not yielding.  तो अध्यक्ष महोदय, मैं इन शब्दों के साथ जो 
फै्ट्स एण्ड फीगज़म की बुकलैट है िह मैं आपको सकुम लेट कर दंूगा। जो मैंने बाकी  
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बोला है िह that will be part of the record of the House.  रवि जी, अब आप 
अपना सुझाि दे सकते हैं। 
 
श्री रहिन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं मुख्य मंत्री महोदय से केिल इतना ही कहना 
चाहता हंू वक अगर आप सच में वहमाचल प्रदेश में वशक्षा का गुणात्मक सुधार करना 
चाहते हैं तो वजस भी पवरिार को वजस व्यस््त को सरकारी खजाने से कोई पैसा 
जाता है,एक आदेश दें वक उनके बच्चे सरकारी स्कूलों में, सरकारी कॉलेजों में, 
सरकारी विश्िविद्यालयों में पढ़ें तो अपने आप ही सुधार हो जाएगा।  यह मैं यहां पर 
सुझाि देना चाहता हंू वक सभी को वदशा-वनदेश जारी कर वदए जाएं तो अपने आप 
ही वशक्षा का स्तर ऊपर चला जाएगा। नम्बर िन पर वहमाचल जाएगा।  
 
मुख्य मंत्री: यह आप ्या सुझाि दे रहे हैं?  अब मैं आपको एक सुझाि देता हंू। 
 
श्री रहिन्द्र ससि: मुख्य मंत्री जी, मैं यह कहना चाहता हंू वक अगर सही मायने में आप 
चाहते हैं वक वहमाचल प्रदेश में वशक्षा का स्तर बहुत ऊपर जाए तो आप एक वदशा-
वनदेश जारी कवरए वक वहमाचल प्रदेश के वजतने भी सरकारी अवधकारी और 
कममचारी हैं, पोवलवटवशयन है या कोई भी है वजनको सरकारी खजाने से कोई पैसा 
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जाता है, िे सारे अपने बच्चों को सरकारी विद्यालयों में पढ़ाएं । कारण, वकसी भी 
सरकारी अध्यापक का बेटा उसके अपने स्कूल में नहीं पढ़ता है ्योंवक उसको खुद 
ही विश्िास नहीं है वक मैं जो वशक्षा दे रहा हंू िह गुणात्मक वशक्षा है तो मेरा आपसे 
वनिेदन है वक एक बार आप डायरै्शन दीवजए अपने आप ही वशक्षा में सुधार हो 
जाएगा ।  
मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से रविन्र नसह जी से कहना चाहंूगा 
वक आपका जो सजैशन है, अच्छा है और आप यह अच्छी नीयत से बोल रहे हैं।  I 
accept it. मगर यही तो हैरानी की बात है वक हमारे सरकारी स्कूलों में जो 
अध्यापक हैं, िे आज हाई सैलरी ले रहे हैं मगर उनके बच्चे पस्ब्लक स्कूलों में जा रहे 
हैं । This is a sad commentary not on the system in the institutions, but on  
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the conduct of those people. यावन जो खुद सरकारी स्कूलों में पढ़ा रहे हैं, िे 
अपने बच्चों को पस्ब्लक स्कूलों में पढ़ा रहे हैं ।  बच्चे उनको ्या कहेंगें वक गुरू जी 
के अपने बच्चे तो और जगह पढ़ रहे हैं तो शायद यहां पढ़ाई ठीक नहीं होगी। इस 
वकस्म 
        श्रीमती अ0ि0 की बारी में--- 
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मुख्य मंत्री क्रमागत 
इस वकस्म की भािना पैदा होती है ,I fully agree. I will see to what extent it can 
be curbed.   
अध्यक्ष : अब इस माननीय सदन की बैठक कल बुधिार वदनांक 10 वदसम्बर, 2014 
के 11.00 बजे पूिाह्न तक स्थवगत की जाती है। 
 
          
धमणशाला-176215                                                   सुन्द्दर ससि िमा,        
हदनांक : 9 हदसम्बर, 2014                                                                       सहचि 
 


